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Anotace  

FOŘTOVÁ, Markéta. Specifika edukačního procesu u dětí ve školských zařízeních  

pro výkon ústavní výchovy. Univerzita Karlova v Praze. Filozofická fakulta, katedra 

pedagogiky, 2012, 123 stran. Diplomová práce.  

  

Tématem diplomové práce je problematika specifik edukačního procesu u dětí  

ve školských zařízeních pro výkon ústavní výchovy.  

Předložená práce si klade za cíl zjistit rozdíly edukačního procesu na běžné základní škole  

a na základní škole při dětském domově. Autorka v rámci edukačního procesu pozoruje  

a srovnává oba typy základních škol. 

Teoretická část diplomové práce charakterizuje edukační proces a specifika vzdělávání dětí 

s poruchami chování. 

K naplnění cíle diplomové práce byl využit kvalitativní výzkum, kdy autorka použila 

metody pozorování a rozhovoru. Získané poznatky a výsledky průzkumného šetření 

mohou být využity ke zlepšení edukačního procesu v praxi.   

    

Klí čová slova 

Edukační procesy, školská zařízení, ústavní výchova, sociálně právní ochrana dětí, poruchy 

chování, poruchy emocí. 

 

  



  

 

 

 

Abstract 

FOŘTOVÁ, Markéta. The specifics of the educational process for children in school 

facilities for institutional care. Charles University in Prague. Philosophical fakulty, 

pedagogical department, 2012. 123 number of pages. Diploma thesis.   

 

The topic of the thesis is problems of specifics of educational process  

by children in school facilities for institutional care.  

The thesis set a goal discover by observation difference between the educational process  

at ordinary basic school and the educational process at basic school by children's home. 

Within an educational process the author has been comparing both of types of schools.  

The theoretical part of thesis defines the educational process and specifics of education  

of children with behaving disorders.  

The qualitative research has used to achievement a goal. There have methods  

of observation and interview used in research. Knowledges and results of research  

can be exploited to improvement of quality of the educational process in practice. 

 

Keywords 

Education, educational facilities, institutional care, social and legal protection of children, 

behavior disorders, emotional disorders. 
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Úvod 
Předkládaná diplomová práce se zabývá problematikou specifik edukačního procesu  

u dětí ve školských zařízeních pro výkon ústavní výchovy. Tato problematika je velmi 

rozsáhlá, proto se diplomová práce zaměřuje především na jednu ze stěžejních oblastí, 

kterou je průběh výchovně-vzdělávacího procesu ve školském zařízení pro výkon ústavní 

výchovy. 

Výběr tématu vyplynul ze zájmu o problematiku ústavní výchovy a z možnosti 

uplatnit vlastní zkušenosti z dvanáctileté praxe sociální pracovnice oddělení sociálně 

právní ochrany dětí. Dále se autorce nabízela příležitost využít a zpracovat materiál  

ze souvislé praxe, která byla zaměřena na pozorování výchovně-vzdělávacího procesu  

na běžné základní škole. Cílem práce je zjištění rozdílů edukačního procesu na běžné 

základní škole a na základní škole při dětském domově. 

Pro zjištění rozdílů v edukaci byla vybrána Základní škola U Nemocnice v Rumburku, 

na které probíhala souvislá praxe, a dále Základní škola při Dětském domově Hamr  

na Jezeře, kterou autorka pravidelně navštěvuje v rámci výkonu profese sociální 

pracovnice oddělení sociálně právní ochrany dětí. Děti, které byly umístěny a vyrůstají  

v tomto ústavním zařízení, pocházejí většinou z nepodnětného rodinného prostředí, 

z dysfunkčních rodin, v nichž byl ohrožen jejich život či příznivý vývoj. Taková negativní 

zkušenost z dětství může vést k zanevření na dospělé osoby, k potížím v mezilidských 

vztazích nebo k více či méně rozvinutým poruchám chování. 

Teoretická část diplomové práce charakterizuje edukační proces. Jedna z kapitol  

je věnována související problematice, další ústavní výchově dětí s poruchami chování,  

tzn. dětí se specifickými vzdělávacími potřebami. V závěru teoretické části jsou uvedeny 

nejčastější rizika při edukaci dětí s poruchami chování v ústavních zařízeních. 

Empirická část je zcela zaměřena na pozorování rozdílů průběhu edukačního procesu  

na běžné základní škole a na základní škole při dětském domově. Kvalitativní výzkum 

probíhal metodou pozorování, která byla doplněna o rozhovory s pedagogickými 

pracovníky. Získané výsledky výzkumného šetření by pak v praxi mohly posloužit pro 

zlepšení kvality edukačního procesu. 

Závěr práce tvoří přehled použité literatury a přílohy.  
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TEORETICKÁ ČÁST 

1 Edukační proces 
V edukačním procesu se rozvíjí osobnost jedince. Edukace je nejednoznačný termín, 

který v sobě zahrnuje jak výchovu v užším slova smyslu, tak i vzdělávání.  

1.1 Výchova 

Výchova se v mnoha teoriích a učebnicích vymezuje různě. Nejčastěji je definována 

jako záměrná a cílevědomá činnost s předáváním a formováním určitých vědomostí, 

schopností, hodnot a postojů, které jsou zásadní pro vymezení vztahu k sobě samému,  

k druhým lidem a okolí. 

Můžeme ji však dle Koti definovat i jako specificky lidskou aktivitu, jejíž podstata 

spočívá v navozování a řízení záměrných změn a procesů v osobnosti jedince. Tím lze 

výchovu pojímat jako specifický druh socializace, který je vymezen vědomým a řízeným 

ovlivňováním lidské osobnosti. Tím je výchova odlišena od všech ostatních náhodných 

vlivů na člověka. (Koťa, 1994, s. 7) 

Hartl a Hartlová říkají, že výchova je záměrné, více či méně systematické rozvíjení 

citových a rozumových schopností člověka, způsobů chování, v souladu s cíli dané 

skupiny, kultury apod. (Hartl, Hartlová, 2000, s. 680) 

Podle Pelikána je výchova cílevědomým a záměrným vytvářením a ovlivňováním 

podmínek umožňujících optimální rozvoj každého jedince v souladu s individuálními 

dispozicemi stimulujících jeho vlastní snahu stát se autentickou, vnitřně integrovanou  

a socializovanou osobností. (Pelikán, 1995, s. 36) 

Výchova je v pedagogickém pojetí hlavní složkou procesu "socializace". Proces 

socializace probíhá většinou v rodině. Rodina poskytuje základní vzorce chování, působí 

na vytváření představy dítěte o sobě samém, tj. sebepojetí, sebehodnocení. Pešatová uvádí, 

že socializace je postupné začleňování jedince do společnosti prostřednictvím mechanismů 

sociálního učení, které se uskutečňuje pozorováním a modelováním chování, postojů  

a emocionálních reakcí druhých lidí. Je to složitý proces interiorizace, osvojování  

a využívání sociální zkušenosti v psychické činnosti jedince a dále v jeho jednání. 

(Pešatová, 2007, s. 69)  

Socializací se jedinec v průběhu života jak vlivem výchovy, tak vlivem spontánní 

nápodoby jiných jedinců přizpůsobuje příslušné společnosti. Je tu ovšem podstatný rozdíl 

mezi "výchovou" a "socializací". Pedagogové vysvětlují výchovu jako utváření nebo 
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formování osobnosti a rozlišují výchovu rozumovou (formující intelekt člověka), mravní 

(utvářející systém hodnot a norem jedince), tělesnou, uměleckou aj. Záměrnost, ať už 

uvědomovaná (např. při výchově ve škole), nebo neuvědomovaná (např. v každodenním 

výchovném působení rodičů na děti) je podstatným znakem výchovy.  

Průcha uvádí, že k těmto teoretickým záležitostem existuje spousta výkladů a definic 

výchovy v nepřehledném množství literatury, kde čtenáře odkazujeme k publikacím 

doporučeným ke studiu v kapitolách o obecné pedagogice, filozofii výchovy a pedagogické 

antropologii. (Průcha, 2009, s. 56) 

Edukace je permanentní proces probíhající od narození jedince až do jeho smrti. 

Výchova člověka se uskutečňuje v různém prostředí za použití rozmanitých výchovných 

prostředků (individuální nebo hromadná výuka, sdělovací prostředky, práce hry, sportovní 

činnosti, umění atd.). Přitom ovšem musíme počítat s určitými faktory, které nejvýrazněji 

ovlivňují výchovu jedince. Základem jsou dispozice, tedy dědičné předpoklady. V průběhu 

života pak na rozvoj jedince působí prostředí a výchova. Prostředí nepůsobí jednostranně, 

ale jedinec a prostředí na sebe působí vzájemně. Nejprve prostředí formuje jedince, který 

své prostředí postupně poznává a mění, a pak zase formuje prostředí. Na druhé straně  

je výchova, což je záměrné působení na rozvoj osobnosti. Podle toho jak silně výchova na 

jedince působí, tak jej také formuje. Důležité je, aby působení výchovy a prostředí bylo 

vyvážené. Jedná se o výchovu: 

� Školní - vyučování, mimovyučovací školní aktivity a vliv školního prostředí. 

� Výchovu mimoškolní - ve společenských organizacích, v kulturních institucích  

a hromadnými sdělovacími prostředky. 

� Výchovu rodinnou - veřejným míněním rodiny, zájmovou orientací rodiny  

a rodinnými aktivitami.  

� Sebevýchovu - sebevzdělávání, automotivaci, autodiagnostiku a podíl na 

různých aktivitách. (Housová, 2008, s. 7) 

Edukace je mnohostranně orientovaná, zahrnuje plný rozvoj osobnosti a rozvíjí 

především všechny složky osobnosti v co největší harmonii. Mnohostranně orientovaná 

edukace by měla jednice: 

- připravit na sociální role (občana, pracovníka, partnera, uživatele volného času, rodiče, 

řidiče, ochránce životního prostředí, tvůrce a uživatele hodnot aj.), 

- rozvíjet fyzické i duševní, psychické kvality jedince, kterými jsou zejména vědomosti, 

dovednosti, návyky, schopnosti, postoje, potřeby, zájmy, 
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- rozvíjet jej v jednotlivých oblastech kultury (věda, filozofie, technika, umění, ekonomika, 

právo, politika, sport, morálka, zdraví aj.). Vždy bude některá složka převažovat, bude 

dominantnější a další budou doplňující. (Housová, 2008, s. 8) 

V této podkapitole byly uvedeny pouze ty z mnoha definic, které považujeme  

za výstižné s ohledem na téma diplomové práce. 

1.1.1 Cíle výchovy 

Každé jednání jedince, ale i celé společnosti, je vždy determinováno jistými motivy, 

které se stávají cíli jednání, ať už vědomými a záměrnými, nebo nevědomými. Pelikán 

říká, že je-li nějaká činnost systematická, dlouhodobá a záměrná, můžeme předpokládat,  

že směřuje k nějakému vyjádřenému (případně implicitně předpokládanému) cíli.  

I výchovné cíle jsou historickou kategorií. (Pelikán, 1995, s. 38) 

Cíle výchovy je možno vyjádřit na různých úrovních. Budeme-li pokládat otázky  

po smyslu výchovy za otázky spíše filozofické (ve struktuře pedagogiky existuje disciplína 

Filozofie výchovy) je možno vymezit cíle výchovy zhruba takto: 

� Pešatová uvádí, že výchova má pomoci člověku v nalezení vlastní identity, 

v rozvinutí schopnosti intence a transcedence. Jinými slovy má pomoci člověku stát 

se vnitřně integrovanou a socializovanou osobností, které vědomě hledá smysl své 

existence, je schopna překonávat danosti a směřovat k trvalejším hodnotám. 

Hodnota je v tomto případě obecný pojem – označení pro všechno, čeho si vážíme, 

co má pro nás smysl, pro co jsme ochotni přinášet oběti. (Pešatová, 2007, s. 70)  

� Je jasné, že výše popsaný cíl výchovného působení je spíše celoživotním 

programem a může se naplňovat za předpokladu, že se stane cílem autonomním. 

Autonomní cíle si v průběhu výchovného procesu určuje sám jedinec.  

� Pelikán poukazuje na skutečnost, že vedle těchto individuálních (autonomních) cílů 

existují cíle, jejichž prostřednictvím daná společnost definuje své představy  

o výsledcích a záměrech výchovy. Označujeme je jako cíle heteronomní 

(společenské, sociální). Realizace těchto společností vyjádřených představ  

je spojována většinou s tzv. intencionálním působením na příklad ve vzdělávacích 

institucích. Uskutečňuje se zpravidla prostřednictvím vzdělávání. Jedním 

z problémů praktického výchovného působení může být rozpor (diskrepance) mezi 

obecně danými a pro určitou skupinu jedinců závaznými výchovnými požadavky  

a výraznou individualitou toho, který má být vychováván. Často se jedná o takové 

rysy osobnosti, které jsou těžko formovatelné. I v těchto případech by měl být 
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vychovatel tím, který nabízí pomoc a vytváří podmínky ke zvládnutí různých,  

pro dítě někdy značně náročných, situací. (Pelikán, 1995, s. 38) 

Výchovné cíle jsou považovány za výchozí pedagogickou kategorii. Lidské cíle jsou dle 

Blížkovského (1997, s. 118) ideálním projektem výsledků našeho snažení. Nejsou jen 

faktorem podmíněným, ale i činitelem podmiňujícím. Jsou jedním ze zdrojů změn 

společnosti, člověka i světa.  

Základní dělení výchovných cílů: 

� individuální – sociální, 

� obecné – specifické, 

� materiální (informativní) – formální (formativní), 

� abstraktní – konkrétní, 

� adaptačních – anticipačních, 

� teoretické – praktické, 

� autonomní – heteronomní. (Blížkovský, 1997, s. 118) 

Z výchovných cílů vyplývají jak odpovídající výchovné prostředky, tak příslušné 

výchovné principy, formy a metody. Nejvyšším cílem výchovy je plný rozvoj lidské 

osobnosti. 

Pedagogickou funkci cílů výchovy ve výchovně vzdělávacím procesu vidí Blížkovský 

(1997, s. 121) jako mnohostranné a určuje jejich základní role.  

1. Orientační a anticipační funkce cílů 

2. Motivační a stimulační funkce cílů 

3. Realizační funkce cílů výchovy 

4. Regulační funkce cílů výchovy.                     

Nejobecnějším cílem výchovy, a tím i celého výchovně vzdělávacího procesu,  

je dosažení optimálního stupně rozvoje osobnosti a její schopnosti spokojeně  

a ku prospěchu sebe a okolí se realizovat v každodenním životě. 

1.1.1.1 Úkoly a cíle ve výchově a vzdělávání v ústavních zařízeních 

Průzkumné šetření této diplomové práce se uskutečnilo v dětském domově  

se školou, proto se domníváme, že je nezbytné podrobněji popsat základní úkoly a cíle  

ve výchově a vzdělávání ústavního zařízení, zejména pak dětského domova se školou. 

Cílem dětského domova je vytvořit co nejpřirozenější podmínky pro všestranný rozvoj 

dětí od raného dětství až do dospělosti. Posláním vychovatelů je vytvořit dětem obdobné 

životní podmínky jako mají děti žijící v běžných rodinách. Matějček říká, že role 
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pedagogických pracovníků, kteří se podílejí na edukaci dětí, jež nemohou vyrůstat  

ve vlastní rodině, je velice důležitým a nelehkým úkolem. Cílem jejich práce je zajistit 

dětem život v prostředí, které se nejvíce rodině podobá. (Matějček, 1999, s. 42) Výchova 

nesouvisí jen s přítomností. Svěřené děti připravujeme na budoucnost a vychováváme je 

k zodpovědnosti dospělých. (Cloud, 1998, s 9) 

Základní úkoly dětského domova se školou jsou: 

� výchovné 

� vzdělávací 

� sociální  

� zdravotní. 

Edukační cíle rozvoje dětí jsou následující: 

� psychický rozvoj 

� sociální rozvoj 

� biologický rozvoj 

� morální rozvoj 

� příprava do školy 

� rozvoj pracovních dovedností a návyků 

� sebeobsluha 

� péče o oděv a obuv, oblékání a obouvání 

� osobní hygiena 

� vaření a zdravá výživa 

� první pomoc, ošetřování nemocného, zdravotnická zařízení  

� rodinná a sexuální výchova 

� zdravý způsob života – prevence patogenních vlivů 

� tělesná a pohybová činnost  

� společenské chování 

� estetická, kulturní a zájmová výchova 

� dopravní výchova, doprava, dopravní prostředky 

� pošta, telekomunikace, internet (elektronická komunikace) 

� občanství, práva a povinnosti, státní správa, styk s úřady, demokracie 

� mediální výchova 

� multikulturní výchova 

� environmentální výchova. 
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Mezi výchovně vzdělávací činnosti v dětském domově se školou patří zejména:  

• odpočinkové činnosti 

• příprava na vyučování 

• rekreační činnosti 

• sebeobslužné činnosti 

• pracovní činnosti 

• zájmové činnosti. 

S ohledem na cíl diplomové práce budeme blíže specifikovat pouze výchovně 

vzdělávací činnosti, které přímo souvisí s naším tématem.  

Příprava na vyučování 

Příprava na vyučování je jednou z významných činností a povinností dětí. Je nezbytné  

ji pojímat jako součást celoživotního učení. Její náplní je psaní domácích úkolů, 

procvičování a opakování učiva.  

V rodinné skupině dětského domova (problematikou dětského domova se budeme více 

zabývat v kapitole 2.2) je dle věku různorodé složení dětí. Pávková uvádí, že proto musí 

vychovatel volit rozdílné formy práce. Od zaměstnání předškolních dětí až po spolupráci 

mezi spolužáky a pomoc starších dětí mladším. Individuální pomoc potřebují všechny děti, 

ale zejména nejmladší děti a děti se slabým prospěchem. Specifikem dětských domovů je, 

že zde bývají často umístěné děti, které mají hlubší nedostatky ve vědomostech již  

z předešlého prostředí. Proto je třeba s nimi doplňovat a procvičovat učivo z nižších 

ročníků. (Pávková, 2008, s. 109) 

Příprava na vyučování má být zařazena po odpočinkové nebo rekreační činnosti, 

nejčastěji začíná mezi 15. a 16. hodinou. Má probíhat ve vhodném a klidném prostředí tak, 

aby děti nebyly rušeny a rozptylovány. Domácí úkoly mohou psát všechny děti společně, 

ale při učení je vhodnější individuální forma přípravy. Jak již bylo výše zmíněno, mladší 

děti vyžadují více individuální pomoci. Naproti tomu je žádoucí, aby starší děti  

a především adolescenti přistupovali k přípravě samostatněji, osvojily si formu 

individuální přípravy. K získávání informací mohou děti využívat internet, literaturu nebo 

hromadné sdělovací prostředky. Ke zjištění úrovně přípravy a vědomostí nesmí chybět 

kontrola nebo přezkoušení. Neměla by být založena jen na hledání nedostatků,  

ale i vyzdvižení dosažených znalostí, dovedností a úspěchu. 

Důležitá je i spolupráce dětského domova se školou. Nejčastěji probíhá návštěvami  

ve škole, kde učitel společně s vychovatelem promyslí a dohodnou optimální postupy  

k zabezpečení domácí přípravy a aktuální výměně informací. Mezi nejběžnější formy patří 



 17

komunikace přes deníček na domácí úkoly nebo v dané periodě návštěvy vychovatele  

ve škole. 

Když chceme u dětí podnítit kladný vztah k přípravě na vyučování a ke škole vůbec,  

je nutné, aby chápaly smysluplnost učení pro svou budoucnost a nebraly přípravu do školy 

jen jako nezáživnou povinnost. 

Pracovní činnosti 

Vedení dětí ke kladnému vztahu k práci, navíc dětí s poruchami chování nebo dětí, které 

k práci nikdy nebyly vedeny, není snadný úkol. Utváření kladného vztahu k pracovním 

činnostem je podmíněno záměrným výchovným působením od nejútlejšího věku. 

(Hrdličková, 1987, s. 175) Úkolem pracovních činností je utváření základních dovedností  

a návyků praktické povahy, charakterových a volních vlastností.  

Do obsahu pracovních činností patří i sebeobslužné činnosti a činnosti spojené  

s plněním povinností vůči dětskému domovu a rodinné skupině, ve které dítě žije. Pracovní 

činnosti by měly být voleny tak, aby děti motivovaly a vedly k samostatnosti, tvořivosti  

a iniciativě. Důležité je, aby je pak děti mohly a uměly uplatnit v budoucím životě.  

Do okruhu pracovních činností tedy náleží všechny potřebné pracovní činnosti 

související s rodinnou skupinou, jako je péče o interiér a exteriér dětského domova  

a podílení se na zajišťování chodu rodinné skupiny. 

Přinosilová říká, že pracovní činnosti mají nezastupitelné místo v diagnostice  

a zjišťování profesní orientace dětí, volbě povolání nebo studijního oboru. Již od 5. ročníku 

je důležité zjišťovat profesní zájmy dětí. (Přinosilová, 2006, s. 82) 

Z hlediska uvedených obecných cílů by se měl pedagogický pracovník v rodinné 

skupině zaměřovat především na tyto úkoly: 

� vedení k osvojování sebeobslužných návyků a jejich samostatnému vykonávání 

� příprava na vyučování 

� učit děti udržovat pořádek v osobních věcech a prostorách zařízení 

� denní úklid 

� péče o zahradu 

� péče o rostliny  

� mytí a utírání nádobí, obsluha myčky 

� učit děti přemýšlet nad pracovními činnostmi a jednotlivými postupy 

� učit děti bezpečnosti a hygieně při práci        

� drobné údržbářské, řemeslné a technické práce 

� zacházení s elektrickými spotřebiči a dalšími přístroji 
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� obstarávání nákupu 

� zajišťování stravování za pomoci dětí obdobně jako v rodině, zejména snídaně, 

svačiny, celodenní stravování o víkendech apod. (Vyhláška č.438/2006 Sb., §2) 

Pedagog má vytvářet takové podmínky, aby dítě požadované úkoly přijímalo za své, má 

připravovat výchovné situace tak, aby je dítě vnímalo zejména jako atraktivní možnost 

projevit své kvality, zažít úspěch, pochlubit se, zažít dobrodružství, poznání, mít o čem 

vyprávět, být na sebe hrdé. (Helus, 2004, s. 207) 

Naproti tomu zažití neúspěchu a s ním spojeného negativního vnímání, ať už dětmi 

nebo pedagogy, snižují dítěti jeho sebevědomí a hodnotí se jako neúspěšné. Výsledky  

a úspěch z dobře vykonané práce nebo splnění zadaného samostatného úkolu se proto 

pozitivně projevují na posilování sebehodnocení dítěte. Dítě potřebuje ze svého okolí 

získávat pozitivní obraz sebe sama. Dítě musí být vnitřně motivováno, aby vidělo smysl 

svého jednání, smysl v zadávaných úkolech a mělo potřebu vyvolat pozitivní změny  

ve svém okolí. (Vojtová, 2005, s. 24) 

1.1.2 Složky výchovy 

Orientace v základních oblastech kultury (věda, technika, umění, politika, právo, 

filozofie, náboženství, práce, sport) je základním předpokladem rozvoje osobnosti, proto 

má výchova tak těsný vztah ke kultuře. Pedagogika na tuto skutečnost reaguje tzv. 

výchovnými složkami (komponentami, součástmi, druhy výchovy). Jak se mění kultura 

společnosti, tak se mění i soubor výchovných složek – rozšiřuje se, modifikuje a obohacuje 

o nové aspekty. Jůva (1999, s. 53) říká, že je to systém otevřený - nové podmínky  

a potřeby jedince i společnosti se promítají do jeho proměn a perspektiv. 

V naší pedagogice se výchova pracovně člení na tyto okruhy: výchova světonázorová, 

výchova jazyková, vědecká a ekologická, výchova technická ekonomická a pracovní, 

výchova mravní právní a politická, výchova estetická (kulturní), výchova tělesná 

(zdravotní a pohybová). (Jůva, 1999, s. 54) 

Uvedené členění vychází z tradiční verze: výchova světonázorová (náboženská, 

filozofická), výchova rozumová (jazyková, vědecká, ekologická), výchova pracovní 

(technická, ekonomická, pracovní), výchova mravní (mravní právní politická), výchova 

estetická (umělecká kulturní), tělesná (zdravotní, pohybová, sportovní). Housová uvádí,  

že jednotlivé složky výchovy existují izolovaně jen ve vědeckém zobecňování. V praxi  

se neustále prolínají, doplňují a integrují. Právem můžeme hovořit o výchově  

jako o jediném komplexním procesu, který by ovšem měl respektovat různé aspekty dané 

jednotlivými složkami. Složky výchovy určují každé výchovně-vzdělávací činnosti její 
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obecné cíle, na rozdíl od specifických cílů daných povahou jednotlivých oborů. V každém 

vyučujícím předmětu i v každé mimovyučovací výchovně-vzdělávací činnosti by měly být 

jejich záměry pedagogem respektovány, sledovány a naplňovány. V tom spočívá náročnost 

současného pojetí mnohostranné výchovně-vzdělávací činnosti, která je vždy jednotou 

specifické činnosti vzdělávací a všeobecné komplexní výchovy každého jedince. 

(Housová, 2008, s. 9) 

1.1.3 Výchova a prostředí 

V pedagogice je prostředí řazeno mezi výchovné činitele. Mluví se o pedagogicky 

adaptovaném prostředí, které je spolu s ostatními činiteli tvůrcem pedagogického procesu, 

jehož výsledkem je jak přímé, tak nepřímé působení na vychovávaného. Prostředí 

spontánně ovlivňující utváření osobnosti vychovávaného může působit v zásadě pozitivně 

(ve smyslu společensky žádoucích norem, vzorců chování) nebo negativně (v rozporu  

se společenskými normami a vzorci chování). V druhém případě se například takto 

působící prostředí (např. recidivista, alkoholik v rodině apod.) dostává do rozporu 

s výchovnou snahou školy. Podle Krause a Poláčkové se výsledný stav, celkový charakter 

dané osobnosti, je pak třeba vidět v plné složitosti tohoto procesu socializace.  

Vlivy prostředí mohou: 

a) jednání člověka věcně podpořit, nebo být překážkou (např. velký prostor, 

hlučný prostor apod.), 

b) jednání přímo formovat (úzce účelový prostor, např. vyučovací kabina), 

c) mít signální funkci (anticipačně vyvolávat určité jednání). (Kraus, Poláčková, 

2001, s. 105) 

To, že člověk nemůže žít mimo prostředí, je dané. Podle Krause a Poláčkové však 

nemůže žít ani bez sociálních kontaktů, mimo sociální prostředí, jak to dokazují známé 

případy „extrémní izolace“ („vlčí děti“ a jin popsané případy). Jak dochází k těmto 

kontaktům, jak probíhají? Lze to vyjádřit pojmem adaptace. Ten bývá definován jako 

vyrovnání se s podmínkami, s novými situacemi povahy přírodní i společenské. U člověka 

však dominuje vyrovnávání se se situacemi sociálními a toto vpravování se do sociálních 

vztahů je někdy označováno jako adjustace. (Kraus, Poláčková, 2001, s. 105) 

Každý člověk se s prostředím a s podmínkami, ve kterých vyrůstá a žije, vyrovnává  

po svém. Míra úspěšnosti je tedy značně závislá na individualitě každého jedince. Kraus  

a Poláčková hovoří o maladaptaci (maladjustaci) jako o neschopnosti vyrovnat  

se s danými podmínkami, novou situací. (Kraus, Poláčková, 2001, s. 105)       
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Blížkovský (1997, s. 129) poukazuje na skutečnost, že struktura životního prostředí 

člověka vyplývá z mnohostranných lidských interakcí s okolním světem. Respektování 

všech stránek této rozvíjející se interakce je základem harmonického rozvíjení se člověka, 

společnosti a obklopující přírody. 

V rámci mezilidských interakcí Blížkovský (1997, s. 130) vyčleňuje vztahy: 

Lidé - širší sociální prostředí (světová populace, společenství kontinentů, států, národů, 

sociální, ekonomická, kulturní a vzdělávací struktura obyvatelstva). 

Lidé - užší sociální prostředí, s nímž je člověk v bezprostřední interakci. 

Osobnostní faktory - interakce „člověk – člověk“ a vztahy člověka k sobě samému. 

Individuální inter- a intrapersonální vztahy. 

Dále můžeme životní prostředí dělit podle rozsahu: 

• Mikroprostředí jsou to malé sociální skupiny (rodina, vrstevníci, třída, zájmová 

skupina) a vztahy mezi nimi. Je stěžejním prostředím pro práci konkrétního 

vychovatele. Je nejvíce výchovně ovlivnitelné, protože je bezprostřední  

a nejpodnětnější. 

• Mezzoprostředí je lokální prostředí, jedná se o příslušnost k určité aglomeraci, 

místo bydliště, zvyky a tradice v lokalitě. Konkrétním vychovatelem je snáze 

ovlivnitelné. 

• Makroprostředí je podnebí, poloha a rozloha státu, demografické podmínky. 

Sociální makroklima je typ a forma státu, národní příslušnost, vztah státu 

k menšinám, náboženská tolerance, stupeň demokracie. Makroprostředí nejvíce 

ovlivňuje vývoj člověka bez ohledu na to, zda si to jedinec uvědomuje nebo ne, 

je vychovatelem nejméně ovlivnitelné. 

• Globální prostředí lidstva. 

Kraus uvádí, že strukturu životního prostředí je možné přiblížit jako určité sféry vztahů 

následovně: 

1) Sféra vztahů „lidé – příroda“, zahrnující interakci s neživou přírodou (abiosféra) 

i živou přírodou (biosféra). Stále přes všechny snahy i zásahy do této sféry  

je toto sepětí větší než si někdy připouštíme. 

2) Sféra vztahů „lidé – výsledky lidské aktivity (kultury)“ má formativní těžiště 

v uspokojování i kultivaci lidských materiálních a duchovních potřeb. 

3) Sféra vztahů „lidé – lidé“ v širším i užším sociálním prostředí. (Kraus, 1999,  

s. 21) 
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Prostředí ve výchově a vzdělávání má významnou úlohu. Existuje mnoho studií, které 

tuto skutečnost dokazují. Prostředím se v naší pedagogice zabýval i Milan Přadka (1999,  

s. 25) a analyzoval pět základních kritérií prostředí: 

– podle velikostí a rozsahu prostředí (sem patří makroprostředí,  mezzoprostředí  

a mikroprostředí - dělení na základě velikostí sociálních skupin), 

– podle typu aktivit člověka (prostředí pracovní, mimopracovní, vzdělávací, 

sportovní atd.), 

– podle organizovanosti prostředí (skupiny společensky organizované  

a institucionalizované, skupiny neorganizované a nezařazené), 

– podle území, teritoria (používá se v kombinaci s jiným kritériem, např. 

neformální skupiny v lokalitě obce), 

– podle určitého charakteristického znaku uplatněného na skupiny obyvatel (např. 

rodiče dětí I. stupně základní školy, věk rodičů, příjem, profese atd.).  

Knotová (1999, s. 2) vymezuje základní typy prostředí: rodinné prostředí, školní 

prostředí, lokální prostředí, skupinové prostředí, pracovní prostředí, volnočasové prostředí. 

Ke vztahu sociální pedagogiky a prostředí dále uvádí, že se sociální pedagogika zabývá 

především sociálním, společenským prostředím, zkoumá výchovné vlivy různých typů 

prostředí, reaguje na přeměnu jednotlivých činitelů objektivního prostředí v činitele 

prostředí subjektivního. Bere v úvahu aspekty přírodní a ekologické, kulturní, historické, 

ekonomické i sociální. (Knotová, 1999, s. 2) Pedagogové výchovnými aktivitami mohou 

upravovat vliv prostředí, ovlivňovat jeho působení směrem k jednotlivci a sociálním 

skupinám. Tato pedagogická činnost však sama podléhá vlivům prostředí. Lze konstatovat, 

že platí vzájemný vztah výchovy a prostředí. 

Z výše zmíněných názorů je zřejmé, že výchova je tvůrčím činitelem rozvoje jedince. 

Jedinec se bez přírodního prostředí nemůže rozvíjet. Vždy je důležité, aby výchova 

směřovala k uvědomělému chování směrem k zachování kvality životního prostředí, což je 

podmínkou pro existenci lidstva i naší planety. Od kvality výchovy a prostředí se odvíjí 

především kvalita života každého jedince. Ne vždy, je však život determinován pouze 

kladnými vlivy výchovy a prostředí. Může dojít k situaci, že přirozené výchovné prostředí 

je nahrazeno uměle vytvořeným prostředím náhradní výchovné péče. 

Závěrem podkapitoly je třeba uvést, že vzhledem k rozsáhlosti daného tématu, uvádíme 

ty, z mnoha definic, které považujeme za výstižné s ohledem na ústavní výchovu dětí. 



 22

1.2 Vzdělávání 

Kalhous (2009, s. 121) uvádí, že je vzdělávání základní lidskou potřebou. Poskytuje 

širokou škálu vědomostí, dovedností, postojů a hodnot, které souží pro celý další život, 

umožňují učit se i mimo formální instituce, zakládá nebo zvyšuje schopnost zapojit se do 

ekonomických, politických, sociálních a kulturních aktivit a přizpůsobovat se změnám. 

(Kalhous, 2009, s. 122)  

Vzdělávání je proces směřující primárně k rozvoji jedincových vědomostí, dovedností, 

návyků a schopností. Je to proces, který vede k učení. Vzdělávacími výsledky jsou 

zejména vzdělanost, vzdělání, kvalifikace atd. (Housová, 2008, s. 6) 

Schopností jedince se vzdělávat je vzdělavatelnost. Jedná se o potenciál jedince 

dosáhnout takové úrovně vědomostí, dovedností a návyků, která je v dané společnosti 

považována za vzdělání. Vzdělavatelnost jedince je ovlivněna dle Housové těmito faktory: 

� biologickými faktory (genetickou zátěží, poškozením organismu, nemocí aj.), 

� psychologickými faktory (úroveň kognitivních schopností, motivace, 

autoregulace aj.), 

� pedagogickými faktory (kvalita edukačního působení), 

� sociálními a sociokulturními faktory (kvalita sociálního prostředí, 

socioekonomické zázemí, dostupnost vzdělávacích příležitostí aj.). (Housová, 

2008, s. 8) 

Vzdělávání definují Hartl a Hartlová jako učením zprostředkované přejímání 

dosavadních zkušeností lidstva, chování a hodnotových systémů. Vzdělání je produktem 

procesu vzdělávání. Je to souhrn vědomostí, dovedností a postojů osvojených jedincem 

v průběhu života. (Hartl, Hartlová, 2000, s. 681)  

Odborná literatura rozlišuje dvě základní roviny vzdělávání: formální a neformální. 

Formální vzdělávání se realizuje ve vzdělávacích institucích (školách), jejichž funkce, cíle, 

obsah, prostředky a způsoby hodnocení jsou definovány a legislativně vymezeny; 

reflektuje politické, ekonomické, sociální a kulturní potřeby společnosti a vzdělávací 

tradici a probíhá ve stanoveném čase a formách (zahrnuje na sebe navazující vzdělávací 

stupně a typy pro určité skupiny populace). (Průcha, 2009, s. 56)  

Neformální vzdělávání je organizované, systematické vzdělávání, realizované mimo 

formální vzdělávací systém; poskytuje vzdělání pro dospělé i děti ve vybraných typech, 

formách a obsahových oblastech. Je organizováno různými institucemi - podniky, 

nadacemi, kulturními zařízeními, kluby, školami aj. (Průcha, Walterová, Mareš, 1998,  

s. 73) 
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Další důležité informace o povaze vzdělávání podává Bertrandova klasifikace teorií 

vzdělávání. Bertrand rozdělil teorie vzdělávání do sedmi kategorií. Rozlišuje teorie 

spiritualistické, personalistické, kognitivně psychologické, technologické, sociokognitivní, 

sociální a akademické podle toho, kolem kterého pólu se soustřeďují. Bertrandova teorie  

je vytvořena podle čtyř pólů reflexe výchovy: pólu učícího se subjektu, pólu společnosti, 

pólu obsahu (učiva) a pólu interakce mezi předchozími třemi. (Bertrand, 1998, s. 16) 

V této podkapitole byly uvedeny pouze ty z mnoha definic a teorií, které považujeme  

za výstižné s ohledem na téma diplomové práce. 

1.3 Edukační procesy 

Podle Průchy jsou edukační procesy všechny takové činnosti lidí, při nichž dochází 

k učení na straně jedince, jemuž je osvětlen nějakým jiným jedincem přímo nebo 

zprostředkovaně (textem, technickým zařízením aj.) určitý druh informace. (Průcha, 2009, 

s. 65) V lidské činnosti jsou edukační procesy jednou z nejčastějších aktivit vůbec. Již od 

narození až do pozdního stáří se každý z nás učí, nebo někomu učením předává své 

zkušenosti. V odborné literatuře mnoho autorů poukazuje na skutečnost, že vědy jako 

pedagogika, psychologie a sociologie objasňují jevy, které jsou podmínkou pro rozvoj 

společnosti, která by bez edukačních procesů nemohla existovat a rozvíjet se. 

Pro lepší přiblížení dané problematiky uvádíme příklady edukačních procesů: 

• osvojování mateřského jazyka, kdy se dítě učí jazykovým a komunikačním 

dovednostem od svých nejbližších (matky, otce, příbuzných, vrstevníků),  

• školní výuka, v níž se žáci učí od učitele, jde o učení výrazně intencionální 

(záměrné, zvnějšku řízené), 

• další edukační procesy se uskutečňují v médiích (televizi, novinách, internetu 

aj.), kdy tvůrci textů a obrazů působí a ovlivňují diváky (čtenáře). 

Průcha říká, že v edukačním procesu je vždy obsaženo učení, pokud obsaženo není, 

nelze mluvit o edukačním procesu. Učení je však jev natolik rozšířený, vyskytuje se téměř 

ve všech situacích, v nichž se člověk v průběhu života ocitá. Z nesčetných edukačních 

procesů musíme proto rozeznávat druhy učení podle podílu intencionality, tj. vědomého 

záměru, jenž může být realizován až v podobě řízeného učení. (Průcha, 2009, s. 77) 

Když budeme i nadále vycházet z Moderní pedagogiky podle Průchy (2009, s. 78) 

můžeme edukační procesy rozlišit podle míry intencionality v učení následovně: 

� edukační procesy, při kterých dochází k bezděčnému (náhodnému, 

spontánnímu) učení – jde o neuvědomělé osvojování si poznatků a zkušeností, 
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�  edukační procesy, při kterých se výrazně uplatňuje intencionální (záměrné) 

učení – jde o vědomé učení, o vědomou autoregulaci učení, 

� edukační procesy, které obsahují řízené učení – jde o takové učení, které  

je zvnějšku nějakým způsobem regulováno, organizováno. (Průcha, 2009, s. 78) 

Edukačním procesům se budeme věnovat podrobněji v následující podkapitole, kterou 

jsou etapy výchovného procesu. 

1.3.1   Etapy výchovného procesu 

Výchovný proces můžeme vidět ze dvou aspektů. Jedná se o řízení vývoje jedince 

směrem k optimálnímu rozvoji jeho schopností a druhý aspekt pak může vést k analýze 

průběhu výchovného procesu. 

Z ontogenetického hlediska můžeme výchovu podle Blížkovského (1997, s. 133) 

rozdělit na několik období, které jsou velmi důležité pro určité oblasti výchovy. Jedná  

se o tři základní etapy: 

a) heteronomní období – jedná se o období do šesti let dítěte. Dítě přijímá veškerá 

pravidla, normy chování. Učí se především prostřednictvím hry, napodobování  

a přizpůsobování vnější autoritě. 

b) autonomní období – jedná se o období vstupu dítěte do školy. Dítě si více 

uvědomuje své chování, zaujímá vlastní stanoviska a je v kontaktu s širším okruhem lidí. 

Ve výchovném procesu je nutné více zdůvodňovat své požadavky. 

c) období sociální konformity – je vrcholem výchovného procesu. Označujeme jím 

období, kdy je dítě relativně samostatné. Mělo by dojít k plnému pochopení potřeb  

a požadavků a ke sladění s vlastními nároky. (Blížkovský, 1997, s. 134) 

Z hlediska metodického rozlišujeme fáze či etapy výchovného procesu, které nalezneme 

v mnoha odborných publikacích různě vymezeny. 

Podle Svobodové a Šmahelové (2007, s. 23) můžeme dělit etapy výchovného procesu 

na následující: 

1. etapa počáteční (vstupní) diagnózy – podmínkou je, že vychovatel musí znát stav 

vychovávaného a okolnosti výchovy. V této etapě se zjišťuje dosavadní úroveň 

vychovávaných, jejich dovednosti, schopnosti a zájmy, potřeby. Vychovatel se zajímá  

o psychický a fyzický stav a zdraví, tzn. o vnitřní podmínky výchovy. Vychovatel  

se neobejde bez znalostí vnějších podmínek výchovy (např. vlivy prostředí, vztahy ad.). 

Tato etapa je nezbytná pro vymezení cíle, obsahu a prostředků výchovného procesu. 
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2. etapa pedagogické analýzy obsahu výchovy – tato etapa je důležitá, na obsahu totiž 

závisí jeho výchovné využití. Vychovatel promýšlí postupy, vybírá metody, odhaduje 

problémy. Tato etapa usnadňuje formulaci cílů výchovy. 

3. etapa pedagogického projektování – je základem stanovení co nejkonkrétnějšího 

cíle co nejpřesnějším způsobem. Projektování je založeno na znalosti aktuálního stavu 

vychovávaného. Jedná se o jasnou představu toho, čeho chce pedagog dosáhnout. Volí  

se vhodné pomůcky, metody a formy, prostředky. Vytýčí se obsah a cíle výchovy. 

4. etapa regulace učení žáka – tato etapa stojí v centru procesu výchovy a vzdělávání. 

Jedná se o intenzivní spolupráci učitele a žáka. Zahrnuje úvahy o tom, co bude dělat žák, 

jak to bude dělat, za jakým účelem, jakým způsobem, za jakých prostředků, za jakého 

času. Žák musí vědět, co se po něm chce, k čemu má dospět a jaký čas a pomůcky k této 

činnosti má k dispozici. 

5. etapa výsledné (závěrečné, výstupní) pedagogické diagnózy - ukazuje, do jaké 

míry bylo dosaženo stanovených cílů. Umožňuje měřit efektivitu výchovného procesu. 

Učiteli a žákům slouží jako zpětná vazba. Je také nutná pro možnost formování žákovy 

osobnosti. (Svobodová, Šmahelová, 2007, s. 24) 

Z hlediska metod uvádí Vorlíček (2000, s. 58) následující etapy výchovného procesu: 

1. počáteční pedagogická diagnóza, 

2. pedagogické projektování a motivace, 

3. regulace - fáze přípravy na aktivní osvojování učiva 

- seznamování se s učivem 

- upevňování již naučeného (získaného) učiva, 

4. výsledná, výstupní diagnóza. 

Podle realizace označil Mojžíšek (1987, s. 34) etapy výchovného procesu následovně: 

1. motivace 

2. fixace (uložení) 

3. expozice (vyjádření) 

4. verifikace (ověření). 

Výčet několika klasifikací etap výchovného procesu byl uveden pro ujednocení dané 

problematiky výchovného (edukačního) procesu. 

1.3.2 Didaktická analýza učiva 

Podle modelu amerického vědce Lee S. Shulmana učitel při uvažování o učivu bere 

v úvahu řadu různých informací: znalost oboru, tzv. pedagogickou znalost oboru, znalost 

kurikulárních dokumentů a vzdělávacích cílů, obecné didaktické a pedagogické poznatky, 
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znalost žáka, znalost kontextu a situace, v níž vyučování probíhá, i znalost předpisů  

a pravidel, jimiž se školství řídí. Toto uvažování o učivu můžeme nazvat didaktickou 

analýzou. (Kalhous, 2009, s. 141)    

Didaktická analýza je považována za celkové završení plánovací činnosti učitele. Jde  

o jeho hlubší myšlenkovou činnost, která umožňuje z pedagogického hlediska proniknout 

do učební látky. 

Podroužek (1998, s. 41) charakterizuje didaktickou analýzu jako myšlenkovou činnost 

učitele nebo také metodu, která mu umožňuje pochopit obsah, rozsah a strukturu učební 

látky a najít výchovnou a vzdělávací hodnotu učební látky. Dále stanovit konkrétní 

výukové cíle v souladu s obecnými cíli výchovy a vzdělání v určitém učebním předmětu, 

v určitém ročníku a na určitém stupni školy. (Podroužek, 1998, s. 41) 

Při didaktické analýze provádíme, jak uvádí Kalhous: 

• rozbor obsahu učiva, tj. rozbor pojmů, vztahů, obsahových vazeb v učivu  

a určujeme materiální a formální hodnoty učiva,         

• rozbor činností žáků, které budou prostředkem vedoucím k pochopení a osvojení 

učiva a k rozvoji osobnosti žáka, 

• rozbor vertikálních a horizontálních mezipředmětových vztahů v učivu, jež 

pomáhají integrovat různorodé poznatky a činnosti a usnadňují vytvoření 

přirozeného systému vědomostí, dovedností, návyků a postojů žáků. (Kalhous, 

2009, s. 142) 

Obdobným způsobem charakterizuje didaktickou analýzu učiva i Šťáva (1997, s. 24), 

který klade zejména důraz na definici učebních cílů. Tyto cíle vymezuje jako soupis všech 

činností, které by měl žák na konci svého učení ovládat – co musí vědět, za jakých 

podmínek a do jaké míry. 

Postup při provádění didaktické analýzy učiva lze rozčlenit podle Šťávy do tří etap: 

1. etapa je založena na rozboru obsahu učiva, na zkoumání vzdělávací hodnoty 

v určitém tématu (tematickém celku), na určení materiálních a formálních cílů tématu, na 

rozboru pojmů, vztahů a obsahových vazeb v učivu, tj. pochopení jeho struktury. Probíhá: 

• pojmová analýza – určení, které pojmy jsou v daném celku výchozí, dále určení 

jejich logické struktury a hierarchie v daném celku; 

• vztahová analýza – určení vztahů, principů, souvislostí a vazeb mezi pojmy; 

• praktická analýza – určení užitečnosti daného učiva pro další vzdělání žáků a pro 

jejich praktickou činnost (pro život). 
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Vyučující v této etapě vychází za standardů základního vzdělání, z rámcových  

a školních vzdělávacích programů. 

2. etapa je založena na rozboru činností, kterými si žáci daný obsah učiva budou 

osvojovat, a současně analyzujeme také činnosti, které žáci budou provádět, aby získali 

potřebné dovednosti a později i návyky. Probíhá tedy rozbor senzorických, 

senzomotorických, pamětních a myšlenkových operací, které je třeba udělat tak, aby se 

osvojované poznatky, úkony a operace změnily ve vyučování ve vědomosti, dovednosti, 

postoje a návyky. Výsledkem této operační analýzy jsou učební úlohy žáků. 

3. etapa zjišťuje vertikální (mezi jednotlivými ročníky a stupni školy) a horizontální 

(mezi jednotlivými předměty v jednom ročníku) mezipředmětové vztahy. Žáci velmi těžko 

hledají vztahy mezi poznatky v jednotlivých učebních předmětech a neuvědomují si 

vzájemné souvislosti. To se negativně odráží především v praktickém využívání vědomostí 

a dovedností žáky v životě. Učitel proto musí toto negativum eliminovat tím, že on sám 

hledá jednotlivé vazby a souvislosti a didakticky vede žáky k tomu, aby objevovali  

a uvědomovali si jednotlivé vztahy a souvislosti mezi různými pohledy na určitou 

skutečnost. Relativně snadnější pozici v této souvislosti mají vyučující primárních škol, 

kteří většinou vyučují ve své třídě všechny učební předměty předepsané učebním plánem. 

(Šťáva, 1997, s. 25) 

Pasch shrnul postup při didaktické analýze do těchto kroků: 

• výběr tematického celku a konkrétního tématu podle ročního plánu, včetně 

zvoleného počtu hodin, 

• stanovení konkrétních výchovných a vzdělávacích cílů – které vědomosti, 

dovednosti, myšlenkové a poznávací činnosti si má žák osvojit, jak ovlivnit jeho 

postoje, popř. návyky, které normy a hodnoty má žák získat, promyslet otázky 

ověřování učiva, 

• diagnostikování požadavků na jednotlivé žáky konkrétní třídy, zamyšlení nad 

zkušenostmi, které by žáci s probíraným učivem mohli mít, a konfrontace nového 

obsahu učiva s již osvojeným učivem, 

• posouzení struktury učiva a možnosti jejího didaktického zpracování ve vyučování, 

• promyšlení varianty aktivní činnosti žáků ve vyučování a aktivního přístupu žáků 

k učení, 

• na základě promyšlené struktury učiva a činnosti žáků provést výběr konkrétních 

vyučovacích forem, vyučovacích metod a vyučovacích prostředků. (Pasch, 1988,  

s. 184–188) 
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Škola musí získat zájem žáka tím, že sama pro něj bude smysluplná, že bude mít pro něj 

osobní význam: bude stimulovat jeho aktivitu a tvořivost, poskytne mu místo pro 

experimentování, vytvoří prostor pro seberealizaci a dá mu příležitost, aby měl úspěch. 

Škola tak přejímá další role a motivuje žáka, aby se po celý život učit chtěl. 
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2 Edukace ve školských zařízeních pro výkon ústavní 

výchovy 
Ve školských zařízeních pro výkon ústavní výchovy probíhá edukace dětí, u kterých  

je často diagnostikována porucha emocí nebo porucha chování. (Vojtová, in Pipeková, 

2006, s. 370) 

Cílem ústavních zařízení je vytvořit co nejpřirozenější podmínky pro všestranný rozvoj 

dětí. Posláním učitelů a vychovatelů je vytvořit dětem obdobné životní podmínky jako 

mají děti žijící v běžných rodinách. Matějček (1999, s. 42) uvádí, že role pedagogických 

pracovníků, kteří se podílejí na edukaci dětí, jež nemohou vyrůstat ve vlastní rodině,  

je velice důležitým a nelehkým úkolem. Cílem jejich práce je zajistit dětem život  

v prostředí, které se nejvíce rodině podobá. Cloud (1998, s. 9) dále uvádí, že výchova 

nesouvisí jen s přítomností. Svěřené děti připravujeme na budoucnost a vychováváme  

je tak, aby z nich vyrostli zodpovědní dospělí. 

2.1 Právní rámec edukace dětí v ústavních zařízeních 

Ve školských zařízeních pro výkon ústavní výchovy nebo ochranné výchovy provádí 

stát náhradní rodinnou péči institucionální formou. Tyto zařízení zajišťují výchovu  

i vzdělávání dítěte. Toto se uskutečňuje buď interní, nebo externí formou. Nad tento rámec 

nabízí dětem ještě sociální zázemí a péči. Je to v případech:  

– kdy rodiče nejsou schopni z různých důvodů zabezpečit takové podmínky, které 

zajistí úspěšný vývoj jejich dítěte v rodině; 

– kdy porucha chování dosahuje takového stupně a intenzity, že ohrožuje úspěšný 

vývoj dítěte; 

– kdy v důsledku poruchy chování jedinec porušuje zákonné normy a jeho činy by 

byly v případě jeho trestné odpovědnosti brány jako trestný čin; 

– kdy v důsledku poruchy chování dítě porušuje zákonné normy a je již trestně 

odpovědné - ústavní (ochranná) výchova je mu nařízena jako náhradní trest; 

– kdy v důsledku poruchy chování dítě mezi 12 – 15 rokem porušuje takovým 

způsobem zákonné normy, že by v takovém případě dospělému byl uložen 

výjimečný trest. 
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2.1.1 Ústavní výchova 

Ústavní výchova se nařizuje nad nezletilými mravně narušenými nebo i jen mravně 

ohroženými, u nichž je zanedbávána řádná rodičovská péče, nebo kteří žijí v patologickém 

rodinném prostředí, kde je jejich zdravý vývoj narušen či ohrožen. (Švancar, Buriánová, 

1988, s. 11) 

Výchova ústavní není časově ohraničena jako např. výkon trestu odnětí svobody. Trvá 

tak dlouho, dokud přetrvávají důvody, pro které byla nařízena, nejdéle však do dosažení 

plnoletosti dítěte, není-li soudem ve výjimečných případech až o rok prodloužena.  

K prodloužení ústavní výchovy do devatenácti let je zapotřebí souhlasu jedince, kterého  

se týká, a musí to být v zájmu dokončení vzdělávání a přípravy na budoucí povolání. 

Dle Švancara a Buriánové (1988, s. 11) se ústavní výchova nařizuje pouze v případech, 

kdy poruchy chování nezletilých nedosáhly intenzity trestného činu. Ústavní výchova  

je tedy opatřením, které nemá trestní charakter. Je v něm silně zdůrazněn prvek prevence.   

Dnešní praxe bohužel ukazuje, že se velmi často ústavní výchova nařizuje u jedinců, 

kteří za sebou již mají trestnou minulost, majetkovou trestnou činnost nebo i násilnou 

trestnou činnost. 

Ústavní výchovu nařizuje podle Zákona o rodině nebo podle Zákona o soudnictví  

ve věcech mládeže soud dětem do 18 let. Důvody mohou být výchovné nebo sociální. 

2.1.2 Ochranná výchova 

Ochranná výchova se nařizuje dospívajícím od 12 do 18 let podle Zákona o soudnictví 

ve věcech mládeže. Důvody jsou: 

– u dětí od 12 do 15 let ji soud nařizuje v tom případě, kdy spáchaly takový čin,  

za který lze dle trestního zákona uložit trest výjimečný; 

– mladistvým mezi 15 a 18 lety soud ochrannou výchovu nařizuje za trestný čin, 

pokud lze předpokládat, že bude mít větší účinek než uložení trestu odnětí 

svobody. 

Ochranná výchova probíhá ve speciálních školských výchovných zařízeních. Trvá až do 

dosažení zletilosti. Pokud nesplnila svůj účel, může být podobně jako ústavní výchova 

prodloužena až do 19 let. 
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2.2 Školská zařízení pro výkon ústavní výchovy 

Zákon č. 109/2002 Sb. o výkonu ústavní výchovy nebo ochranné výchovy ve školských 

zařízeních a o preventivně výchovné péči ve školských zařízeních a o změně dalších 

zákonů uvádí tato zařízení: diagnostický ústav, dětský domov, dětský domov se školou  

a výchovný ústav. Školskými zařízeními pro preventivně výchovnou péče jsou pak 

střediska výchovné péče (dále jen „SVP“). 

Zařízení pro výkon ÚV jsou většinou státní. Zařízení mohou být rozdělena např. podle 

věku, stupně výchovné obtížnosti, mentální úrovně nebo také podle pohlaví. Účelem 

zařízení je zajišťovat jedinci, zpravidla ve věku od 3 do 18 let, na základě rozhodnutí 

soudu o ústavní výchově nebo ochranné výchově nebo o předběžném opatření náhradní 

výchovnou péči v zájmu jeho zdravého vývoje, řádné výchovy a vzdělávání. 

2.2.1 Diagnostický ústav 

Diagnostické ústavy se dělí podle věku dětí na dva typy:  

1. dětské diagnostické ústavy (dále jen „DDÚ“), kam jsou umísťovány děti ve věku 

od 3 do 15 let s neukončenou povinnou školní docházkou, 

2. diagnostické ústavy pro mládež (dále jen „DÚM“), kam jsou umísťovány děti  

ve věku od 15 let do 18 (19) let s ukončenou povinnou školní docházkou. Tyto DÚM jsou 

dále rozděleny podle pohlaví, pro děvčata a chlapce. V Čechách patří mezi nejznámější 

Diagnostický ústav pro mládež Praha, ul. Lublaňská, který se zaměřuje na diagnostiku 

chlapců a Diagnostický ústav pro mládež Praha – Hodkovičky, který je zaměřen  

na děvčata.   

Pobyt v diagnostickém ústavu bývá buď dobrovolný, nebo nařízený soudem. 

Dobrovolný pobyt je založen na dohodě mezi ředitelem ústavu, rodiči a dítětem samotným.  

Do diagnostických ústavů jsou umísťovány děti s nařízenou ústavní výchovou, 

uloženou ochrannou výchovou nebo s nařízeným předběžným opatřením podle § 76 odst. 

a) nebo b) zákona č. 99/1963 Sb., občanského soudního řádu, ve znění pozdějších 

předpisů. Na základě diagnostiky a chování dítěte během pobytu rozhoduje diagnostický 

ústav o dalším umístění dítěte do navazujícího ústavního zařízení nebo může doporučit 

návrat dítěte do rodiny. Mezi navazující ústavní zařízení patří dětský domov, dětský 

domov se školou a výchovný ústav. Diagnostický pobyt je zhruba dvouměsíční.  

Hlavním cílem diagnostického ústavu je komplexní diagnostika – psychologická, 

speciálně pedagogická, sociální a vzdělávací. Vítková (2004, s. 381) uvádí, že v rámci této 

diagnostiky je dítě vyšetřováno pedagogy, speciálními pedagogy a psychology formou 
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rozhovorů, psychologických testů nebo pozorováním ve třídě či na skupině. Diagnostický 

ústav poskytuje dětem i terapeutickou péči. Během těchto sezení se snaží o nápravu poruch 

chování a sociálních vztahů dětí. 

Jedinci by se měli během pobytu v diagnostickém ústavu adaptovat na podmínky 

ústavní výchovy, měli by si také osvojit hygienické, režimové a výchovné návyky. 

 

V této podkapitole uvedeme krátkou kazuistiku z praxe OSPOD, která nejlépe 

vystihuje, jaké děti mohou být umísťovány do diagnostických ústavů.  

  

Kazuistika z praxe – chlapec, 10let 

Jednoho dne náš OSPOD telefonicky kontaktovala paní učitelka z MŠ, aby nám oznámila, že si 

s jedním 4letým chlapcem již nevědí rady. Martínek pochází z úplné rodiny s velmi dobrou pověstí. 

Rodiče jsou však velmi zaměstnaní lidé, a proto nejsou často k dosažení. Chlapce v MŠ vyzvedává 

jeho starší bratr (12tiletý). Martínek se již od počátku v MŠ jevil jako velmi hyperaktivní a svérázný 

chlapec. Během několika měsíců se však stalo jeho chování nezvladatelné. Začal ubližovat dětem, 

štípal je, kousal je, tahal je za vlasy, bral jim hračky a napadal je s nimi. Rodiče chování svého 

syna neustále banalizovali a odmítali jakékoliv vyšetření syna, které by mohlo prokázat 

hyperaktivitu s projevy nadměrné agresivity. Nyní je Martinovi 10 let a rodiče jej umístili na 

dobrovolný pobyt do diagnostického ústavu. Situace v rodině je neúnosná, neboť se nakonec agrese 

jejich syna obrátila i proti matce. Martin ji fyzicky napadl, několikrát ji udeřil pěstí do obličeje. 

 Při pohovoru nám poté nezletilý vyprávěl, že jí pouze „vrátil“ několik pohlavků, které mu předtím 

matka uštědřila neprávem. 

 

2.2.2 Dětský domov 

Jedinci s poruchami chování nebývají však umísťováni do dětských domovů, dále jen 

„DD“. D ětské domovy poskytují ústavní péči dětem bez vážných výchovných problémů. 

Jednici jsou zde umísťovány především ze sociálních důvodů.  

Do dětského domova jsou umísťovány děti ve věku od 3 do 18 let. V případě přípravy 

na budoucí povolání může dětský domov poskytovat plné zaopatření zletilým 

nezaopatřeným osobám až do věku 26 let. Cílem dětských domovů je především plnění 

vzdělávacích, výchovných a sociálních úkolů. 

Základní jednotkou dětského domova bývá rodinná skupina. Je vhodné, aby jí tvořili 

chlapci a děvčata různého věku o počtu 6 až 8 dětí. V dětském domově lze zřídit 2 až 6 

rodinných skupin. Především pak DD dbá na to, aby byli sourozenci zařazeni  

do stejné skupiny. Každá skupina má své vychovatele a společně s nimi si zajišťuje 
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veškerý servis sama – vaří, pere, žehlí atd. Děti zde mají možnost navštěvovat různé 

zájmové kroužky. Dětské domovy pro děti dále zajišťují vzdělávací exkurze, rekreační  

a ozdravné pobyty na horách nebo u moře. 

 

V této podkapitole opět uvádíme krátkou kazuistiku z praxe OSPOD, která popisuje 

jeden z mnoha případů, jaké děti mohou vyrůstat v dětském domově.  

 

Kazuistika z praxe – chlapec, 13let 

Na OSPOD se zhruba před 3lety dostavil otec Jirky a požádal o změnu výchovy.  V té době 

vyrůstal Jirka u své matky, která s otcem již dlouho nežila. Matka vychovávala další dvě malé děti, 

žila v konfliktním vztahu se svým druhem, se kterým si Jirka nerozuměl. Z rodiny Jirka začal utíkat 

ke svému otci. Matka se změnou výchovy souhlasila a jako důvody uváděla výchovné problémy 

syna – ubližování mladším sourozencům, týrání zvířat, krádeže peněz, útěky a sebepoškozování.  

Výchova otce byla přísnější, nedůsledná a nestálá. Otec byl většinu dne v zaměstnání a jeho nová 

přítelkyně si s Jiřím již od počátku nerozuměla. Jirku doma nechtěla a svým postojem se netajila. 

Zhruba po půl roce se na OSPOD dostavil otec a požádal o umístění syna do DDÚ. Zpočátku se 

mělo jednat pouze o diagnostiku a poté si chtěl vzít Jirku zpět domů. Od té doby se však o Jiřího již 

nikdy nezajímal. Nezvedá mu telefon, neodpovídá na dopisy a ani jednou ho v DDÚ a nyní v DD 

nenavštívil. Ošetřovné na syna však řádně hradí. Matka o Jirku přestala jevit zájem již v době, kdy 

utekl k otci. Nyní je Jirkovi 13let, je umístěn v DD, kde velmi dobře prospívá, je v kolektivu  

i u vychovatelů oblíbený a ve škole patří mezi nejlepší žáky. 

 

2.2.3 Dětský domov se školou 

Vítková (2004, s. 384) uvádí, že do dětského domova se školou, dále jen „DDŠ“, jsou 

umísťovány děti s nařízenou ústavní výchovou, pokud mají závažnější poruchy chování 

nebo mají uloženou ochranou výchovou. Dále jsou sem umísťovány děti, které mají buď 

přechodnou, nebo trvalou duševní poruchu a vyžadují výchovně léčebnou péči. Jedná  

se o děti, které nemohou navštěvovat „normální“ školu, proto jsou pro ně v těchto dětských 

domovech školy zřizovány. (Vítková, 2004, s. 384) 

V případě, že během plnění povinné školní docházky pominou důvody pro to, aby dítě 

navštěvovalo školu, která je součástí dětského domova se školou, může ředitel domova 

požádat o přestup dítěte do školy mimo dětský domov. Součástí dětských domovů se 

školou bývají také různé zájmové kroužky, které jsou součástí výchovně vzdělávacího 

procesu. Děti bývají v DDŠ umístěny zpravidla do ukončení povinné školní docházky. 
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Pokud po ukončení docházky pokračuje závažná porucha chování, bývá dítě přeřazeno  

do výchovného ústavu. 

Základní organizační jednotkou DDŠ je rodinná skupina s 5 až 8 dětmi. V zařízení lze 

zřídit nejméně 2 avšak nejvíce 6 rodinných skupin. 

Domníváme se, že pro naše průzkumné šetření je nezbytné představit stručně dětský 

domov se školou ze Severočeského regionu, ve kterém jsme se rozhodli získat informace  

a poznatky směřující k naplnění našeho cíle diplomové práce. 

 

Dětský domov se školou Hamr na Jezeře 

Dětský domov se školou (dále jen „DDŠ“) je státní školská instituce pro realizaci 

ústavní a ochranné výchovy. Je příspěvkovou organizací s právní subjektivitou a jeho 

zřizovatelem je MŠMT ČR. Zařízení vzniklo 1. 9. 1967 a dnem 1. 7. 2003 se podle zákona 

109/2002 Sb. z rozhodnutí MŠMT změnilo z Dětského výchovného ústavu na Dětský domov 

se školou. Ředitelem je pan Mgr. Václav Konopiský. 

Součástí zařízení je Základní škola, kam dochází většina z umístěných dětí.  

Ve výjimečných případech dojíždí děti do jiné školy či učiliště v nejbližším okolí. Domov 

 se skládá z několika budov - Rachmanky, Zuzany, Berty, Školičky a Školy. V období letních 

prázdnin je v internátní budově Berta možné ubytování pro školní skupiny dětí a dospělých. 

Celý areál se nachází v lesním parku v blízkosti Hamerského rybníku a sportovního areálu. 

Od 1. 7. 2006 je kapacita DD 48 dětí a členění se na 6 rodinných skupin. Rodinná 

skupina se řídí pravidly stanovenými vnitřním řádem. Všechny skupiny jsou věkově 

heterogenní. Podle současných dispozic ubytoven je možno zřizovat maximálně dvě dívčí 

skupiny. Základní škola má kapacitu 48 žáků. Žáci jsou vzděláváni podle vzdělávacích 

programů Základní škola a Základní škola praktická. 

Dětský domov se školou je speciální výchovné zařízení, jehož hlavní náplní je náprava 

nedostatků ve výchově a vřazení dítěte do společnosti. Touto hlavní myšlenkou by měla být 

vedena každodenní činnost všech pracovníků ústavu, nejen pedagogických. Každý  

z pracovníků by měl být všem dětem vzorem v každé situaci a jejím řešení, ať už jde  

o vytváření a rozvíjení kvalitních mezilidských vztahů, udržování pořádku, řešení konfliktů 

a problémů nebo hospodárné zacházení s vybavením DDŠ. Důležitou podmínkou této 

práce je jednotné působení všech pracovníků na dítě, trpělivý, laskavý, ale důsledný 

přístup k dětem, vytvoření příznivé pracovní atmosféry a optimálního prostředí pro svěřené 

děti. 
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2.2.4 Výchovný ústav 

Výchovné ústavy poskytují výchovnou, vzdělávací a sociální péči dětem starším 15 let 

se závažnými poruchami chování, případně dětem od 12 let se soudem uloženou 

ochrannou výchovou, jejichž chování má tak závažné poruchy, že nemohou být umístěny  

v dětském domově. Při výchovném ústavu se jako součást zřizuje základní, speciální škola 

nebo střední škola. Organizační jednotkou je výchovná skupina s 5 až 8 jedinci.  

Ve výchovném ústavu lze zřídit až 6 výchovných skupin (nejméně však 2 výchovné 

skupiny). Výchovná skupina ve výchovných zařízeních má podle Švarcara (1988,  

s. 180-183) své specifické znaky. Vztahy uvnitř skupiny se vytvářejí postupně při působení 

vychovatele, pedagoga. Členové nejsou ve skupině dobrovolně a musí se řídit pravidly, 

která jsou ve skupině daná (např. vnitřním řádem výchovného ústavu).  

Úkolem vychovatele ve VÚ je, aby se jedinec ztotožnil s normami dané skupiny a sám 

posuzoval jejich dodržování. Důležité je, aby byla ve skupině vytvořena vhodná atmosféra. 

Součástí výchovných ústavů jsou školy např. základní, střední, speciální, které jsou 

speciálně zřizovány. 

Podle Matouška (1999, s. 22) má výchovný ústav tyto funkce: 

- výchova a snaha o nápravu a dosažení změn v osobnosti a ve způsobech chování, 

- podpora a péče (např. náhrada za nefunkční nebo chybějící rodinu), 

- omezení, vyloučení a represe. 

Černíková (2005, s. 120) uvádí, že výchovné ústavy se zřizují odděleně pro jedince 

s ústavní výchovou; pro jedince s ochrannou výchovou (nebo jako oddělení ústavu  

s nařízenou ústavní výchovou a s uloženou ochrannou výchovou); pro nezletilé matky  

s dětmi, které mají poruchy chování.  

Matoušek (1999, s. 72-73) poukazuje na současné problémy výchovných ústavů. Mezi 

zásadní problémy zmiňuje např. až přílišnou velikost ústavů, kdy je péče málo 

individuální, autoritativní vedení, malá příležitost, aby si jedinci s poruchami chování 

osvojovali praktické sociální dovednosti a učili se samostatnosti. Poukazuje také na vysoký 

počet útěků, odtržení od civilního světa a uzavření se pouze v ústavním prostředí.  

Většina dnešních výchovných ústavů se však snaží o změny. Mezi tyto zásadní změny 

podle Černíkové patří např. uschopnit jedince, aby v rámci péče se mohl integrovat do 

společnosti. V institucích pro ústavní a ochrannou výchovu by se měli vychovatelé řídit 

demokratickými zásadami organizování života, což např. znamená, aby měli jedinci větší 

odpovědnost. (Černíková, 2005, s. 125-126) 
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Péče by měla být specializovaná a diferenciovaná. Měla by existovat větší specializace 

a profesní příprava personálu. Mělo by dojít ke snížení kapacity. Ve výchovných 

skupinách by měl být malý počet dětí. Aby byla náprava účinná, zařízení by měla být 

otevřenější a nebýt uzavřená a izolovaná od okolního sociálního prostředí. Měla by 

probíhat spolupráce s rodiči. Rodiče by neměli být zbavováni spoluzodpovědnosti za své 

dítě, pokud je umístěno ve výchovném ústavu. 

 

Níže uvedená krátká kazuistika z praxe OSPOD popisuje jeden z mnoha příběhů dětí, 

které končí ve výchovných zařízeních. 

 

Kazuistika z praxe – dívka, 15let 

Během šetření v rodině v rámci nařízeného soudního dohledu nad výchovou nezletilé bylo 

zjištěno, že je třináctiletá Romana těhotná. Těhotenství před matkou a okolím tajila. Otce dítěte 

uvést nechtěla, ale po několika rozhovorech jeho jméno sdělila a OSPOD podal podnět na Policii 

ČR na zahájení trestního stíhání z důvodu sexuálního zneužití nezletilé. Romana však pro neshody 

s matkou začala z domova utíkat a útočiště hledala v romské rodině, která byla nechvalně známá 

drogovou a trestní minulostí. Matka výchovu Romany nezvládla a požádala o její umístění do 

DDÚ. Po diagnostice byla Romana umístěna do výchovného ústavu, kde ve svých čtrnácti letech 

porodila syna Jakuba. S největší pravděpodobností zůstane Romana se svým synem ve VÚ až do 

svých 18ti let, protože se potřebuje naučit rodičovské zodpovědnosti, řádně dokončit povinnou 

školní docházku a poté se připravit na budoucí povolání (ve VÚ je možnost studia 2letého učebního 

oboru). 

 

2.3 Specifické problémy dětí v ústavních zařízeních 

jako determinanty edukačního procesu 

Do školských zařízení pro výkon ústavní výchovy jak již bylo v předchozích kapitolách 

uvedeno, jsou umísťovány děti ve věku od 3 let do 18 let (19 let). Do těchto zařízení jsou 

děti umístěny po rozhodnutí soudu o předběžném opatření, ústavní výchově nebo ochranné 

výchově. Většina těchto dětí má zvýšenou afektivitu, chybějící ideály a nízké ambice. 

Chybí jim nadšení pro vyšší hodnoty a mají slabou vůli. V sociálních vztazích je pro ně 

charakteristické, že pozitivní volby mají slabší a negativní silnější intenzitu, než běžná 

populace, jsou zpravidla emocionálně i sociálně narušené. 

Některé děti jsou v pásmu lehké mentální retardace, některé trpí neurotickými 

poruchami a jsou dlouhodobě v péči psychiatrů. Ve svém vývoji v rodinách byly vystaveny 
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rizikovým multifaktoriálním vlivům (domácí násilí, týrání, drogová závislost rodičů, 

alkoholismus rodičů, nevyvážená, lhostejná nebo zanedbávající výchova a další). Jsou to 

tedy děti v riziku poruch chování, které se u nich dříve nebo později projeví. 

Pro děti také bývá těžké vyrovnat se se svojí minulostí, přítomností a budoucností. 

Nedostatečné vyrovnávání se se svou minulostí se může podobat buď potlačování 

minulosti a rezignace na vybudování životní vize, nebo přílišné lpění na minulosti. 

Jednostranné chápání smyslu života pouze v rovině přítomnosti většinou vede  

k povrchním, krátkodobým a zmaterializovaným vztahům. Neadekvátní postoj  

k budoucnosti může zahrnovat strach z budoucnosti, absenci vize budoucnosti nebo 

dlouhodobé demotivující snění. Ústavní zařízení nabízí především přístup přítomnosti, 

„tady a teď“. Bez zpracování traumat z minulosti však není možné, aby se osobnost 

vyvíjela pozitivním směrem. 

Většina dětí přijatých do ústavních zařízení pochází z rodin, které byly dlouhodobě 

sledovány sociálními pracovnice z oddělení sociálně právní ochrany dětí (dále jen 

„OSPOD“). Z praxe na OSPODu je nám známo, těmto rodinám byla nabízena nejrůznější 

pomoc, dětem často ze strany učitelek ve škole. Rodiče přesto nebyli schopni dětem zajistit 

ani tu základní péči, jistotu a bezpečí domova, dostatek jídla a čistého oblečení. Po přijetí 

do ústavního zařízení si děti většinou materiálního zabezpečení náležitě užívají, často si 

berou více jídla, než mohou sníst, váží si pěkného a čistého oblečení, školních pomůcek 

apod. Mnoho dětí si po příchodu do školského ústavního zařízení zlepší svůj školní 

prospěch, protože mají pravidelnou přípravu a péči. Po určité době se však u některých dětí 

začínají projevovat problémy s kázní, dodržováním režimu, odmítání poslušnosti, vzdor, 

hostilita, agresivita, krádeže a další. Může jít o důsledek nedostatečné citové výchovy,  

ale i o naučené chybné reakce napodobované někdy po dlouhou dobu podle defektního 

prostředí, ve kterém dítě vyrůstalo. Na odstranění všech z těchto problémů není však 

v ústavních zařízeních při kolektivní péči, to pravé, psychosociální klima.  

Vágnerová uvádí, že také vlivem dlouhodobého pobytu v ústavní péči se může  

u některých dětí projevovat vzdorovitost, ničivé chování, konflikty, trucování, krádeže, 

výbuchy hněvu a další. Důsledky citové deprivace mohou mít za následek přejídání, 

hromadění jídla, hromadění hraček. (Vágnerová, 2000, s. 89) 

Mezi poruchy chování u dětí v ústavní péči je třeba zmínit i sebepoškozování. Počátek 

lze najít u poruchy sebepojetí a poruchy identity, může se vyskytovat zvláště u dětí, které 

byly týrány nebo zneužívány. 
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 Bohužel, přestože mnoho dětí v ústavní péči vykazuje zcela jednoznačně poruchy 

chování a emocí, nejsou stále ještě ve všech těchto zařízeních odpovídající odborní 

pracovníci – speciální pedagog či etopeda (kromě denních vychovatelů na skupinách), kteří 

by těmto dětem poskytovali odpovídající odbornou pomoc a možnost terapie. 

Podle Matouška se objevují nápadně často mladí lidé, kteří prošli kojeneckými ústavy  

a dětskými domovy v zařízeních pro delikventní mládež nebo mladé dospělé. (Matoušek, 

1995, s. 34) 

Z průzkumů na Slovensku vyplynulo, že nejvíce dětí v dětských domovech je z důvodů 

zanedbání ze strany rodičů, pak jsou to děti, které se octly v krizové situaci způsobené 

výraznou chudobou rodičů, z prostředí ohrožujícího zdravý vývoj dětí, děti, které rodiče 

opustili, zneužívané děti, děti rodičů ve vězení, ze zdravotních problémů rodičů. (Škoviera, 

2007, s. 56) Domníváme se, že u nás v České republice jsou důvody pro umístění dětí do 

dětských domovů stejné nebo hodně podobné. 

 Velmi záleží na věku dítěte, které bylo přijato do ústavní péče. Obecně platí, že čím je 

dítě mladší, tím rizikovější je pro něj pobyt v ústavním prostředí. Syndrom ústavního dítěte 

(jako častý následek citové deprivace) a počátky citově chladné anetické psychopatie jsou 

charakterizovány nevytvořením selektivního citového vztahu. Typická je vztahová 

rozptýlenost bez zaměřené náklonnosti, chudé sociální interakce, nedostatečné situačně 

specifické projevy, neschopnost důvěrného vztahu jak k vychovatelům,  

tak i k vrstevníkům.  

I v podmínkách ústavního zařízení je žádoucí, aby si dítě vytvořilo individuální citový 

vztah k dospělému, pokud není možný kontakt s rodinou, tak k náhradnímu člověku,  

např. vychovateli. 

Škoviera říká, že přestože má ústavní výchova řadu odpůrců, pro některé děti je tato 

možnost jediným řešením. Jsou to např. děti páchající závažnou trestnou činnost,  

děti s psychiatrickými diagnózami nebo děti starší 15ti let. (Škoviera, 2007, s. 61) Často  

se také setkáváme s tím, že se do ústavů vrací děti, které už byly přijaty do pěstounské 

péče, a to dokonce několikrát. Důvodem návratu může být nepřijetí pobytu v rodině 

zejména dospívajícím dítětem, hluboké krize ve vztahu rodiče – vlastní děti – přijaté děti 

nebo nesplněné očekávání ze strany náhradních rodičů. Tato zklamání mají hluboký dopad 

na děti, které podobnou situaci prožívají již po několikáté.  

Rodinné jednotky v rámci domova mohou představovat relativně autonomní útvary, 

které mohou poskytnout stabilizované prostředí a zázemí, kde se může přirozeně rozvíjet 
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schopnost sociální komunikace, kultivovat rodičovské postoje díky věkově smíšeným 

skupinám a uplatňovat přirozené vztahy pomoci a ochrany, blížící se komunikaci v rodině. 

2.3.1 Poruchy chování jako speciálně pedagogický problém 

Pipeková definuje speciální pedagogiku jako vědu, která se zabývá speciálními 

zákonitostmi a speciálním vzděláváním jedince, který má určité znevýhodnění a proto 

potřebuje, aby byl u něj při vzdělávání využíván speciálně pedagogický přístup. Důležitá  

je pro jedince se zdravotním nebo sociálním znevýhodněním podpora pro pracovní  

a společenské uplatnění. (Pipeková, 2006, s. 95) 

Speciální pedagogika se tedy orientuje především na jedince, kteří jsou znevýhodněni  

a potřebují odbornou intervenci, pomoc s výchovou a vzděláváním a podporu při uplatnění 

v práci a ve společnosti. Speciální pedagogika má své specifické metody zkoumání, přístup 

ke zdravotně nebo sociálně znevýhodněným jedincům, odlišný předmět péče a své 

specifické úkoly a cíle. 

Etopedie je jedna z disciplín speciální pedagogiky, která se zabývá zkoumáním jedinců 

s poruchami emocí a chování, ale také jedinci, u kterých je možné riziko vzniku těchto 

poruch. Dále se zaměřuje na edukaci a reedukaci těchto jedinců. Etopedie se zaměřuje také 

na prevenci poruch chování. 

Ludíková (2002, s. 19) uvádí, že etopedie je jedna z disciplín speciální pedagogiky, 

která se zaměřuje na řešení poruch chování z pedagogického hlediska. Zabývá  

se především etiologií, projevy a prevencí poruch chování. Dále se soustředí na výchovu, 

reedukaci, vzdělávání a přípravu na budoucí povolání morálně narušených jedinců. 

(Ludíková, 2002, s. 19) 

Mezi základní cílové skupiny etopedie podle Vojtové (2008, s. 70-71) patří: 

- děti bez výraznějších problémů v chování (jde především o preventivní programy, 

aktivity a opatření), 

- děti v riziku (prevence, opatření, diagnostika a poradenská práce), 

- děti s problémy chování (diagnostika, poradenství, intervence, provázení), 

- děti s poruchami emocí a chování (diagnostika, poradenství, intervence, provázení  

a rehabilitace). 

Monatová (1995, s. 128) uvádí, že etopedické otázky souvisí úzce s všestrannou  

a harmonickou výchovou. Zejména je kladen důraz na výchovu právní a morální. Mimo 

jiné jde o napodobování především kladných vzorů kvalitní výchovou. Důležitá je zde 

prevence, aby se zabránilo vzniku protispolečenského chování. (Monatová, 1995, s. 128) 
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Etopedie jako obor speciální pedagogiky se snaží ovlivňovat a preventivně působit na 

jedince s poruchami chování nebo na jedince s rizikem poruch chování. Jde především  

o výchovu, vzdělávání, reedukaci a pracovní přípravu těchto jedinců s poruchami chování. 

2.3.2 Příčiny poruch chování 

V této podkapitole uvedeme nejčastější příčiny poruch chování, které budou doplněny 

krátkou kazuistikou z praxe na OSPOD. Jedná se o příběh dítěte, které bylo z níže 

uvedených důvodů z rodin odebráno a umístěno do Dětského domova Hamr na Jezeře,  

ve kterém probíhalo naše průzkumné šetření. 

Mezi nejčastější příčiny poruch chování a učení patří: 

• ADHD – Attention Deficit Hyperactivity Disorder (porucha pozornosti  

s hyperaktivním symptomem), 

• zanedbávání dítěte, 

• konflikty v rodině, komplikovaná rodinná situace, 

• podprůměrné nadání, 

• specifické vývojové poruchy učení, 

• špatný zdravotní stav. 

 

Kazuistika z praxe – chlapec, 14let 

Ve škole si učitel tělocviku všimnul několika podlitin. Když si Jirka svléknul tričko, byly 

vidět další podlitiny a menší popáleniny. Jirka se s pláčem svěřil, že mu otec ubližuje a pálí 

ho rozžhavenými víčky od fixů. Na zádech a zadečku měl spoustu jizev, které potvrzovaly, 

že se nejednalo o první případ týrání. Jirka byl hospitalizován v nemocnici, poté převezen 

do DDÚ a následně umístěn do dětského domova. Na jeho otce bylo oddělením SPOD 

podáno trestní oznámení. Matka svědčit odmítla, vše popřela. Policii ČR sdělila,  

že si ničeho nevšimla, a nevěří tomu, že by otec Jirkovi někdy ublížil. Oddělení sociálně 

právní ochrany dětí matce nabízelo ubytování v azylové ubytovně, kde mohla s Jirkou 

bydlet. Matka však pomoc odmítla. Raději se smířila s umístěním Jirky do dětského 

domova. Zpočátku byl v DD Jirka hodný a tichý. Ve škole patřil mezi nejlepší žáky, učitelé 

si ho chválili. Začal hrát fotbal a sbírat fotografie známých fotbalistů. V kolektivu dětí byl 

oblíbený. O své rodině mluvil kladně. Po několika týdnech však začaly neurotické obtíže, 

škrábání v oblasti zápěstí. Jirka se zhoršil ve škole a nyní patří mezi průměrné žáky. 

Převažuje negativní pohled na svět, nemá chuť do života. Prodal kamarádům všechny své 

fotografie známých fotbalistů a přestal hrát fotbal.  V kolektivu dětí se neprojevuje, je méně 

oblíbený. Vychovatelé stále častěji upozorňují na jeho lenost a nevhodné chování. O své 
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rodině mluví stále kladně, přeje si jít domů. Matka o něho však zájem nejeví. Jirka citově  

a psychicky strádá, často se sebepoškozuje. Nyní dochází na psychologickou terapii. 

 

2.3.3 Diagnostika poruch chování 

Odborná a precizní diagnostika poruch chování hraje velice důležitou roli. Mnohem 

důležitější je ovšem odborný a systematický přístup všech zúčastněných stran k dítěti.  

Tato diagnostika představuje poměrně významnou obtíž. V současné době se jako 

základní vodítko používají diagnostická kritéria podle MKN-10 (Mezinárodní klasifikace 

nemocí- 10. revize): 

1. Chování nerespektuje sociální normy, platné v dané společnosti. 

Poruchy chování jsou narušením socializace, protože je nežádoucím způsobem změněn 

vztah k určitým společenským normám. Abychom mohli hodnotit nějaké jednání jako 

poruchové, musí být splněny dvě podmínky: 

a) Jedinec je intelektuálně schopen pochopit význam norem. 

b) Jedinec tyto normy neakceptuje (protože má jinou hodnotovou hierarchii a jiné 

prioritní motivy), nebo se jimi nedokáže řídit, protože není schopen ovládat své chování 

(buď primárně např. v rámci organického poškození CNS, nebo následkem požití alkoholu 

či drog). 

2. Nápadnosti v oblasti sociálních vztahů, které se projevují nedostatkem empatie, 

citovou chladností a egoismem. Nadměrná koncentrace na sebe a uspokojování vlastních 

potřeb. Pocity viny ve vztahu k důsledkům vlastního jednání chybí. Takoví jedinci bývají 

častěji odmítáni a mívají i více konfliktů. Vinu nepřičítají svým vlastním nedostatkům,  

ale vždy jiným osobám. Často se také objevuje nedůvěra k jiným lidem, někdy i pocit 

ohrožení až paranoidní tendence bez příčiny. Vztahy takových lidí k druhým lidem jsou 

povrchní, nediferencované a snadno zaměnitelné s jakýmikoliv jinými. Takový jedinec se 

nikdy neangažuje ve prospěch někoho jiného, pokud z toho nezíská nějakou výhodu.  

Za typické diagnostické kritérium se považuje chybění trvalejšího přátelského vztahu 

po dobu alespoň 6 měsíců. Tito jedinci dále nezvládají přiměřeně ani mnohé sociální role, 

zejména tehdy, pokud by představovaly sebemenší frustraci a vyžadovaly nějaké 

sebeovládání. S tím souvisí i potíže autoregulace vlastního chování, které bývá 

ovlivňováno egoismem a potřebou preferenčního uspokojování vlastních potřeb. Dále s tím 

souvisí i nižší frustrační tolerance a neschopnost oddálit vlastní uspokojení nebo se ho 

dokonce vzdát. 
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3. Agresivita – dle Vágnerové rys osobnosti nebo chování, při kterém jsou porušována 

základní práva ostatních. Emocionální prožitek takového jednání je neutrální. (Vágnerová, 

2001, s. 133) 

V současné době se rozlišují čtyři základní projevy poruch chování: 

� Agresivita nebo závažné náznaky ohrožení lidí nebo zvířat. 

� Úmyslné poškozování věcí a majetku (např. vandalismus). 

� Opakovaná porušení domácích nebo školních pravidel, právní delikty. 

� Stálé lhaní, vyhýbání se důsledkům svého chování nebo snaha získat výhody  

či věci hmotného charakteru nepoctivou cestou. 

Odborné publikace poukazují na to, že o poruchu chování se jedná pouze v případech, 

kdy se vyskytují zároveň alespoň tři z výše uvedených základních projevů a to minimálně 

po dobu 6 měsíců. 

2.3.4 Definice poruch chování 

Definováním poruch chování se zabývá mnoho autorů. Většina definic je však velmi 

podobná nebo se jen nepatrně liší nebo naopak rozvíjí a navazují na teorii předešlého 

autora. 

Termínem poruchy chování označuje Michalová (2007, s. 13) sociálně neakceptované 

chování, kdy má jedinec celkově oslabené nebo závadné mechanismy regulace svého 

chování, které nesplňují předpoklady daného sociálního prostředí, ve kterém jedinec žije. 

Podle Procházkové (2004, s. 191) lze jako poruchy chování chápat takové projevy, které 

jsou negativní a odchylují se od normy, kterou běžně hodnotí a očekávají lidé od jedince. 

Normy jsou pravidla, která určují náležité chování v různých sociálních kontextech. 

Normy buď předepisují určitou formu chování, anebo ji zakazují. Všechny skupiny lidí se 

řídí konkrétními normami, které se vždy opírají o nějaké sankce. 

Klíma (2004, s. 41) definuje poruchy chování ve speciální pedagogice jako všechny 

nápadné odchylky od chování průměrného dítěte nebo mladistvého. Těmito odchylkami, 

které mají dlouhodobý charakter nebo se častěji opakují, na sebe jedinec upozorňuje 

nejbližší okolí. Tyto odchylky od normy se měří stupněm mravní narušenosti tedy stupněm 

defektivity. (Klíma, 2004, s. 41)  

Chování a patologické projevy jsou u jedince závislé na tom, jaké uznává společnost 

normy a toleranční limit, který bývá určován a ovlivněn tradicí, náboženstvím i kulturou, 

ve které jedinec vyrůstá. 

MKN-10 (Mezinárodní klasifikace nemocí- 10. revize) definuje poruchy chování takto: 

Poruchy chování jsou charakterizovány opakovaným a přetrvávajícím agresivním‚ 
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asociálním nebo vzdorovitým chováním. Takové chování by mělo výrazně překročit 

sociální chování odpovídající danému věku‚ mělo by být proto mnohem závažnější než 

běžné dětské zlobení nebo rebelantství dospívajících a mělo by mít trvalejší ráz (šest 

měsíců nebo déle). Tento druh poruch chování však může být projevem i jiné psychiatrické 

poruchy a v takovém případě má být preferována příslušná diagnóza. Chováním‚ na němž 

je diagnóza založena‚ je například nadměrné praní se nebo týrání‚ krutost k lidem nebo ke 

zvířatům‚ závažné destrukce majetku‚ zakládání požárů‚ krádeže‚ opakované lži‚ 

záškoláctví a útěky z domova‚ neobvykle časté a silné výbuchy vzteku a nekázeň. 

2.3.5 Dělení poruch chování 

Poruchy chování lze dělit podle nejrůznějších kritérií. Některá dělení poruch chování  

se v porovnání s dnešním dělením a dřívějším nepatrně liší. Ve většině dělení však kritéria 

zůstávají stejná, jen jsou podskupiny jinak nazývané. 

Michalová (2007, s. 19) dělí poruchy chování na disociální, které se vymykají sociálním 

normám; asociální, které se označují jako nespolečenské a neodpovídají mravním normám 

společnosti, ale nedochází k ničení společenských hodnot a antisociální poruchy chování. 

Antisociální chování je vědomé protispolečenské chování, které popírá společenské normy 

a vede záměrně k poškození společnosti. Má tedy kriminální charakter. 

Procházková (2004, s. 193-194) dělí poruchy chování podle stupně společenské 

závažnosti na: disociální, asociální a antisociální poruchy chování. 

• Disociální chování. Jde o nespolečenské a nepřiměřené chování. Často se objevuje 

ve školní nebo rodinné výchově, ale lze toto chování zvládnout přiměřenými 

pedagogickými postupy. Jedná se především o kázeňské přestupky proti školnímu 

řádu, vzdorovitost, negativismus a lži, které nemusí být trvalého rázu, ale mohou 

sami vymizet nebo mohou být s pomocí odborníků (psychologa nebo speciálního 

pedagoga) odstraněny. Jedná se zejména o ambulantní poradenskou nebo 

terapeutickou péči. (Procházková, 2004, s. 194) 

• Asociální chování. Jedná se chování, které je v rozporu se společenskou morálkou. 

Jedinec díky nedostatečnému nebo úplně chybějícímu sociálnímu cítění překračuje 

a porušuje normy, které jsou dané společností. Ale nepřekračuje normy právních 

předpisů. Svým chováním ohrožuje sám sebe nikoli okolí. Jedná se např.  

o toxikomanii, alkoholismus, záškoláctví, útěky, demonstrativní sebepoškozování  

a gamblerství. Projevy asociálního chování se často a trvale u jedince opakují.  

K nápravě chování je potřeba speciálních pedagogických přístupů. Jedinec musí být 
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často umístěn do speciálních výchovných ústavů, psychiatrických léčeben nebo 

terapeutických komunit. 

• Antisociální chování. Jedná se o protispolečenské jednání, kdy jedinec ubližuje 

nejen sobě, ale ohrožuje i společnost. Jedinec svým chováním porušuje zákony 

dané společnosti. Mezi projevy antisociálního chování patří vystupňované násilí, 

agresivita, organizovaný zločin, terorismus, trestná činnost např. krádeže, loupeže, 

sexuální delikty, ale i vraždy a ublížení na zdraví a také trestná činnost spojená se 

závislostí na drogách. Náprava je možná pouze díky ústavní péči, jako jsou věznice 

a školská zařízení pro výkon ústavní výchovy nebo ochranné výchovy. 

Poruchy chování lze také dělit z hlediska věku. Dělení poruch chování mívá podle věku 

určité propojení s dělením podle stupně narušenosti. Asociální chování se vyskytuje u dětí 

zejména mladšího školního věku, zatímco antisociální chování se projevuje až u dětí 

starších 12 let a mládeže. Nelze to považovat za pravidlo, protože činy, které byly typické 

pro starší věk, se již vyskytují u dětí mnohem mladších, ale jistá návaznost zde platí. 

Poruchy chování lze dělit dle Procházkové (2004, s. 194) podle věku jedinců na: jedince 

ve věku 6-15 let, jedince ve věku 15-18 let a jedince nad 18 let. 

� Jedinci ve věku 6-15 let. 

Činnost jedinců s poruchami chování v tomto věku bývá často označována jako 

prekriminalita, dětská delikvence nebo také jako dětská kriminalita. Počátky školní 

docházky jsou pro dítě velmi náročné a plné změn, kdy se dítě musí přizpůsobit školnímu 

režimu a dodržovat pravidla. Dalším problémovým obdobím je puberta, kdy jedinec 

prochází psychickými i fyzickými změnami. Pro dětskou delikvenci je charakteristické,  

že činy v této věkové kategorii jsou většinou spáchané ve skupině a bývají málo 

propracované, promyšlené a připravené. Většinou jsou páchané spontánně. (Procházková, 

2004, s. 194) 

� Jedinci ve věku 15-18 let. 

Hovoří se o tzv. juvenilní delikvenci nebo kriminalitě mladistvých. Jedinec v tomto 

věkovém období prožívá především sociální změny. Sílí vliv vrstevníků. Jedinec  

se odpoutává od rodiny a začíná se upínat na partu. V tomto období se formují hlavní rysy 

osobnosti. Mladiství jednají protispolečensky zejména díky zvláštnostem somatického  

a psychického vývoje, který neodpovídá jejich věku. Důvodem může být také sociální 

nezralost a neukončený morální vývoj. Chování má za následky trestné činy, které se často 

opakují a někdy mají i povahu delikventních činů dospělých. 
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� Jedinci nad 18 let. 

Jedná se o kriminalitu dospělých, kdy se projevy chování vyznačují trestnou činností  

s častou recidivou. Procházková (2004, s. 195) uvádí, že mladí dospělí, ve věku od 18 let 

do zhruba 24 let, by měli být více ovlivňováni speciálně pedagogickými prostředky než 

dospělí, vzhledem ke stádiu jejich psychického vývoje. (Procházková, 2004, s. 195) 

Lze také dělit poruchy chování podle převládající složky osobnosti. Hledisko 

převládající složky se často užívá až u mládeže a dospělých, neboť osobnost dítěte není 

ještě v dětství stabilně dotvořena. Vocilka (in Procházková) člení jedince s poruchami 

chování podle převládající složky osobnosti na: neurotické, psychopatické, sociálně 

nepřizpůsobené a na jedince se sníženými rozumovými schopnostmi. (Procházková, 2004, 

s. 195) 

Podle Vágnerové se ve školním prostředí ústavní výchovy často vyskytují poruchy 

chování spojené s konfliktem. Poruchy chování v dětském věku a adolescenci lze dělit na: 

agresivní (šikana aj.) a neagresivní (lži, útěky a toulání). (Vágnerová, 1999, s. 102) 

Pro účely diplomové práce uvádíme pouze vybrané poruchy chování, které se dle 

našeho názoru nejčastěji objevují ve školním prostředí ústavní výchovy. 

    

Neagresivní poruchy chování 

Lhaní 

Jeden ze způsobů, jak vyřešit osobně nepříjemnou situaci. Nejčastěji – pravá lež, která 

je charakteristická úmyslem a vědomím nepravdivosti. Slouží jako obranný mechanismus, 

kdy se jedinec potřebuje vyhnout potížím nebo získat určitou výhodu, kterou si nezaslouží. 

Bájivé lhaní pak uspokojuje na symbolické úrovni ty potřeby, které nelze jiným způsobem 

uspokojit. Sklon ke lhaní může být i trvalým rysem – patologická lhavost. 

Z hlediska vrstevnických norem je lhaní tolerováno a hodnoceno jako přijatelné jednání. 

Jedinci středního a staršího školního věku chápou lhaní a podvádění jako nezbytnou 

obranu v situaci ohrožení. 

Zvláštní kategorií jsou lži zaměřené na poškození jiné osoby nebo na dosažení osobního 

prospěchu, které ostatní děti znevýhodní. Toto chování nelze považovat jako obranu  

v nouzi a bývá spojeno s některými vlastnostmi, jako je egoismus a bezohlednost. 

Útěky, toulání 

Toto chování odněkud utíkat je také jednou z variant obranného a únikového jednání. 

Jedinec utíká proto, že není natolik zralý, aby svůj problém řešil vhodnějším způsobem. 
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Dané prostředí se mu zdá nepřijatelné, protože ho nějak ohrožuje. Jde o útěky z domova, 

ze školy či z ústavního zařízení. 

Dle Matějčka a Dytrycha lze rozlišit několik variant útěků. Liší se projevem a motivací: 

� Impulzivní útěky jsou reakcí na nezvládnutelnou situaci ve škole nebo doma. 

Vzniká tak potřeba úniku před nesnesitelným trestem, nebo od člověka, s nímž 

nechce jedinec žít. Útěk může znamenat varování, nebo je signálem zoufalství. 

Útěk je jen krátkodobý a jedinec se chce vrátit domů. 

� Chronické útěky vyplývají z dlouhodobých problémů, proto bývají opakované  

a často plánované. S takovými útěky se setkáváme u dětí z narušených  

a nefunkčních rodin, kde dítě nemá citové zázemí, není akceptováno a někdy je  

i týráno. Dítě se domů vrátit nechce - často utíká k osobě, kde ví, že bude  

v bezpečí. Jiným případem jsou útěky dětí z dětského domova či diagnostického 

ústavu, kam jsou umístěny z důvodu duševního onemocnění. 

� Toulání je dlouhotrvající opuštění domova. Objevuje se u dětí v dysfunkčních 

rodinách, kde není dostatečné citové zázemí. Těmto dětem na rodině nezáleží 

nebo ji dokonce odmítají. Toulání řeší nepříjemné životní situace u starších 

jedinců, kteří si už sami „umí“ zajistit živobytí (často tak, že kradou nebo 

prostituují). (Matějček, Dytrych, 1997, s. 80) 

Chlapci často utíkají za vidinou dobrodružství, o kterém slyšeli nebo viděli (v televizi), 

při těchto útěcích se dopouštějí trestné činnosti, např. vloupání do chat, krádeže, 

vandalství. Naproti tomu útěky dívek jsou spojovány s dobrodružstvím sexuálním. Dívky 

neutíkají bezcílně, ale k někomu, např. ke svým milencům, přátelům nebo vůbec k mužům, 

kteří se o ně „postarají“. Významná je forma návratu. U chronických útěků se zpravidla 

setkáváme s tím, že se děti nechtějí vracet do původního bydliště. Je tedy důležité 

posoudit, jestli návrat byl dobrovolný, nebo bylo dítě zadrženo policií. Existují také skryté 

návraty, kdy se dítě vrátí do nejbližšího okolí bydliště nebo se zdržuje dokonce přímo 

někde v domě a víceméně čeká, až ho někdo najde. 

Záškoláctví  

Záškoláctví je úmyslné zmeškávání hodin ve škole. Dítě se bez omluvitelného důvodu  

a bez vědomí, popř. souhlasu rodičů nezúčastňuje vyučování a zdržuje se mimo domov. 

Záškoláctví bývá chápáno jako porušení školního řádu, ale ve skutečnosti jde o provinění 

proti školskému zákonu, který obsahuje ustanovení o povinné školní docházce. Začíná 

zpravidla jako impulzivní akt spojen s negativním postojem ke škole, který se posléze 

může prodloužit na řadu dní i týdnů.  
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Záškoláctví se dle Vágnerové charakterizuje jako komplex obranného jednání, jehož 

cílem je vyhnout se nepříjemnostem, jde o nepřijetí norem pozitivních hodnot vzdělání, 

konfrontaci s úspěšnějšími spolužáky nebo naopak se situací, kdy je žák výrazně 

úspěšnější než jeho spolužáci, odmítání požadavků učitele nebo vyhýbání se negativním 

reakcím rodičů na další špatnou známku. (Vágnerová, 2004, s. 793)  

Dále může být záškoláctví pomstou za nespravedlivé tresty či křivdy, vzdorem, 

předváděním se před spolužáky. Původní motiv záškoláctví brzo ztratí smysl a nastoupí 

pocit strachu z prozrazení. Dítě řeší situaci prodlužovanou absencí ve škole.  

Opakované a plánované záškoláctví se posuzuje jako signál odlišnosti socializačního 

vývoje, určitý postoj k autoritě a normě povinnosti, kterou dítě není ochotné či schopné 

akceptovat. 

Dalšími faktory jsou míra plánovitosti a způsob provedení. Záškoláctví tak má buď 

impulzivní charakter, kdy žák náhle a nepromyšleně odejde během vyučování, nebo má 

účelový charakter, kdy si žák předem naplánuje, kdy nepůjde do školy (např. během 

zkouškového období nebo v případě, kdy předmět vyučuje neoblíbený učitel). 

Záškoláctví provozují děti, u nichž je v důsledku dysfunkční rodinné výchovy vztah  

k běžným hodnotám a normám celkově změněn. 

Vágnerová uvádí, že záškoláctví bývá spojeno s negativním postojem ke škole. Je to 

jednání, jehož cílem je vyhnout se nepříjemnostem v porovnání s lépe prosperujícími 

spolužáky. Plánované a opakované záškoláctví signalizuje odlišný socializační vývoj 

jedince. (Vágnerová, 2004, s. 793) 

 

Agresivní poruchy chování 

Agresivita je součástí lidské přirozenosti, která hraje velkou roli ve vývoji dítěte. 

Agrese, tak jako jiné lidské chování, je naučená, tedy osvojíme si ji na základě zkušenosti. 

Vnitřní prudkost dodává dítěti energii a motivaci, avšak agresivní chování je spojeno  

s nepřátelským chováním vůči druhým a s omezováním základních práv ostatních. Násilné 

jednání může být vedeno vůči lidem, zvířatům nebo věcem. Projevuje se zejména hrubým, 

necitelným, surovým až krutým fyzickým napadáním slabších jedinců. 

Agresivní chování může být ve formě: 

� Napadnutí – fyzické násilí, útok; 

� Nepřímá agrese – intriky, pomlouvání; 

� Popudlivost – pohotovost k afektivní explozi; 

� Negativismus – oponování; 
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� Nevole, resentiment – nenávist, nevraživost, závistivost; 

� Podezřívání – projekce nepřátelství na druhé; 

� Verbální agrese – nadávky, rozkazování, ponoukání k agresi. 

Šikana 

Specifickou variantou násilného jednání je šikana. Metodický pokyn MŠMT definuje 

šikanu jako jakékoliv chování, jehož záměrem je ublížit jedinci, ohrozit nebo zastrašovat 

jiného žáka, případně skupinu žáků. Je to cílené a obvykle opakované užití násilí jedincem 

nebo skupinou vůči jedinci či skupině žáků, kteří se neumí nebo z nejrůznějších důvodů 

nemohou bránit. 

Šikana zahrnuje jak fyzické útoky v podobě bití, vydírání, loupeží, poškozování věcí 

druhé osoby, tak i útoky slovní v podobě nadávek, pomluv, vyhrožování či ponižování. 

Může mít i formu sexuálního obtěžování až zneužívání. Šikana se projevuje i v nepřímé 

podobě jako nápadné přehlížení a ignorování žáka či žáků třídní nebo jinou skupinou 

spolužáků. Ačkoliv definice uvádí, že šikana je obvykle opakované ubližování, jedná-li se 

o zvláště krutý a brutální čin, je možné za šikanu považovat i jednotlivou událost bez 

dosavadní repetice. Šikanující agresor bývá fyzicky i psychicky zdatný, s potřebou se 

předvádět a dokazovat svoji moc nad ostatními. Školní prospěch agresorů může být různý, 

avšak zpravidla jde o méně úspěšné žáky. Šikanované oběti bývají často znevýhodněné 

(sociální, mentální, somatické postižení nebo nápadný zevnějšek), bývají plaché  

a s nízkým sebevědomím. Ve skupinách hrají roli obětního beránka.  

Šikana u chlapců a dívek je většinou rozdílná. Chlapci se spoléhají na sílu a budují si 

tak pověst. Dívky však šikanují skrytě (pomlouváním) a svou pověst si chrání. Dívky mají 

sklon chovat se jedovatě nebo pasivně agresivně, zatímco chlapci vystupují spíš silácky  

a agresivně. Chlapci šikanu většinou popírají, dívky doufají, že ji i ostatní intuitivně vycítí. 

Oběť se nedokáže bránit, a proto se agresor nemusí obávat žádného trestu. Společenská 

tolerance šikany je značným problémem. Využívání slabších je často považováno za 

normální, a proto mu zbývající členové skupiny nebrání. Popírání šikany lze chápat jako 

obrannou reakci, když se šikanovaný jedinec cítí bezmocný a nedovede tento problém 

řešit. 

Pro vyšetření šikany lze doporučit strategii prováděno v těchto pěti krocích: 

1. Rozhovor s těmi, kteří na šikanování upozornili a s oběťmi. 

2. Nalezení vhodných svědků. 

3. Individuální, případně konfrontační rozhovory se svědky (nikoliv však konfrontace obětí 

a agresorů). 
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4. Zajištění ochrany obětem. 

5. Rozhovor s agresory, případně konfrontace mezi nimi. 

Důsledkem šikany může být ohrožení psychického i somatického zdraví oběti, neboť 

šikana je silným sociálním stresem. 

2.3.5.1 Dělení poruch chování podle MKN-10 

V mezinárodní klasifikaci nemocí (dále jen „MKN-10), která představuje směrnice pro 

lékaře a psychology, jsou k jednotlivým diagnostickým kategoriím přiřazeny příslušné 

kódy. Pedagog se s nimi může setkat v odborných zprávách nebo nálezech lékařů,  

kde např. poruchy chování mohou být vyjádřeny pouze příslušným kódem, v našem 

případě F91.  

V této podkapitole se budeme zabývat pouze vybranými poruchami chování podle 

MKN-10, u kterých je přímá souvislost s tématem diplomové práce. Školská zařízení  

při ústavním zařízení nejčastěji navštěvují děti s poruchou chování označené kódem F91  

a dále s poruchami označenými kódy F90 a F92. 

 

Porucha chování ve vztahu k rodině (F91.0) 

Do této kategorie patří poruchy, které se vyznačují disociálním či agresivním chováním, 

u nichž je abnormální chování omezeno na domov nebo na interakce s nejbližšími členy 

rodiny nebo domácnost. Charakteristické jsou těžce narušené vztahy rodič-dítě a časté 

krádeže věcí z domova, zaměřené na peníze nebo majetek jednoho nebo dvou určitých 

členů domácnosti. To bývá doprovázeno úmyslným destrukčním chováním např. 

rozbíjením ozdob, trháním šatů či ničením nábytku a někdy i zakládáním ohně. Při této 

poruše se nevyskytuje žádná výrazná porucha chování mimo rodinu, ve většině případů 

vzniká v souvislosti s nějakou formou zřetelného narušení vztahu dítěte k jednomu nebo 

více členů rodiny. Někdy může být vyvolána konfliktem s novým nevlastním rodičem. 

 

Nesocializovaná porucha chování (F91.1) 

Tento typ je charakteristický kombinací trvalého disociálního nebo agresivního chování 

s výrazným narušením vztahů jedince k ostatním vrstevníkům. V podstatě jakékoliv hlubší 

vztahy chybí. Hlavním rysem je nedostatečné zapojení do skupiny vrstevníků. Narušené 

vztahy se projevují izolací od ostatních nebo odmítáním a neoblibou u ostatních dětí. Tyto 

jedinci trpí nedostatkem blízkých přátel a neumí vytvářet empatické vztahy s dětmi stejné 

věkové skupiny. Vztahy s dospělými se vyznačují neshodami, nepřátelstvím a vzdorem. 
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Někdy mezi nimi vznikají i dobré, vstřícné vztahy, kterým ale obvykle chybí důvěra. 

Jedinec páchá přestupky samostatně, výjimečně páchají osamělé děti přestupky ve skupině. 

Chování zahrnuje tyranizování slabších, mnoho rvaček, vydírání a násilnosti, neposlušnost, 

těžké výbuchy zlosti, ničení majetku a zakládání ohňů. Jejich agresivní činy bývají 

impulzivní reakcí na frustraci. 

Koudelková říká, že takto deformovaná osobnost se utváří vlivem zanedbání dítěte  

v jeho nejranějším období vývoje a následným neúspěchem dítěte vytvořit významné 

vztahy v dětství. (Koudelková, 1995, s. 31) 

Často bývá přidružena nějaká emoční porucha. Při určování diagnózy je důležitější 

kvalita osobních vztahů než povaha přestupku. Porucha se vyskytuje ve všech situacích, 

ale nejvíce zřejmá bývá ve škole. 

 

Socializovaná porucha chování (F91.2)  

Jedinec si své nežádoucí chování osvojuje během socializace od svého prostředí, kde 

vyrůstá a také učením (např. nápodobou). Jedinec se chová tak, jak se chová jeho prostředí, 

rodina, vrstevníci a dodržuje ty samé normy. Jedinec proto nemá žádné výčitky svědomí 

ani pocity viny, protože toto překračování norem je v jeho okolí normální. Např. jedinec, 

který je dobře integrován do skupiny svých vrstevníků, kteří překračují normy, tak pro něj 

budou normální např. krádeže s partou nebo záškoláctví. Tato porucha se vyznačuje 

trvalým disociálním nebo agresivním chováním a opoziční vzdorovité a rušivé chování se 

vyskytuje u jedinců, kteří mají přímé vazby v rodině i mimo ni, jsou dobře zapojeni do 

skupiny svých vrstevníků. Hlavní charakteristikou je přiměřené trvalé přátelství  

s vrstevníky téměř stejné věkové skupiny. Koudelková uvádí, že skupina se nemusí skládat 

z mladých lidí, kteří jsou zapleteni do delikventních nebo disociálních aktivit, jedinec 

může být i členem nedelikventní skupiny, ale sám se může mimo ni chovat disociálně.  

I když jeho chování zahrnuje někdy tyranizování, vytváří si ve své vrstevnické skupině 

loajální a trvale přátelské vztahy. K dospělým a autoritám bývají vztahy špatné a jen  

ve výjimečných případech je tomu naopak. Podle Jenkinse byli tito jedinci v delikvenci 

vychováni. (Koudelková, 1995, s. 32) 

Přidružení emoční poruchy je minimální. 
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Porucha opozičního vzdoru (F91.3)  

Tato diagnostická kategorie se užívá u jedinců do deseti let. Jedinec se projevuje 

vzdorovitým, neposlušným a neovladatelným chováním, ale bez agresivnějších prvků. 

Porucha opozičního vzdoru se vyskytuje u dětí s poruchou chování do deseti let věku. 

Vágnerová (2001, s. 799) uvádí diagnostická kritéria: 

1. Vzorce negativistického, hostilního a opozičního chování musí trvat minimálně půl 

roku za přítomnosti čtyř nebo více z následujících symptomů: 

a) ztráta kontroly, nezdrženlivost, neovladatelnost, 

b) časté hádky s dospělými, 

c) aktivně odmítá, vzdoruje vyhovět pravidlům, přáním dospělých, 

d) často schválně obtěžuje lidi, 

e) často obviňuje druhé za své chyby nebo špatné chování, 

f) často je rozmrzelý, nedůtklivý, druzí jej obtěžují, otravují, 

g) často je zlostný rozzlobený, 

h) zlomyslný, nevraživý, mstivý. 

2. Porucha výrazně zhoršuje sociální a školní fungování. (Vágnerová, 2001, s. 799) 

U této poruchy je pravděpodobné, že dítě pochází z dysfunkční rodiny. Časté je 

selhávání ve škole, tato porucha se vyskytuje častěji u chlapců a s přibývajícím věkem 

může přerůst v nesocializovanou poruchu chování. Není ale ani výjimkou, že tato porucha 

v dospívání vymizí a jedinec se v době adolescence chová zcela konformním způsobem. 

Naproti tomu není ani pravidlem, že u dospělých jedinců, u kterých byla diagnostikována 

porucha chování či disociální porucha osobnosti, se v době dětství neprojevila žádná 

známka poruchy opozičního vzdoru. 

 

Hyperkinetické poruchy (F90) 

Poruchy chování mohou být podle MKN-10 sdruženy s hyperkinetickými poruchami  

a s emočními poruchami. Smíšené poruchy chování a emocí jsou kombinací trvale 

agresivního‚ disociálního nebo vzdorovitého chování se zřetelně výraznými příznaky 

deprese‚ úzkosti nebo jiných poruch emocí. (Vágnerová, 2001, s. 280) 

Vojtová (in Michalová) nahrazuje termín poruchy chování termínem „emotional and 

behavioral disorders“- což znamená děti a mládež s poruchami emocí a chování. Vojtová 

se domnívá, že tyto dvě poruchy se sebou souvisí a jsou od sebe navzájem neoddělitelné, 

protože vznik jedné podmiňuje vznik druhé. (Michalová, 2007, s. 13) 
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Hyperkinetické poruchy zařazuje MKN-10 mezi poruchy chování a emocí se začátkem 

obvykle v dětství a v dospívání. Mezi tyto poruchy patří např. ADHD (Attention Deficit 

Hyperaktivity Disorder) znamená poruchu pozornosti spojenou s hyperaktivitou. Dříve 

užívaný termín LMD (lehká mozková dysfunkce) byl nahrazen právě termínem ADHD, 

který upřesňuje a poukazuje na stupeň impulzivity, hyperaktivity a koncentrace u dětí. 

(Zelinková, 2001, s. 164)  

Jedinci s ADHD mají např. obtíže s dodržováním pravidel, nedokáží se delší dobu 

soustředit a podávat pracovní výkony. Ve škole mohou mít obtíže s navazováním kontaktů, 

nemusí být schopni se podřídit autoritě, mohou být agresivní a mít problémy s plněním 

školních úkolů. Můžeme tedy uzavřít, že u poruch chování jde o dlouhodobé odchylování 

se a nedodržování norem, které společnost vyžaduje od jedince. Takovéto chování je 

nepřiměřené jeho věku. Jedinec není schopen dodržovat společenská pravidla, přestože 

chápe význam norem. Často mohou být poruchy chování spojeny také s poruchami emocí 

nebo s hyperkinetickými poruchami. 

 

Smíšené poruchy chování a emocí (F92) 

Pro tuto kategorii je typická kombinace trvale agresivního, disociálního a vzdorovitého 

chování s výraznými příznaky deprese, úzkosti a emočních výkyvů. Podle charakteru 

poruchy je můžeme diferencovat na agresivní chování (šikana), které omezuje práva 

jiných lidí a neagresivní porušování sociálních norem (lhaní, záškoláctví, toulání). Tyto 

typy poruch se mohou různým způsobem kombinovat. 

 

2.3.6 Osobnost dítěte s poruchami chování 

Vágnerová uvádí, že určitým základem, který může představovat zvýšené riziko vzniku 

odchylek v chování je temperament. Impulzivita a silná emoční vzrušivost se sklonem  

k afektivním výbuchům může jedince predisponovat ke zkratkovému chování. (Vágnerová, 

2004, s. 79) Takoví jedinci (s poruchou chování) mívají i nízkou frustrační toleranci. Chybí 

jim také dostatečná sebekontrola a sebeovládání. Poruchy chování mají v takových 

případech podobu náhlých výbuchů, zdánlivě bezdůvodných a nepřiměřených. Jejich činy 

nebývají plánované, ale mohou se opakovat a mít podobný charakter. 

Specifickou skupinu tvoří děti s poruchami citového vývoje. Hlavním znakem jejich 

osobnosti je citová plochost, chladnost, nedostatek empatie, egoismus a často mrzutá, 
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podrážděná nálada. Mívají naprostý nedostatek ohledu k ostatním lidem a jejich potřebám, 

a také bývají agresivní. 

Autoregulace jedinců s poruchami chování bývá nezralá, převážně emocionální  

a směřuje především k uspokojování vlastních aktuálních potřeb, bez ohledu na okolnosti. 

Bývá s tím spojeno snížené sebeovládání, impulzivita, nízká frustrační tolerance  

a neschopnost oddálit uspokojení. 

Dle Vágnerové děti s poruchami chování mívají nedostatky ve schopnostech 

respektovat normy chování, kterými by se měly řídit, ale také ve schopnostech volit  

a realizovat nějaký obecně významný cíl a přitom odolávat aktuálním potřebám.  

Buď normy a omezení vůbec neakceptují, nebo nejsou schopny omezení, která z nich 

vyplývají, delší dobu snášet. Často jim chybí pocity viny nebo zahanbení. Sebehodnocení 

těchto dětí bývá typické sklonem k přeceňování vlastních schopností a možností, v rámci 

často generalizovaného egocentrismu, s pocity vlastní výjimečnosti a významu. 

(Vágnerové, 2004, s. 80) 

 

2.4 Školní prostředí a jeho vlivy na podporu dětí  

s poruchami chování 

Cílený speciálně-pedagogický proces ve školním prostředí, který se nazývá intervence, 

směřuje k podpoře dítěte v riziku a s poruchou chování. Jeho podstatou je dle Vojtové 

auto-aktualizace dítěte v riziku, s poruchou emocí a chování ve prospěch jeho motivace  

ke změně trendů v chování. Intervence začíná poradenstvím, provází ji vstupní, průběžná  

a závěrečná diagnostika. Jejím cílem je změna ve vzorcích chování dítěte. Neúspěch 

intervence ve školním prostředí může vést k opatřením segregačního charakteru  

a ke změně edukačního prostředí. (Vojtová, 2008, s. 119) Vzhledem k tomu,  

že se v empirické části diplomové práce budeme zabývat rozdíly v průběhu edukace  

na běžné ZŠ a ZŠ při ústavním zařízení, kde jsou umístěny děti s poruchou chování, 

zaměřuje se tato podkapitola na charakteristiku školního prostředí základní školy a její 

vlivy na podporu dětí v riziku poruch chování a s poruchou chování. 

2.4.1 Školní prostředí 

Na základní škole při ústavním zařízení se vzdělávají děti se speciálními vzdělávacími 

potřebami, které se z různých důvodů nemohou vzdělávat v běžné škole (Vyhláška  

č. 73/2005 Sb.). Speciální vzdělávací potřeby jsou zjištěny na základě speciálně 
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pedagogického, popřípadě psychologického vyšetření školským poradenským zařízením. 

V DDŠ se nejčastěji vzdělávají žáci ze sociokulturně znevýhodněného prostředí. 

Vzdělávací proces se na ZŠ při ústavním zařízení přizpůsobuje úrovni psychického  

a fyzického rozvoje žáků. Vzhledem k variabilitě schopností a úrovni vědomostí, 

dovedností a návyků žáků s poruchami chování je nezbytné při vzdělávání uplatňovat nové 

přístupy, speciální metody, formy práce odpovídající jejich specifikům osobnosti  

za přispění podpůrných opatření. Učitelé vytvářejí v rámci celého edukačního procesu 

podnětné a tvůrčí prostředí, které stimuluje žáky a současně podporuje i ty, kteří 

nepodávají nejlepší výkon. Žákům je dána možnost zažívat úspěch, učí se nebát chybovat  

a s případnou chybou pracovat. Škola musí na tyto individuální zvláštnosti reagovat, musí 

je určitým způsobem sjednotit. Učení je nutné cíleně organizovat, např. učit ve skupinách  

a podle různého kurikula. Podmínky školy ustanovují vlastní organizaci výuky  

s příslušnými učebními cíli a obsahem. Tím škola klade na žáky určité požadavky,  

ve kterých se odrážejí společenské standardy, ale také představy tradiční školy. Pipeková 

uvádí, že role školáka je pro většinu dětí s poruchami chování velmi náročná, spojená 

s plněním určitých povinností, a pozitivní podpora může být základem a může pomoci 

překonat nejistotu z nového prostředí. (Pipeková, 2007, s. 67) 

2.4.2 Děti se speciálními vzdělávacími potřebami 

Podle zákona (č. 561/2004 Sb., §16) je dítětem se speciálními vzdělávacími potřebami 

osoba se zdravotním postižením, zdravotním znevýhodněním nebo sociálním 

znevýhodněním. Vzhledem k cíli stanovenému v diplomové práci se zaměřujeme na 

skupiny žáků s poruchou chování a se sociálním znevýhodněním, i když je zřejmé,  

že problematika dětí se speciálními vzdělávacími potřebami je daleko širší (např. 

specifické poruchy učení apod.). 

Sociální znevýhodnění 

Sociálním znevýhodněním je podle zákona (561/2004 Sb., §16) rodinné prostředí s nízkým 

sociálně kulturním postavením, ohrožené sociálně patologickými jevy, dále nařízená 

ústavní výchova, nebo uložená ochranná výchova. 

Sociokulturní prostředí - dle pedagogického slovníku se jedná o prostředí života určité 

sociální skupiny, se specifickými charakteristikami její kultury, jako je např. způsob 

komunikace, trávení volného času, hodnotová orientace, ale i materiální charakteristiky 

(jako je např. počet knih v domácnosti). Jde o důležitou determinantu vzdělávacích 

procesů, zvláště v případě sociokulturního prostředí rodiny, v níž se rozvíjí dítě ještě před 

zahájením povinné školní docházky. (Průcha, Walterová, Mareš, 2008, s. 278) Ukazuje se, 



 55

že vliv tohoto prostředí je natolik silný, že spoluurčuje budoucí vzdělávání jednotlivce  

a jeho profesní kariéru. Aby se nepříznivé důsledky sociokulturního prostředí některých 

rodin oslabily či odstranily, zavádějí se různé druhy kompenzačního vzdělávání, jako jsou 

např. přípravné třídy. Dle Pipekové se činnost těchto tříd ukázala jako opodstatněná,  

a proto je legislativně zajištěna možnost vzniku přípravných tříd dle regionů. (Pipeková, 

2006, s. 52) 

2.4.3 Děti s poruchou chování ve školním prostředí 

Děti s poruchami chování jsou zvýšeně ohrožené vylučováním ze škol. Z praxe OSPOD 

známe případy, kdy tyto děti v průběhu své povinné školní docházky vystřídají často  

i několik škol. Vojtová uvádí, že pro žáky s poruchami chování a v jejich riziku se význam 

sociální skupiny třídy a školy hlavního proudu zvyšuje tím více, čím jsou jejich 

mimoškolní zkušenosti se zdravým sociálním prostředím menší a problémovější. (Vojtová, 

2008, s. 76) 

V základní škole při ústavním zařízení se nachází zejména děti v riziku poruch chování 

a s poruchou chování. Vojtová říká, že pro efektivní vzdělávání žáků těchto dětí musí škola 

zajistit specifické podmínky výuky: 

� individuální nebo skupinovou péči, 

� přípravné a speciální třídy, 

� využívání speciálně-pedagogických metod a forem práce, 

� zajistit nižší počet žáků ve třídách, 

� prostorové uspořádání by mělo umožňovat změnu uspořádání vybavení pro využití 

při skupinovém vyučování, s prostorem pro relaxaci, 

� všichni pedagogové by měli být seznámeni s problematikou vzdělávání žáků  

s výchovnými problémy, 

� tvorbu vlastních učebnic (v případě nutnosti), 

� při výuce by měli s žáky a s třídou pracovat souběžně dva pedagogičtí pracovníci, 

jeden z učitelů by měl být speciální pedagog a druhý pedagog s aprobací pro výuku 

na ZŠ. (Vojtová, 2008, s. 78) 

Pro školu je však v praxi náročné a někdy velmi složité zajistit, aby byly splněny 

vhodné podmínky pro výuku dětí s poruchami chování (více v empirické části diplomové 

práce).    
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2.4.4 Systém školy při ústavním zařízení 

Školský systém umožňuje v České republice různé formy a způsoby vzdělávání žáků  

s poruchou chování nebo v jejím riziku. Školy hlavního proudu vzdělávání jsou formou 

základní a ve smyslu životní perspektivy těchto dětí nejvýznamnější. (Vojtová, 2008,  

s. 60) Škola je místem, které vytváří dítěti příležitosti pro rozvoj jeho kompetencí v oblasti 

kognitivní, citové i sociální a poskytuje mu prostor pro získávání socializačních 

zkušeností. (Vojtová, 2008, s. 63) 

Podmínky, za nichž se vzdělávání a výchova na základní škole při ústavním zařízení 

uskutečňuje, stanovuje Školský zákon č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, 

středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání. Dále se systém školy opírá o vyhlášku  

č. 48/2005 Sb., o základním vzdělávání a některých náležitostech plnění povinné školní 

docházky. Jelikož se na základní škole při ústavním zařízení vzdělávají děti se speciálními 

vzdělávacími potřebami, musíme zmínit i vyhlášku č. 73/2005 Sb., o vzdělávání dětí, žáků 

a studentů se speciálními vzdělávacími potřebami a dětí, žáků a studentů mimořádně 

nadaných, která uvádí, že vzdělávání dětí se uskutečňuje s pomocí podpůrných opatření, 

která jsou odlišná nebo jsou poskytována nad rámec individuálních pedagogických  

a organizačních opatření spojených se vzděláváním žáků stejného věku v běžných školách. 

Podpůrnými opatřeními při speciálním vzdělávání se pro účely této vyhlášky rozumí 

využití speciálních metod, postupů, forem a prostředků vzdělávání, kompenzačních, 

rehabilitačních a učebních pomůcek, speciálních učebnic a didaktických materiálů, 

zařazení předmětů speciálně pedagogické péče, poskytování pedagogicko-psychologických 

služeb (dle vyhlášky č. 72/2005 Sb., o poskytování poradenských služeb ve školách  

a školských poradenských zařízeních), zajištění služeb asistenta pedagoga (dle zákona  

č. 563/2004 Sb., o pedagogických pracovnících a o změně některých zákonů), snížení 

počtu žáků ve třídě a jiné úpravy organizace vzdělávání zohledňující speciální vzdělávací 

potřeby žáka. (Vyhláška č. 73/2005 Sb.) 

Základní škola při ústavním zařízení 

Každá škola si vytváří strategie a prevence proti nežádoucímu chování žáků. V našem 

školním prostředí si školy vytváří programy prevence podle podmínek vlastní školy  

a školního vzdělávacího programu. Vychází přitom z Rámcového vzdělávacího programu 

(2005) a pokynů MŠMT: 

- Metodický pokyn MŠMT k výchově proti projevům rasismu, xenofobie a intolerance 

(MŠMT, 1999). 
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- Metodický pokyn ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy k prevenci sociálně 

patologických jevů u dětí a mládeže (MŠMT, 2000). 

- Metodický pokyn ministra školství, mládeže a tělovýchovy k prevenci a řešení 

šikanování mezi žáky škol a školských zařízení (MŠMT, 2001). (Vojtová, 2008, s. 69) 

V současné době na školách působí v oboru poradenství pracovníci, jako je výchovný 

poradce a školní metodik prevence, ojediněle školní psycholog školní speciální pedagog. 

Náplň jejich činnosti určuje Školský zákon č. 561/2004 Sb., Vyhláška č. 72/2005 Sb. 

(Pipeková, 2006, s. 93) 

Rámcový vzdělávací program pro základní vzdělávání (RVP ZV) 

Základním vzděláváním v ZŠ a v ZŠP se dosahuje stupně základní vzdělání. RVP ZV 

vymezuje vzdělávací obsah – očekávané výstupy a učivo, specifikuje úroveň klíčových 

kompetencí, zařazuje průřezová témata, umožňuje modifikaci pro žáky se speciálními 

vzdělávacími potřebami. Bartoňová a Vítková uvádějí, že cílem je osvojit si strategie 

učení, motivovat žáky pro celoživotní učení, podněcovat je k tvořivému myšlení, 

logickému uvažování, k řešení problémů a ke komunikaci, rozvíjet u žáků schopnost 

spolupráce, vést žáky k toleranci k jiným lidem a jejich kulturám, pomáhat žákům 

poznávat vlastní schopnosti v souladu s reálnými možnosti, uplatňovat je při rozhodování  

o vlastním životě a profesní orientaci. Při realizaci RVP ZV jsou zohledněny možnosti 

žáků se speciálními vzdělávacími potřebami, využívají se vnitřní diferenciace, vytváří se 

sociální klima založené na motivaci, spolupráci a aktivizujících metodách výuky, 

zvýrazňuje se spolupráce s rodiči. (Bartoňová, Vítková, 2007, s. 78) 

RVP ZV (2005) například uvádí, že u žáků s poruchami chování spočívá bariéra 

v přístupu ke vzdělání, v narušených sociálních vztazích a ve schopnosti přizpůsobit  

se nebo respektovat pravidla a normy, u žáků se sociálním znevýhodněním vidí bariéry  

v odlišných kulturních nebo hodnotových vzorcích vlastních rodin těchto dětí. Problémy 

s pozorností a omezená práceschopnost jejich bariéry ještě umocňují. Žáci nejsou schopni 

dodržovat školní řád a režim školy a nemohou se vzdělávat ve třídách s větším počtem 

žáků s použitím běžných metod. (Vojtová, 2008, s. 69)  

Rámcový vzdělávací program je kurikulární dokument na úrovni státu. Na úrovni školy 

je podrobněji rozpracován do školního vzdělávacího programu (ŠVP). Pedagogové v něm 

aplikují a rozpracovávají místní podmínky školy a jejích žáků do vzdělávacího rámce 

daného státem. (Vojtová, 2008, s. 68) 

Školní vzdělávací program (ŠVP) 

ŠVP si vytváří každá škola podle zásad stanovených v příslušném RVP. Pro tvorbu ŠVP 
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mohou školy využít tzv. Manuál pro tvorbu školních vzdělávacích programů, který  

je vytvářen ke každému RVP. Manuál seznamuje s postupy tvorby ŠVP a uvádí způsoby 

zpracování jednotlivých částí ŠVP s konkrétními případy (RVP ZV, 2005). 

Autorky uvádějí, že ve školním vzdělávacím programu ZŠ je konkrétně a podrobněji 

rozpracován obsah učiva, který respektuje specifické poruchy žáků, které jsou na dané 

škole aktuální. Pomocí ŠVP se každá škola profiluje, ŠVP odpovídá konkrétním 

představám té které školy. Na úrovni ŠVP je učivo závazné. (Bartoňová, Bazalová, 

Pipeková, 2007, s. 105) 

Školní řád (vnitřní řád školy) 

Dle Střelce základním a tradičním prostředkem výchovy ke školní ukázněnosti je školní 

řád (vnitřní řád školy). Patří ke standardním výchovným prostředkům uplatňovaným  

na všech typech našich škol. Vnitřní řád školy je souhrn pravidel a pokynů, které jsou 

závazné pro žáky (studenty) příslušné školy. Kromě školního řádu jsou na chování  

a jednání žáků ve škole kladeny další nároky prostřednictvím dílčích požadavků a dohod  

s žáky, které si stanoví a sjednává každý učitel sám, a které ovlivňují kooperaci s žáky  

v jeho vyučovacích hodinách. (Střelec, 2008, s. 49)  

Dodržování školního řádu a plnění požadavků učitelů, vychovatelů, mistrů odborné 

výchovy jsou důležitými kritérii při posuzování ukázněnosti žáků a studentů. Školní řád 

má být stručný, výstižný a splnitelný. 

Střelec uvádí, že žákům musí být vysvětlen význam jednotlivých pravidel školního 

řádu. Porušování školního řádu může záviset na mnoha okolnostech. Střelec uvádí, že žák 

může být v tomto směru ovlivněn organizací a úrovní obsahu vyučování, vztahem k učiteli 

nebo ke spolužákům, svým fyzickým a psychickým stavem, podmínkami rodinného 

prostředí, klimatem školy, neformální skupinou atd. (Střelec, 2008, s. 50) 

Dle vyhlášky (Vyhláška č. 48/2005 Sb., §17) lze při porušení povinností stanovených 

školním řádem podle závažnosti tohoto porušení žákovi uložit: 

a) napomenutí třídního učitele 

b) důtku třídního učitele 

c) důtku ředitele školy 

V závažnějších případech se přistupuje k snížené známce z chování.  

2.4.5 Role učitele 

Učitel patří k významným osobám v životě a vývoji každého jedince. Učitel může 

působit silně, příznivě, nebo naopak nepříznivě, svým záměrným výchovným působením, 

ale především celou komunikací a interakcí, vztahem k žákům, svou osobností. Může  
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se stát i důležitým modelem pro dítě a mladistvého. Učitelská profese klade náročné  

a psychologicky rozmanité požadavky. Od učitele se očekává, že bude žáky nejen 

vzdělávat a zprostředkovávat jim vědomosti, dovednosti, způsoby myšlení, ale že je bude  

i vychovávat. Rozvíjet jejich zájmy a postoje, schopnosti, charakter, a to na podkladě 

soustavného poznávání žáků a jejich individuálních rozdílů. (Čáp, Mareš, 2001, s. 43) 

Nejsme zajisté ve všem zcela dokonalí a každý máme právo se někdy zmýlit, jak uvádí 

Matějček (1968, s. 61). Důležité je, abychom se nemýlili příliš často, nebo abychom  

si ze svých pedagogických omylů neučinili zásadu. Děti, které nastupují do života  

s nějakou zjevnou nebo skrytou tělesnou či duševní závadou, mají už tím svou životní 

situaci poněkud náročnější, složitější a svým způsobem nebezpečnější. Výchova takových 

dětí vyžaduje tedy více pedagogického rozumu i citu. Je pochopitelné, že tam, kde dítě 

silně trpí svou neschopností a je pohříženo do pocitů méněcennosti, je velmi důležité 

povzbuzení a pochvala v pravý čas. (Matějček, 1968, s. 61) 

Základní styly učitelova výchovného působení podle Čápa a Mareše jsou: 

� Autokratický styl (záporný emoční vztah a silné řízení) – učitel stále něco 

rozkazuje a zakazuje, hodně mluví a nepustí druhé ke slovu. Vyčítá, vyhrožuje, 

varuje a často trestá. Vyvolává napětí a strach. Málo přihlíží k přáním  

a potřebám dětí. Požaduje, aby se vše dělalo přesně podle jeho pokynů, nepřipouští 

např. jiný samostatný postup řešené úlohy. Omezuje samostatnost a iniciativu žáků. 

Pokud se pokouší o humor, přechází do ironie a zesměšňuje některé žáky. 

� Liberální styl s nezájmem o dítě (záporný emoční vztah a slabé řízení) – učitel 

má nízké požadavky na výkon žáků a kázeň a nedostatečná kontrola jejich plnění. 

Učitelovo chování působí dojmem lhostejnosti k žákům, k jejich výkonům  

a chování. Někdy se učitel chová nejistě a stěžuje si před žáky na své problémy. 

� Laskavý liberální styl (kladný emoční vztah a slabé řízení) – učitel projevuje 

sympatie k žákům, porozumění pro jejich potřeby, podmínky a problémy. Omlouvá 

však nedostatky, klade nízké požadavky, popřípadě nekontroluje jejich plnění. 

� Integrační styl (kladný emoční vztah a střední až zesílené řízení) – učitel 

se chová klidně, bez agresivních výbuchů, ale také bez úzkosti a nervozity. Snaží  

se žákům porozumět a pomoci. Je ochoten mluvit se žáky také o věcech, které  

se netýkají přímo školy, projevuje k žákům důvěru a věří, že splní požadavky. 

Plnění požadavků kontroluje laskavou formou, bez urážek a ponižování žáků. 

Působí spíše příkladem lidského vztahu, komunikace respektující v druhém 

osobnost, než množstvím příkazů a zákazů. Dovede položit vhodnou otázku, dát 
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návrh, podnět žákům k zamyšlení a účasti na rozhodování. (Čáp, Mareš, 2001, 

s. 51) 

V inkluzivním pojetí etopedie pedagog neustále hledá způsob, jak nežádoucímu vývoji 

v chování zamezit, jak zabránit tomu, aby se problémy s chováním staly bariérou  

v přístupu ke vzdělávání a k naplnění nadání dítěte s poruchou emocí a chování nebo  

v jejím riziku. (Vojtová, 2008, s. 74) 

Na děti s poruchou chování nebo problémem v chování, má velký vliv jak školní 

prostředí, tak i vhodně zvolené přístupy, protože každé dítě je individualita. Může se jednat 

o uspořádání třídy, vhodnost výuky, styly výuky, přístupy nebo řešení konfliktů.  

Podle Vojtové k nejdůležitějším faktorům prevence problémového chování patří 

zejména: 

- jasně sdělené požadavky na chování a práci žáků, 

- dostatek času věnovanému vysvětlení toho, co je ve třídě přijatelné a co ne, 

- jasná struktura vyučování a opakující činnosti, 

- důslednost a předvídatelnost jednání učitele, 

- jasně a spravedlivě stanovené důsledky nežádoucího chování, 

- učitelovo porozumění, trpělivost, pružnost, 

- individuální pomoc. (Vojtová, 2008, s. 76) 

Matějček uvádí, že u dětí s poruchami chování je důležité předně vyrovnat své nároky,  

s možnostmi dítěte. To znamená většinou nároky snížit! Pak je třeba dosáhnout dobré 

spolupráce se školou, upravit dítěti účelně pracovní program, aby v něm bylo hojně 

pamatováno na odpočinek a zábavu. Upravíme mu i pracovní místo, aby nebylo rušeno 

vedlejšími podněty. Ale hlavně vytvoříme ovzduší spolupráce. Musíme se zbavit iluze,  

že můžeme všechny děti všemu stejně naučit, ale musíme trvat na zásadě, že i děti méně 

nadané mají právo na šťastné dětství, které je nejlepší zárukou dalšího dobrého vývoje 

jejich osobnosti. (Matějček, 1968, s. 57)  

2.4.6 Klima t řídy 

Dle Mareše učení a chování žáků není jen individuální záležitostí, ale je ovlivňováno 

mikrosociálním prostředím, v němž se žáci pohybují. Platí to zejména o prostředí konkrétní 

školní třídy a konkrétní skupině vrstevníků, s níž se žák kamarádí. (Mareš, 2001, s. 65) 

Učitel by měl sledovat žáky nejen ve vyučování, ale i o přestávkách, aby měl tak 

přehled o tom, jakým způsobem žáci přestávky tráví, čemu se věnují a jaká je atmosféra  

v třídním kolektivu. Měl by vědět, kteří žáci jsou přirozenými autoritami ve skupině a jaké 

jsou mezi dětmi vztahy. Helus uvádí, že to co se děje mezi učitelem a jednotlivými žáky  
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je promítáno do psychosociálního klimatu ve třídě, čímž myslíme celkovou atmosféru 

třídy. Psychosociální klima třídy je významným činitelem spokojenosti žáků ve třídě, 

ovlivňuje jejich učení a výkony, a zpětně působí i na rozpoložení učitele samotného. 

(Helus, 2007, s. 16) 

Děti se speciálními vzdělávacími potřebami, které mají specifické poruchy chování,  

se potřebují vzdělávat ve třídě strukturované, kde nevládne chaos. Potřebují se cítit 

bezpečně a současně vědět, co se od nich z hlediska učení i chování očekává. Vhodné  

je stanovit jasná pravidla, kterých nebude však mnoho. Žádoucího chování  

u problémových žáků můžeme docílit pochvalou a uznáním. 

Detailní rozbory konkrétních školních výchovných situací s kázeňskými problémy 

zpravidla ukazují, že chování žáků při vyučování nemůžeme posuzovat izolovaně a jen 

jako důsledek vztahů mezi učitelem a žákem. G. Petty (1996, s. 12) v této souvislosti 

výstižně poukazuje na to, že most od chaosu k pořádku má čtyři oblouky a pokud přes něj 

chce učitel své žáky převést, musí být každý z těchto oblouků na svém místě. Jedná  

se o tyto základní podmínky vyučování: 

� efektivní hodiny založené na dobře koncipovaném učebním programu, 

� dobré organizační schopnosti učitele, 

� dobré vztahy učitel – žák, 

� kázeň, které nelze dosáhnout, pokud nebudou splněny první tři podmínky. (Petty, 

1996, s. 12) 

Žáci s problémy v chování, emocionální poruchou popř. sociálním znevýhodněním jsou 

ze všech skupin žáků se speciálními vzdělávacími potřebami nejobtížněji vzdělavatelní  

ve školách hlavního proudu (v inkluzivních třídách). Jejich začlenění do tříd hodnotí 

učitelé jako nejrizikovější, výuka v takové třídě je pro ně významně zatěžující. (Vojtová, 

2008, s. 76) 

Někdy může být dítě s ADHD pro učitele takovou zátěží, že by byl rád, kdyby ze třídy 

odešlo. Dokonce i v menších třídách je dost obtížné takové dítě dobře zvládat. Přesto  

by nemělo být vyloučeno. Důležité je přizpůsobit podmínky ve třídě jeho potřebám. Když 

však dojde k vyloučení, je jasné, že od samého počátku nebyla dodržována základní 

pravidla pro práci s dětmi s obtížemi v chování. 

Zaujmout žáky, upoutat a udržet jejich pozornost nebývá vždy snadné. Udržet pozornost 

žáka s poruchou chování zaměřenou na určitý úkol je velmi náročné a vyžaduje to využití 

nejrůznějších metod. Například způsob uspořádání vyučovací hodiny. To lze ve škole 

několika způsoby. Individuálně, soutěživě nebo kooperativně. Vágnerová uvádí, že žákům 
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s poruchou chování velmi prospívá kooperativní uspořádání, protože tak rychleji dostávají 

zpětnou vazbu a nemusí dlouho čekat, než na ně přijde řada. Využíváme různé uspořádání 

lavic a židlí, neformální místa jako například koberec, sedačky, míče, vytváříme studijní  

či zájmové kouty. To vše je pro děti se specifickými poruchami velkým přínosem. 

(Vágnerová, 1999, s. 202) 

2.4.7 Edukace a reedukace dětí s poruchou chování 

Práce s dětmi s poruchami chování probíhá v praxi ve třech základních fázích 

edukačního procesu a to ve fázi prevence, intervence a rehabilitace. Podle Vojtové  

by měly speciálně pedagogické procesy a aktivity směřující k podpoře žádoucího chování 

dětí v riziku a s poruchou chování, v maximální míře probíhat v přirozeném edukačním 

prostředí dítěte. (Vojtová, 2008, s. 110) V naší diplomové práci se však zabýváme 

především dětmi s poruchami chování, které vyrůstají v ústavním zařízení,  

tzn. v „nepřirozeném“ prostředí. Proto zmíníme pouze fázi intervence a rehabilitace. 

Intervence 

Cílem intervence je přerušení, zastavení a změna nežádoucího trendu v chování 

problémového žáka. Intervenční opatření se však nezaměřují pouze na něj, ale současně 

směřují i k podpoře pedagoga, popř. rodiče. 

Hlavní úkoly práce s dětmi s poruchami chování ve fázi intervence jsou: 

- eliminovat, popř. odstranit, zdroje nežádoucích vlivů, 

- probouzet zájem, pohotovost, usměrňovat aktivity, 

- vytvářet důvěru, sebeúctu, 

- posilovat pozitivní sociální vztahy jedince k sobě samému i k druhým, 

- pomáhat jedinci orientovat se ve vlastním chování, v reakcích okolí na něj, 

- poznávat a vyhodnocovat chování jedince v přirozených i cíleně vytvořených situacích, 

- motivovat dítě k jiným modelům chování, 

- posilovat odolnost dítěte vůči negativním vlivům z okolí. 

Rehabilitace 

Opatření ve fázi rehabilitace navazují na intervenci. Zásadní význam pro vytvoření 

pedagogické strategie, která by vedla k nápravě poruchy chování, má v této fázi analýza 

sebereflexe jedince s poruchou chování. Vojtová poukazuje na zaměření na rozvoj 

pozitivních možností a schopností jedince je předpokladem pro vytvoření změny v jeho 

hodnotové orientaci. V nápravě poruch chování hraje rozhodující roli změna subjektivního 

sebehodnocení postiženého. (Vojtová, 2008, s. 122) Rehabilitace bývá realizována 

institucionálně. Do zařízení pro ústavní a ochranou výchovu se většinou dostávají dvě 
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základní skupiny dětí. Jednak děti ze sociálních důvodů a pak děti s poruchami chování. 

Často jsou oba tyto faktory propojeny. 

Hlavní úkoly etopedie ve fázi rehabilitace jsou podle Vojtové: 

- pomoci jedinci s poruchami emocí a chování orientovat se v jeho sociálním prostředí, 

- vytvářet mu prostor pro budování důvěry, sebeúcty a kvalitních vztahů se sociálním 

okolím, 

- poskytnout mu korektivní zkušenost, zprostředkovávat nové zážitky a podněty, 

- poskytnout mu prostor pro chápání vztahových souvislostí, hodnot, 

- pomoci mu vidět vlastní perspektivu, 

- zprostředkovávat mu sociální zážitky s cílem vytvoření pocitu kompetence, 

- vytvářet nový systém hodnot, 

- poznávat a vyhodnocovat chování, reakce jedince samotného a souvislosti těchto projevů, 

- vytvářet mu příležitosti pro budování nových, žádoucích modelů chování. (Vojtová, 

2008, s. 123) 

Nedílnou součástí práce s dětmi s poruchami chování je reedukace. 

Reedukace 

Reedukace probíhá zejména ve speciálních školských zařízeních pro výkon ústavní  

a ochranné výchovy. Podle Mouchy jde o pedagogickou činnost, která se snaží  

o nápravu obtížně vychovatelného jedince. Cílem je odstranit u jedince špatné staré 

návyky, zvyky, názory, přesvědčení a vytvořit nové, aby byl jedinec vrácen k sociální 

normě. Reedukace je tedy cílevědomé jednání, kdy je jejím konečným cílem náprava 

jedince s poruchami chování. (Moucha, 1986, s. 82-83) 

Reedukace je dlouhodobý proces, který by měl být jednotný. Nejde o to, aby byl jedinec 

s poruchami chování veden pouze ke slepé poslušnosti, ale má se naučit sám za sebe 

rozhodovat a být samostatný. Reedukace reformuje oblast osobnosti, která je podkladem 

negativních reakcí. Může být chápána jako určitý systém vědomého výchovného působení, 

zahrnující manipulaci takovými výchovnými prostředky, které vedou k odstranění 

nežádoucích negativních jevů, reakcí a postojů a k vytvoření protikladných reakcí, projevů 

a postojů, jež vyvolávají náležitě silný vnitřní konflikt a podněcují k sebevýchově. 

Reedukační proces je tedy cílevědomá, řízená, dlouhodobá a záměrná pedagogická 

činnost, která má své zákonitosti, prostředky, metody a formy. Tento proces je zaměřen na 

odstranění defektu a defektivity u obtížně vychovatelných jedinců. Pomocí pedagogických 

prostředků se odstraňují a přetvářejí nežádoucí vlastnosti na vhodné. 
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Švarcar a Buriánová (1988, s. 137-139) uvádějí, že reedukace (z latinského slova 

reeducatio) znamená převýchovu. Podle nich jde o soubor pedagogických postupů, 

kterými se snaží resocializovat jedince obtížně vychovatelné a využívá speciálně 

pedagogických prostředků. Reedukace se zaměřuje na to, aby byly odstraněny porušené 

vztahy a nesprávné postoje a vytvořeny vztahy nové. Také jde o zisk nových znalostí  

a dovedností, o přeměnu zájmů, názorů a postojů a o nápravu chyb, kterých se jedinec 

dopustil. 

Reedukační proces má také svoje etapy, kterými jedinec s poruchami chování prochází. 

Moucha (1986, s. 91) uvádí následující 4 etapy: 

- 1. etapa. Jedinec vstupuje do zařízení a je seznamován s jejich požadavky. 

- 2. etapa. Dochází k realizaci požadavků. Jedinec si začíná vytvářet nové návyky. 

- 3. etapa. Začíná být uplatňován individuální přístup k jedinci a to v procesu 

vysvětlování a přesvědčování. 

- 4. etapa. Jedinec se ztotožní s požadavky, které jsou na něj kladeny. 

Zatímco Labáth (2001, s. 140-141) uvádí 3 fáze resocializačního individuálního 

programu: 

- Adaptační fáze. Jedinec se orientuje v novém prostředí. Jedinec se dozvídá informace 

o zařízení. 

- Fáze tvorby individuálního resocializačního programu. V této fázi se stanovují 

cíle, jak bude probíhat intervence a diagnostika. 

- Fáze nezávislosti. Jedinec získává autonomii. V této fázi dochází k přechodu  

do reálného života. 

Výsledkem reedukace by měla být vnitřně integrovaná a socializovaná osobnost 

jedince. (Pelikán, 1995, s. 38). Tento jedinec má být schopen integrovat se a přizpůsobit 

podmínkám dané společnosti, plnit, to co od něj společnost očekává. 

2.4.7.1 Specifika edukačního procesu u dětí s poruchami chování 

Edukace dětí s poruchami chování je v našich současných podmínkách řazena   

k nejsložitějším činnostem pedagoga. Ale i tak jsou viditelné snahy se tomuto problému  

po teoretické i praktické stránce věnovat. Hledání způsobů a cest vzdělávání žáků  

s poruchami chování v podmínkách školy při dětském domově je ovlivněno pedagogickým 

konceptem a reálnou budoucí perspektivou žáka. Tento koncept je i naším názorem  

na problematiku vzdělávání a výchovu dětí s poruchami chování. Stejně jako v ostatních 

školách jsou žáci s problémy a poruchami chování vnímáni jako nejhůř vzdělavatelní,  
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tak i ve škole při dětském domově přináší pedagogům velmi mnoho stresů. Původ tohoto 

tlaku vychází z postoje k těmto dětem a to ve třech základních rovinách - obecné, 

společenské a subjektivní. 

1. V rovině obecné platí, že hlavní obsahový náboj v postoji k dětem s poruchami chování 

je velmi negativistický. Laická veřejnost, ale i odborná, vnímá poruchy chování i emocí 

zamítavě. Obecně veřejnost nemá snahu zabývat se příčinami, podmínkami a souvislostmi 

vzniku těchto problémů. Kdežto při setkání s dítětem, které má smyslové, rozumové nebo 

tělesné postižení téměř nikdo neuvažuje o tom, jak k tomuto postižení došlo, nikdo necítí 

negativní emoce, ale při setkání s dítětem, které má problémy v chování jsou a hledání 

viníka poměrně běžné. I vysoce kvalitní a velmi chápaví pedagogové, vstřícní a tolerantní 

vychovatelé, se při výchově dítěte s poruchami chování dostávají do takových situací, které 

v dané chvíli nejsou schopni řešit bez negativních emocí. Ty jsou často namířeny právě 

proti dítěti. A to bývá jistě nejdůležitějším zdrojem pedagogického neúspěchu, protože 

právě tato příčina významně omezuje kompetence edukátora a jeho snahu při práci  

s dítětem, které má problémy v chování. 

2. V rovině sociální má vliv na přístupu k jedincům s poruchami chování nejen osobní 

pohled posuzovatele, ale také sociokulturní normy společnosti, ve které oba žijí,  

ale především i sociální souvislosti životních situací tohoto dítěte. Různé konflikty, druhy 

agresí, lhaní, krádeže, sexuální chování, vulgarismy jsou brány jako normální nebo 

patologické v souvislosti s individuální etnickou případně náboženskou skupinou, školou, 

rodinou. Neúspěch ve škole, záškoláctví, ubližování druhým, manipulace, šikana, atd. jsou 

hodnoceny ve vztahu k normám společnosti, ve které jedinec žije.  

3. V rovině osobní má vliv na přístup k dětem s poruchami chování jejich celková 

nestálost v chování, jejíž příčiny i projevy jsou ve vnějším nebo vnitřním prostředí dítěte. 

Vojtová uvádí Kauffmannovo rozlišení dvou typů poruch chování. 

• Externí – chování, které se projevuje směrem ven, vůči okolí jedince – agresivita. 

• Interní – stažení se do sebe, sociální izolace. 

Je zcela jedno, ve které z těchto rovin se porucha odráží intenzivněji, přesto má vliv na 

vztahy jedince k jeho okolí a naopak. Žákům s poruchami chování komplikuje jejich 

situaci, že obzvlášť vztahy k jejich nejbližšímu okolí bývají zdrojem nedorozumění  

a dalších konfliktních situací, jejichž řešení často nejsou schopni zvládnout. Důsledkem je 

taková reakce v emocích nebo v chování, která je nežádoucí a celkové prohloubení 

problému. Jedná se o začarovaný kruh, ze kterého se žák dostane sám jen málokdy. 

(Vojtová, 2007, s. 128) 
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Na vzdělávání žáků s poruchami chování mají negativní vliv i samotné výchozí přístupy 

k dětem s poruchami chování jako takové. Náhled na problém žáka s tím, že ví o těchto 

souvislostech, ochrání učitele před nebezpečnými situacemi jen do určité míry, nabízí mu 

však místo pro úvahy a hledání nejvhodnějších strategií pro práci s žáky s problémy  

a poruchami chování. Toto jej vede k lepšímu pochopení chování žáka a napomáhá mu 

udržet si profesionální odstup i v napjatých rizikových situacích.  

Nejdůležitějším cílem speciálně-pedagogického vedení a podpory dítěte s poruchou 

chování je snaha o co největší optimalizaci jeho životních perspektiv. Tyto cíle navazují na 

rámcový vzdělávací program pro příslušný stupeň vzdělávání (předškolní, školní a střední) 

a těsně souvisí s výsledkem vzdělávání těchto problémových žáků. Efektivní výuka 

zamezuje vytváření takových bariér, které by bránily v dosažení odpovídajícího vzdělání. 

Odpovídající vzdělání je považováno za důležitý předpoklad kvalitního života. 
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EMPIRICKÁ ČÁST 

3 Specifika edukačního procesu v ústavní výchově  

(ve srovnání se základní školou) 

3.1 Cíl šetření 

Cílem diplomové práce je zjištění rozdílů průběhu edukačního procesu na běžné 

základní škole a na základní škole při dětském domově. Jedná se o odpozorované rozdíly 

mezi výukou na Základní škole v Rumburku ve srovnání s výukou na Základní škole Hamr 

na Jezeře, která je zřízena při dětském domově. 

 

Výzkumná otázka zní: V čem se liší edukační proces na běžné ZŠ od edukačního 

procesu na ZŠ při DD? 

 

3.2 Metodologie a design šetření 

Pro naplnění cíle práce bylo zvoleno kvalitativní výzkumné šetření, které se týká života 

lidí, příběhů, chování, ale také chodu organizací, společenských hnutí nebo vzájemných 

vztahů. (Strauss, Corbinová, 1999, s. 10) 

Hendl přirovnává práci kvalitativního výzkumníka k práci detektiva. Výzkumník 

vyhledává a analyzuje jakékoliv informace, které přispívají k osvětlení výzkumných 

otázek, provádí deduktivní a induktivní závěry. Seznamuje se s novými lidmi a pracuje 

přímo v terénu, kde se něco děje. (Hendl, 1995, s. 50)  

Sběr dat a jejich analýza v kvalitativním výzkumu probíhají v delším časovém intervalu. 

Výzkumník vybírá na základě svých úvah místa pozorování nebo jedince, které dále 

sleduje v různých časových okamžicích. Analýza dat a jejich sběr probíhají současně - 

výzkumník sbírá data, provede jejich analýzu a podle výsledků se rozhodne, která data 

potřebuje, a začne znovu se sběrem dat a jejich analýzou. 

Mezi základní rysy kvalitativního výzkumu patří: 

• dlouhodobost, 

• intenzivnost, 

• podrobný zápis. 
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Charakteristickými metodami kvalitativního výzkumu je: 

• nestrukturované pozorování (především zúčastněné pozorování), 

• etnografické interview, 

• metoda životní historie. 

Hlavními složkami kvalitativního výzkumu jsou: 

• údaje,  

• analytické a interpretační postupy, 

• písemné a ústní výzkumné zprávy. 

Údaji rozumíme informace pocházející z různých zdrojů, nejčastěji z rozhovorů  

a pozorování. Pomocí rozebírajících a výkladových postupů docházíme k vytváření závěrů, 

popř. nových teorií. Tento proces obsahuje techniku kódování. Písemné a ústní výzkumné 

zprávy jsou podkladem pro souhrnné pojednání o daném výzkumu a jeho závěrech. 

Zkoumaným fenoménem naší diplomové práce jsou rozdíly v průběhu výchovně- 

vzdělávacího procesu na běžné základní škole a na základní škole při dětském 

domově, proto bylo zvoleno kvalitativní průzkumné šetření. 

Průzkumné šetření bylo realizováno v delším časovém intervalu. Úvahy o mnohých 

tématech, které by bylo možno zkoumat, probíhaly již od září 2011. Zájem o danou 

problematiku vyplynul z možnosti uplatnit autorčiny vlastní zkušenosti z dvanáctileté 

praxe sociální pracovnice oddělení sociálně právní ochrany dětí a dále z možnosti využít  

a zpracovat materiál ze souvislé praxe, která byla zaměřena na pozorování výchovně-

vzdělávacího procesu na běžné základní škole. 

3.3 Popis terénu průzkumného šetření 

Domníváme se, že pro naše průzkumné šetření je nezbytné představit stručně základní 

školy, ve kterých jsme se rozhodli získat informace a poznatky směřující k naplnění našeho 

cíle diplomové práce. 

 

Základní škola Hamr na Jezeře 

Děti umístěné v DDŠ Hamr na Jezeře jsou v rámci povinné školní docházky vzdělávány 

na Základní škole Hamr na Jezeře, která je součástí DDŠ. Po ukončení povinné školní 

docházky je dítě podle §13 odst. 6 zákona č. 383/2005 Sb. přemístěno do výchovného 

ústavu, kde pokračuje v přípravě na výkon povolání, nebo zůstává v DDŠ a na povolání se 

připravuje studiem na některém z „civilních“ učilišť v okolních městech. 
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Základní škola má celkem šest tříd. Ročníky jsou v jednotlivých třídách zastoupeny 

podle aktuálního stavu dětí v DDŠ. Učební osnovy schválilo MŠMT jako vzdělávací 

program Základní škola a vzdělávací program Základní škola praktická. Zpracován  

je Školní vzdělávací program Základní školy Hamr na Jezeře. 

 

Základní škola Rumburk 

Základní škola Rumburk, U Nemocnice 1132/5, byla otevřena již v roce 1986. Školu 

navštěvují žáci nejen ze spádového obvodu školy, ale i z dalších částí města a okolních 

měst Šluknovského výběžku. Výuka probíhá na 1. a 2. stupni ve dvou paralelních třídách  

v ročníku. V současné době navštěvuje školu 439 žáků. Od roku 2008 byla ZŠ přijata  

do Svazu škol SCHKOLA z tzv. česko-německo-polského Trojzemí. Ve svazu SCHKOLA 

je celkem dvanáct škol. Hlavní náplní činnosti svazu je poznat co nejlépe své sousedy  

a naučit se jejich jazyk. K tomu slouží potkávací dny, dvojjazyčná výuka, žákovské 

výměny a společné projekty. Základem spolupráce je společná výuka jazyka střídavě  

na domovské a partnerské škole. Speciální kapitolou činnosti škol je pak i ekologická 

výchova a ochrana životního prostředí. 

Základní škola má také velmi důkladně zpracován preventivní program na ochranu před 

sociálně patologickými jevy, viz příloha č. 3 - školní řád. 

3.4 Metody šetření a sběr dat 

Pro účely diplomové práce byly zvoleny tyto metody: metoda přímého pozorování  

a metoda individuálního rozhovoru. 

Při sběru dat pro byla použita především metoda přímého pozorování edukačního 

procesu, kdy jsme sami byli účastníky sběru dat a informací. Pozorování probíhalo během 

výkonu souvislé praxe na Základní škole U Nemocnice v Rumburku a dále na Základní 

škole při Dětském domově Hamr na Jezeře, kterou autorka pravidelně navštěvuje v rámci 

výkonu profese sociální pracovnice oddělení sociálně právní ochrany dětí. Děti, které byly 

umístěny a vyrůstají v tomto ústavním zařízení, pochází většinou z nepodnětného 

rodinného prostředí, z dysfunkčních rodin, v nichž byl ohrožen jejich život či příznivý 

vývoj. Taková negativní zkušenost z dětství u nich vedla k poruchám chování. 

Pozorování výuky dětí s poruchou chování na Základní škole Hamr na Jezeře probíhalo 

během 30 hospitací, které měla autorka možnost vykonat. Každá hospitace měla svůj určitý 

záměr, který byl v souladu se stanovenými prioritami. Sledování bylo zaměřeno především 

na průběh výuky, na podmínky, ve kterých výuka probíhala, na interakci mezi učitelem  
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a žákem, pozornost žáků při vyučování, hodnocení žáků a vztahy ve třídě. Odpozorovaná 

data byla zapisována do hospitačních záznamů, viz příloha č. 1. Hospitační záznamy byly 

zaznamenávány chronologicky.    

Druhou metodou byla metoda individuálního rozhovoru s pedagogem a etopedem  

z Dětského domova Hamr na Jezeře. Metoda rozhovoru byla metodou dílčí, důležitou 

především pro navázání osobního kontaktu s odborníky z praxe. Jednalo se o rozhovor 

nestandardizovaný (hloubkový), jehož předností je ponechání většího prostoru  

k odpovědím. 

Metoda rozhovoru doplňovala informace získané pozorováním. V podkapitole 3.6 

budeme interpretovat výsledky pozorování, které budou doprovázeny těmi nejdůležitějšími 

úryvky z rozhovorů s pedagogickými pracovníky DDŠ Hamr na Jezeře. 

Celkem se uskutečnily dva rozhovory s pracovníky Dětského domova Hamr na Jezeře.  

Rozhovory se uskutečnily přímo v budově tohoto zařízení. Průběh rozhovorů byl  

se souhlasem respondentů zachycen na diktafon. Délka jednotlivých rozhovorů  

se pohybovala kolem cca 60 minut. Na počátku každého setkání s respondentem byl 

stručně představen záměr diplomové práce. V úvodu každého rozhovoru jsme  

si s respondentem chvíli neformálně povídali o dané problematice, abychom uvolnili napětí 

a navodili tu správnou tvůrčí atmosféru. Rozhovory probíhaly bez výjimky ve vstřícné  

a otevřené atmosféře. Respondenti byli velice sdílní a z jejich projevu bylo patrné hluboké 

zaujetí danou problematikou a zájem o zprostředkování všech informací, které mohli  

k danému tématu poskytnout. Zaznamenaný rozhovor byl přepsán do spisovné podoby 

češtiny a získané údaje byly použity při doplňování výsledků z pozorování.  

Z pochopitelných důvodů neuvádíme jména respondentů. 

Sběr dat byl prováděn během roku 2011, rozhovory byly otevřené a byly vedeny 

začátkem měsíce března 2012 při osobní návštěvě Dětského domova v Hamru  

na Jezeře. Zaměstnanci DD byli velmi vstřícní a na základě vzájemné dobré zkušenosti 

poskytli potřebné materiály. Z předešlé souvislé praxe v zimním semestru roku 2011  

na Základní škole U Nemocnice v Rumburku byly využity vlastní poznámky a zkušenosti, 

které pomohly lépe se zorientovat ve výchovně-vzdělávacím procesu. 

3.5 Výběrový soubor 

Kvalitativní výzkum ze své podstavy výzkumníka navede k záměrnému výběru 

výběrového souboru. Tento soubor je vždy reprezentativní, ale na rozdíl od požadavku 

náhodného výběru, typického pro statistické metody, se tato reprezentativnost vyznačuje 
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tím, že daný soubor reprezentuje dané prostředí a danou problematiku. Záměrný výběr  

je zcela v režii výzkumníka a uskutečňuje se na základě tzv. relevantních znaků, tj. těch 

znaků, které jsou důležité pro dané zkoumání. Výběr je tedy nutno provést kvalifikovaně. 

Zvětšováním souboru se jeho vlastnosti nezlepšují. Rozsah souboru se proto ukončuje  

tzv. saturací, tzn. výběr je ukončen ve chvíli, kdy výzkumník postřehne, že zjištěné 

informace se již začínají opakovat. Neboť se jedná o intenzivní zkoumání určité 

problematiky, pracuje se s menším množstvím případů. (Hendl, 1995, s. 54) 

Výběrovým souborem pro účely průzkumného šetření byly dvě základní školy – běžná 

Základní škola v Rumburku a Základní škola při Dětském domově se školou Hamr  

na Jezeře, viz podkapitola 2.1.5 Základní škola Hamr na Jezeře a Základní škola Rumburk, 

str. 57. Pozorování probíhalo během 30 hospitací na každé z těchto škol. Hospitace v obou 

případech probíhaly na 2. stupni ZŠ v osmém ročníku. Pozorován byl edukační proces 8 

problémových žáků na Základní škole při Dětském domově Hamr na Jezeře, který byl 

srovnáván s výukou ve třídě o počtu 24 žáků bez potřeby speciálně pedagogického 

přístupu Základní škole Rumburk. 

Výběr odborníků byl pro účely průzkumného šetření tzv. pozitivní, tzn. soubor tvoří 

pouze jedinci, kteří byli ochotni spolupracovat. Celkem byly uskutečněny dva rozhovory 

s pedagogem a etopedem z Dětského domova se školou Hamr na Jezeře. Etopeda z DDŠ 

jsem oslovila s jistotou přímo, neboť jej znám a spolupracuji s ním v rámci výkonu své 

profese na OSPOD. Tento mi pomohl se zprostředkováním rozhovoru s dalším 

pedagogickým pracovníkem tohoto zařízení. 

3.6 Vlastní průzkumné šetření 

Data získaná v průběhu 30 hospitací na Základní škole Rumburk a 30 hospitací  

na Základní škole při Dětském domově Hamr na Jezeře jsme se rozhodli zpracovat 

metodou otevřeného kódování. 

Otevřené kódování je ta část analýzy, která se zabývá označováním a kategorizací 

pojmů pomocí podrobného studia údajů. Pojmy jsou základními jednotkami analýzy. 

Následuje proces tzv. konceptualizace údajů, která má odhalit vztahy mezi jednotlivými 

pojmy. Když jsou z údajů zjištěny určité jevy, následuje seskupování pojmů kolem nich,  

tj. kategorizace. Vzniklá kategorie je třídou pojmů, které náleží podobnému jevu. Každá 

kategorie je pojmenována a rozvíjena jejími vlastnostmi a dimenzemi. Vlastnostmi 

rozumíme charakteristiky či znaky kategorie a dimenzemi umístění vlastnosti na nějaké 

škále. 
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Prostřednictvím průzkumného šetření nám na základě otevřeného kódování vzniklo  

pět základních kategorií: 

 

� Podmínky výuky ovlivňující edukační proces 

� Způsob řízení výuky 

� Způsob motivace žáků 

� Způsob hodnocení žáků 

� Interakce a komunikace (učitel ↔ žák), (žák ↔ žák) 

 

Dané kategorie jsme posuzovali v následujících dimenzích: 

 

� Objevuje se ve všech hodinách 

� Objevuje se jen v některých hodinách 

� V hodinách se neobjevuje 

 

Při analýze dat nám byly nápomocny hospitační záznamy (98 stran) ze souvislé praxe 

na Základní škole Rumburk. 

 

3.7 Interpretace pozorování a rozhovorů  

Pozorování probíhalo na Základní škole při Dětském domově Hamr na Jezeře. 

V základní škole při ústavním zařízení se nachází zejména děti s poruchou chování  

a pro efektivní vzdělávání těchto žáků musí škola zajistit specifické podmínky výuky,  

viz podkapitola 2.1.3 Děti s poruchou chování ve školním prostředí, str. 49. 

Pozorování se uskutečnilo během 30 hospitací v osmém ročníku ZŠ Hamr na Jezeře, 

který navštěvuje 8 dětí. U všech těchto dětí byly dle sdělení etopeda diagnostikovány 

poruchy chování. 

 

„…když přijde dítě, tak se každý pracovník DDŠ seznámí s jeho spisem, je to zpráva  

od psychologa, etopeda, ze školy, všechno z diagnostického ústavu…. Je tam určitý návod, 

jak se k dítěti chovat, jak s ním pracovat…“ - (etoped) 

 

Děti s poruchou chování mají podle zákona č. 561/2004 Sb., §16 speciální vzdělávací 

potřeby, viz podkapitola 2.1.2 Děti se speciálními vzdělávacími potřebami, str. 48. 
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„…každé dítě má svůj individuální plán, vzdělávací plán, kde je charakteristika dítěte,  

cíle krátkodobé i dlouhodobé, kterých by mělo dítě dosáhnout, pak hodnocení, jak to 

zvládlo, a vytyčení dalšího cíle… to se dělá každých půl roku…“ (etoped) 

 

Problémy spojené s poruchami chování se pedagogičtí pracovníci v DDŠ snaží řešit 

individuálním výchovně terapeutických a vzdělávacím programem. Matoušek upozorňuje, 

že by klient měl být už na počátku pobytu aktivním účastníkem v procesu hodnocení svého 

stavu a vypracovávání osobního plánu. (Matoušek, 1999, s. 139) Z vlastních zkušeností 

víme, že hodnocení se dítě účastní jen ústně, může se ke svému chování a problémům 

vyjádřit, navrhovat způsob, jak se zlepšit, ale dokumenty s jeho hodnocením jsou před ním 

ukryty. Domníváme se však, že to život dítěte v dětském domově nijak negativně 

neovlivňuje. 
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V následujícím textu použijeme konkrétní záznamy ZŠ při DD o dítěti s poruchou 

chování, které bylo žákem 8. třídy, ve které se uskutečňovalo pozorování edukačního 

procesu. 

Datum Chování nezletilé 

 

Prospěch nezletilé 

 

1. 11. 2012 

 

klidná, hovorná, usměvavá, trochu 

rozjařená, ale bez výchovných 

problémů 

učení ji baví, snaží se 

M – 2, ČJ – 3, F – 3 

2. 11. 2012 
spolupracuje, je ochotná, pomáhá  

s pomůckami 

 

snaží se, je pozitivně 

motivována 

ČJ – 1, M – 1, NJ – 3 

3. 11. 2012 

 

udělá, co se jí řekne, ale sama se 

nezapojuje, nenápadná, 

bez výchovných problémů 

pozornost upadala 

ČJ – 4 

4. 11. 2012 šikovná v keramické dílně, poslušná 

 

snaží se, baví ji pracovní 

výchova, PV  - 1, TV - 1  

7. 11. 2012 
upozorňuje, že chce Lucka utéct, 

Adéle čte tajně dopisy...  

bez motivace 

M – 3, VV – 3 

8. 11. 2012 

 

apatická (poté zjištěno, že dostala 

dopis od matky) 

 

bez pozornosti a motivace 

ČJ – 4, NJ – 3 

9. 11. 2012 

 

maluje na sešity hákové kříže  

a tvrdí, že si jen tak maluje, neví co 

to je, při písemce se rozplakala 

bez motivace 

M – 5, TV – 3 

10. 11. 2012 

 

při úklidu třídy byla nešikovná, 

nemá o nic zájem 

 

bez motivace 

ČJ – 3 
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11. 11. 2012 

 

provokuje slovně i fyzicky 

 

M – 3, TV – 1 

14. 11. 2012 usměvavá, pomáhá s pomůckami 

 

opět pozitivně naladěna 

M – 2, ČJ – 2, VV – 1 

15. 11. 2012 

 

chodí o hodině z místa, vynucuje  

si pozornost (především chlapců) 

 

opadla pozornost 

ČJ – 3, NJ – 2 

16. 11. 2012 

 

o přestávce si šla zakouřit na WC, 

netajila se s tím – napomenutí 

třídního učitele 

pozitivně motivována 

ČJ – 1, TV – 1 

17. 11. 2012 používá vulgární nadávky 

 

bez pozornosti, motivace 

M – 4, ČJ – 4  

18. 11. 2012 ochotná, zajímá se o výuku 

 

opět pozitivně naladěna 

TV – 1 

 

Tabulka č. 1: Ukázka konkrétních záznamů daného dítěte ve formuláři ZŠ při DD 

„Individuální výchovně vzdělávací plán a denní záznamy o svěřencích“ Chronologické 

záznamy (14 dnů) 
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a/ škola:  

výukově zanedbaná, nesoustředěná, špatný písemný projev s velkým počtem gramatických 

chyb 

- vytvářet a upevňovat učební návyky / zadávání úkolů, důsledná kontrola 

- procvičovat a posilovat paměť, pozornost, soustředění / „psychohry“/ 

- motivovat ke školní práci / využívat dílčí znalosti, chválit, ocenit, projevovat zájem / 

- obnovit a upevnit znalost gramatických pravidel 

- doplnit učivo z matematiky a fyziky / zlomky, základní fyzikální veličiny, jednotky  

– přepočty…/ 

 

b/ výchovná skupina: 

- posílit sebevědomí / je šikovná a zručná, oceňovat dovednosti ve sportu a ve výtvarných 

činnostech / výborně plave, maluje, modeluje, šikovná v keramice / 

- zklidnit, zvládat úzkost a napětí, zvyšovat frustrační toleranci / nácvik relaxace, dechová 

cvičení, vnímání a prociťování těla, relaxace – pravidelná cvičení/ 

- určit „důvěrníka“ – modelovat pozitivní vzory, zaměřit se na rodinnou výchovu  

a profiorientaci / rozvíjet zájem o domácí ruční práce – vyšívání, háčkování, učební obory 

švadlena, kuchařka…/ 

- nácvik sebekontroly a autoregulačních mechanismů, rozvíjet cílevědomost, vytrvalost, 

schopnost samostatného rozhodování / úkolovat, podporovat při překonávání dílčích 

překážek a problémů…/ 

 

 

Tabulka č. 2: Ukázka zpracovaného výchovně vzdělávacího programu daného dítěte na 

formuláři DDŠ – „Individuální výchovně vzdělávací program – priority, krátkodobé  

a dlouhodobé cíle, úkoly, metody“ (po 14 dnech) 

 

Domníváme se, že seznámení se s osobní složkou dítěte, která jak bylo výše uvedeno, 

obsahuje zprávy z předchozí školy, zprávy psychologa, etopeda a diagnostického ústavu,  

je pro práci pedagogických pracovníků velmi přínosná. Za neméně přínosné však 

považujeme osobní kontakt s dítěte samotným i mimo výuku. Popovídání si s ním  

a možnost, aby nám svůj životní příběh a zážitky převyprávělo samo, má také velmi 

důležitou vypovídající hodnotu pro následné zvolení strategie edukačního procesu. 
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Edukační proces 8 žáků s poruchami chování na Základní škole při Dětském domově 

Hamr na Jezeře, byl srovnán s výukou ve třídě o počtu 24 žáků bez potřeby speciálně 

pedagogického přístupu Základní škole Rumburk. Domníváme se, že při počtu 24 dětí  

by nebylo reálné poskytnout dítěti individuální péči (proto nezbytná funkce asistenta 

pedagoga). Nicméně z rozhovorů s pedagogickými pracovními DDŠ bylo zjištěno,  

že dilema kvality a kvantity je patrné i ve výchově a vzdělávání ve třídě o počtu 8 žáků. 

Tato skutečnost již sama o sobě předurčuje, jakou měrou může být péče individuální. 

 

„…podle možnosti, ale většinou je individuální péče velmi malá, ale to je logické, když 

máte ve třídě sedm, osm dětí, tak když jednomu něco nejde, bohužel se málokdy daří 

maximálně se mu věnovat…“ - (pedagog) 

 

Jak již bylo uvedeno v předcházející kapitole, data získaná pozorováním edukačního 

procesu při hospitacích na ZŠ při DD byla porovnána s daty získanými z hospitačních 

záznamů ze souvislé praxe na běžné ZŠ. Pro přehlednost uvádíme výsledky průzkumného 

šetření v tabulkách - tabulky ukazují předem definované kategorie ve třech dimenzích -  

srovnání běžné ZŠ se ZŠ při DD.  

 

Kategorií č. 1 byly označeny podmínky výuky ovlivňující edukační proces: 

 

Podmínky výuky ovlivňující 

edukační proces 

Objevuje  

se ve všech 

hodinách  

Objevuje  

se jen 

v některých 

hodinách 

V hodinách 

se 

neobjevuje 

 

Vhodnost vybavení a uspořádání třídy 

s ohledem na cíl výuky 

X   

Účelně využité školní pomůcky X   

Vhodně podnětné prostředí a celkově 

dobrá estetická úroveň  

 X  

Vhodné tempo výuky  X  

Nižší počet žáků ve třídě (5 – 8)   X 

Sloučení 1 či více ročníků   X 

 

Tabulka č. 3: Vyhodnocení kategorie č. 1 na Základní škole Rumburk 
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Podmínky výuky ovlivňující 

edukační proces 

Objevuje  

se ve všech 

hodinách  

Objevuje  

se jen 

v některých 

hodinách 

V hodinách 

se 

neobjevuje 

 

Vhodnost vybavení a uspořádání třídy 

s ohledem na cíl výuky 

X   

Účelně využité školní pomůcky X   

Vhodně podnětné prostředí a celkově 

dobrá estetická úroveň  

X   

Vhodné tempo výuky  X  

Nižší počet žáků ve třídě (5 – 8) X   

Sloučení 1 či více ročníků X   

 

Tabulka č. 4: Vyhodnocení kategorie č. 1 na Základní škole Hamr na Jezeře 

 

Srovnáním tabulky č. 3 s tabulkou č. 4 jsme zjistili, že na obou typech škol byly vhodně 

vybaveny a uspořádány třídy s ohledem na cíl výuky daného předmětu a účelně využívány 

školní pomůcky. Podnětnější prostředí a celkově lepší estetická úroveň byla shledána  

ve všech hodinách na základní škole při DDŠ, na rozdíl od běžné ZŠ, kde byla  

jen v některých hodinách. 

 

„…zařízení, které zajišťuje ústavní výchovu, dostává (myšleno od státu a sponzorů) 

mnohem více finančních prostředků, proto si můžeme dovolit nakoupit nové vybavení 

učeben a ty nejmodernějšími školní pomůcky….“ - (pedagog) 

 

„…zahlcování materiálními výhodami však není úplně v pořádku, to je totiž paradox. Děti 

v ÚV jsou určitým způsobem dobře materialisticky zajištěné, na což však ze svých rodin 

nejsou zvyklé, takže v podstatě je to kontraproduktivní. Vy se je nějakým způsobem snažíte 

sytit materiálně, protože citově to až tak dobře nejde, a on ten mechanismus funguje tak,  

že si na to děti zvykají, protože to dostávají zadarmo, nemusí si to zasloužit, a pak se podle 

toho také chovají – věci ničí, neváží si jich….“ - (pedagog) 

 

Z tabulek č. 3 a č. 4 dále vyplývá, že učitelé obou škol volili vhodné tempo výuky  

jen v některých hodinách.  
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„…to vždy záleží na pedagogovi, to je individuální… …roli zde samozřejmě hrají aktuální 

okolnosti – zda stíhá vyložit učivo s ohledem na dané osnovy, zda jsou děti pozorné  

či nikoliv apod.….“ - (pedagog) 

 

Nižší počet žáků ve třídě a slučování několika ročníků bylo zaznamenáno pouze  

na základní škole při DDŠ.        

 

„…někdy slučování ročníků nevadí, dá se to zvládat, ale samozřejmě je lepší, když vyučuji 

pouze 6. třídu a řídím se pouze jednou osnovou, nemusím improvizovat a hledat 

kompromisy….“ - (pedagog) 

 

Analýzou získaných dat bylo zjištěno, že se podmínky pro výuku ovlivňující edukační 

proces na běžné ZŠ oproti podmínkám na ZŠ při ústavním zařízení liší ve slučování 

ročníků, v počtu žáků a v podnětnosti prostředí a celkové estetické úrovni. 

 

 

 

Kategorií č. 2 byl označen způsob řízení výuky, který více či méně ovlivňuje edukační 

proces: 

  

Způsob řízení výuky 

Objevuje  

se ve všech 

hodinách  

Objevuje  

se jen 

v některých 

hodinách 

V hodinách 

se 

neobjevuje 

 

Vhodná volba metod  X   

Individuální přístup k žákům    X 

Využití vyučovacího času  X   

Dostatek času na pochopení  

a procvičování učiva 
 X  

 

Tabulka č. 5: Vyhodnocení kategorie č. 2 na Základní škole Rumburk 
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Způsob řízení výuky 

Objevuje  

se ve všech 

hodinách  

Objevuje  

se jen 

v některých 

hodinách 

V hodinách 

se 

neobjevuje 

 

Vhodná volba metod  X   

Individuální přístup k žákům  X   

Využití vyučovacího času   X  

Dostatek času na pochopení  

a procvičování učiva 
X   

 

Tabulka č. 6: Vyhodnocení kategorie č. 2 na Základní škole Hamr na Jezeře 

 

Porovnáním tabulek č. 5 a č. 6 bylo zjištěno, že na obou typech škol učitelé používali 

vhodné metody výuky ve všech hodinách. S individuálním přístupem k žákům jsme  

se setkali pouze v hodinách na základní škole při DDŠ.  

 

„…bohužel ale máme hromadu problémových dětí, víc než třicet procent dětí máme  

na medikaci, skoro všichni potřebují větší individuální péči, což nejsme schopni zajistit, 

není to tím, že bychom nebyli jako lidi nastaveni jim to dát, není to však možné 

zorganizovat, muselo by nás být tak jednou tolik, aby nebylo osm dětí na jednoho, ale tak 

maximálně dvě tři na jednoho… takhle v osmi dětech se stane, že prostě jeden  

ji (individuální péči) má víc, jeden míň a druhý den je to třeba jinak, ale některé děti 

potřebují tu naši péči mnohem víc, určitě to není ideální…“ (pedagog) 

 

„…jsou tu děti, které by potřebovaly celodenní individuální péči, ale my tu pracujeme  

na skupinách, takže aby tu pak mohlo to dítě fungovat, musí se třeba zvyšovat medikace, 

protože jiné výchovné opatření nezbývá…“ (etoped) 

 

Z rozhovorů s pedagogickými pracovníky DDŠ je zřejmé, že se snaží dle svých možností 

poskytovat dětem s poruchami chování tu nejlepší individuální péči. Ke zvýšení kvality  

by přispělo navýšení počtu pracovních míst.  
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Z tabulek č. 5 a č. 6 dále vyplývá, že na běžné základní škole dokázali učitelé plně využít 

vyučovací čas ve všech hodinách. Na rozdíl od toho učitelé základní škole při DDŠ vhodně 

využili vyučovací čas jen v některých hodinách. 

 

 „…kvanta učení jsou vždy na úkor kvality… …po tom se mi rozhodně nestýká. Na této 

škole jsem spokojená, výuku vedu pozvolna, sice neprobereme vše dopodrobna jako  

na běžné ZŠ, ale podle mne je důležitější, aby učivo děti pořádně pochopily…“ - (pedagog) 

 

Osobní zkušenost pedagoga poukazuje na skutečnost, že na základní škole při DDŠ  

se neklade důraz na striktní dodržování učebního plánu. Dotazovaný pedagog 

upřednostňuje kvalitu získaných poznatků, které si žák lépe osvojí procvičováním učiva. 

 

Na základní škole při DDŠ byl dostatek času na pochopení a procvičení učiva shledán  

ve všech hodinách oproti běžné ZŠ, kde byl jen v některých hodinách.    

 

Analýzou dat bylo zjištěno, že se způsob řízení výuky na běžné ZŠ výrazně liší  

od způsobu řízení výuky na ZŠ při ústavním zařízení. Rozdíly byly shledány zejména 

v individuálním přístupu k žákům, ve využití vyučovacího času a v poskytnutí 

dostatečného času žákům na pochopení a procvičení učiva. 

 

 

 

Kategorií č. 3 byl označen způsob motivace žáků:  

 

Způsob motivace žáků 

Objevuje  

se ve všech 

hodinách  

Objevuje  

se jen 

v některých 

hodinách 

V hodinách 

se 

neobjevuje 

 

Aktivita a zájem žáků o výuku  X  

Vliv hodnocení na motivaci žáků  X  

Osobní příklad pedagoga X   

 

Tabulka č. 7: Vyhodnocení kategorie č. 3 na Základní škole Rumburk 
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Způsob motivace žáků 

Objevuje  

se ve všech 

hodinách  

Objevuje  

se jen 

v některých 

hodinách 

V hodinách 

se 

neobjevuje 

 

Aktivita a zájem žáků o výuku  X  

Vliv hodnocení na motivaci žáků X   

Osobní příklad pedagoga X   

 

Tabulka č. 8: Vyhodnocení kategorie č. 3 na Základní škole Hamr na Jezeře 

 

Z tabulek č. 7 a č. 8 vyplývá, že na obou typech škol byli žáci aktivní a měli zájem  

o výuku jen v některých hodinách. Domníváme se, že kromě jiného bylo podstatné i to,  

o jaký vyučovací předmět se v danou chvíli jednalo. 

 

„…pozitivní na tom je, že je systém přehledný, děti se chovají dobře kvůli odměnám, 

řeknou si, když budu hodný a budu se snažit, něco získám, ale na druhou stranu  

to někdy zneužívají, například když vědí, že třeba nepojedou domů, tak proč by se chovaly 

slušně… …možná že je tak učíme účelovému chování, to je negativní, ale ono to asi jinak 

nejde, tady to musí být něco za něco, nejsme dětský domov, ale režimové zařízení… 

…motivace je to určitě, ale hodně je to taky o účelovosti, jenže kdo se nechová v běžném 

životě účelově…“ (etoped) 

 

Systém hodnocení byl dle našeho názoru lépe nastaven na základní škole při ústavním 

zařízení, což mělo vliv na motivaci žáků ve všech hodinách, jak je uvedeno v tabulce č. 8. 

Z tabulky č. 7 vyplývá, že na běžné základní škole mělo hodnocení vliv na motivaci žáků  

jen v některých hodinách.  

 

Osobní příklad pedagoga byl zaznamenán na obou typech škol ve všech hodinách.     

  

Analýzou dat bylo zjištěno, že se způsob motivace žáků na běžné základní škole  

liší od způsobu motivace na základní škole při ústavním zařízení pouze vlivem 

hodnocení žáků.  
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Kategorií č. 4 byl označen způsob hodnocení žáků: 

 

Způsob hodnocení žáků 

Objevuje  

se ve všech 

hodinách  

Objevuje  

se jen 

v některých 

hodinách 

V hodinách 

se 

neobjevuje 

 

Podpora sebehodnocení  X  

Respektování individuality žáka  X  

Využití zpětné vazby X   

Ověření pochopení učiva X   

Zdůvodnění hodnocení (učitel → žák)  X  

 

Tabulka č. 9: Vyhodnocení kategorie č. 4 na Základní škole Rumburk 

 

Způsob hodnocení žáků 

Objevuje  

se ve všech 

hodinách  

Objevuje  

se jen 

v některých 

hodinách 

V hodinách 

se 

neobjevuje 

 

Podpora sebehodnocení X   

Respektování individuality žáka X   

Využití zpětné vazby X   

Ověření pochopení učiva X   

Zdůvodnění hodnocení (učitel → žák) X   

 

Tabulka č. 10: Vyhodnocení kategorie č. 4 na Základní škole Hamr na Jezeře 

 

Z tabulky č. 9 vyplývá, že podpora sebehodnocení byla na běžné ZŠ zaznamenána jen 

v některých hodinách, na rozdíl od tabulky č. 10, ze které vyplývá, že sebehodnocení žáků 

bylo podporováno ve všech hodinách výuky. 

 

Z tabulek č. 9 a č. 10 vyplývá, že individualita žáka byla respektována ve všech hodinách 

na základní škole při ústavním zařízení, oproti běžné ZŠ, kde byla respektována  
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jen v některých hodinách. Využití zpětné vazby a ověření pochopení učiva pak bylo 

zaznamenáno ve výuce na obou typech škol ve všech hodinách. 

 

Učitelé ZŠ při ústavním zařízení své hodnocení žákům zdůvodňovali ve všech hodinách, 

viz tabulka č. 10, na rozdíl od učitelů na běžné ZŠ, kteří jej odůvodňovali jen v některých 

hodinách, viz tabulka č. 9.   

 

 

Analýzou dat bylo zjištěno, že se způsob hodnocení žáků na běžné ZŠ výrazně liší  

od způsobu hodnocení žáků na ZŠ při ústavním zařízení. Rozdíly byly shledány 

zejména v podporování sebehodnocení, v respektování individuality žáka  

a ve zdůvodňování hodnocení žákům.  

 

 

 

Kategorií č. 5 byla označena interakce a komunikace (učitel ↔ žák) a (žák ↔ žák): 

 

Interakce a komunikace 

(učitel ↔ žák) 

(žák ↔ žák) 

Objevuje  

se ve všech 

hodinách  

Objevuje  

se jen 

v některých 

hodinách 

V hodinách 

se 

neobjevuje 

 

Nedirektivní přístup učitele  X  

Direktivní přístup učitele  X  

Neverbální komunikace  

(učitel ↔ žák) 
X   

Neverbální komunikace (žák ↔ žák) X   

Vyjádření vlastního názoru žáka  X  

Vlídné klima ve třídě  X  

Kooperace ve třídě  X  

 

Tabulka č. 11: Vyhodnocení kategorie č. 5 na Základní škole Rumburk 
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Interakce a komunikace 

(učitel ↔ žák) 

(žák ↔ žák) 

Objevuje  

se ve všech 

hodinách  

Objevuje  

se jen 

v některých 

hodinách 

V hodinách 

se 

neobjevuje 

 

Nedirektivní přístup učitele  X  

Direktivní přístup učitele  X  

Neverbální komunikace  

(učitel ↔ žák) 
X   

Neverbální komunikace (žák ↔ žák) X   

Vyjádření vlastního názoru žáka X   

Vlídné klima ve třídě  X  

Kooperace ve třídě  X  

 

Tabulka č. 12: Vyhodnocení kategorie č. 5 na Základní škole Hamr na Jezeře 

 

Z porovnání tabulek č. 11 a č. 12 sice vyplývá, že na obou typech základních škol 

učitelé uplatňovali nedirektivní i direktivní p řístup, nicméně výsledky je potřeba 

interpretovat s podrobnějším komentářem, neboť byly shledány výrazné rozdíly  

ve způsobu komunikace. Z tabulek č. 11 a č. 12 není zřejmá skutečnost, že na běžné 

základní škole dávali učitelé přednost nedirektivnímu způsobu komunikace, na rozdíl  

od základní školy při DDŠ, kde učitelé uplatňovali spíše direktivní přístup. Žáci 8. třídy 

DDŠ jsou děti s poruchami chování, které sice potřebují učitelův trpělivý přístup, neméně 

důležité je pro ně však pružné, jasné a důrazné sdělení pokynů k práci. 

 

Neverbální komunikace (učitel ↔ žák, žák ↔ žák) byla zaznamenána ve výuce ve všech 

hodinách na obou typech základních škol, mnohem výrazněji se však objevovala ve výuce 

na základní škole při DDŠ.  

 

Vyjadřování vlastního názoru umožňovali učitelé žákům na základní škole při DDŠ  

ve všech hodinách, oproti učitelům z běžné ZŠ, kteří jej umožnili jen v některých 

hodinách.  
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Z tabulek č. 11 a č. 12 dále vyplývá, že vlídné klima ve třídách bylo jen v některých 

hodinách na obou typech základních škol. K příznivé atmosféře ve třídách přispívaly 

zejména dobré vztahy mezi jednotlivými učiteli a žáky. 

 

Kooperace ve třídách probíhala jen v některých hodinách jak na běžné ZŠ, tak na základní 

škole při ústavním zařízení. Kooperace ve třídách se odvíjela od schopností jednotlivých 

učitelů. Někteří učitelé byli schopni dodržovat zásady kooperativního učení jiní nikoliv. 

Zejména v základní škole DDŠ byla více než na běžné ZŠ podporována komunikace „tváří 

v tvář“.  

 

Analýzou dat byly shledány výrazné rozdíly ve způsobu interakce a komunikace 

(učitel ↔ žák, žák ↔ žák) na běžné základní škole ve srovnání s výukou na základní 

škole při ústavním zařízení.   

 

3.8 Závěr pr ůzkumného šetření 

Cílem průzkumného šetření bylo zjištění rozdílů průběhu edukačního procesu na běžné 

základní škole ve srovnání s průběhem edukačního procesu na základní škole při dětském 

domově. K dosáhnutí takového výsledku bylo potřeba položit si a zodpovědět výzkumnou 

otázku. 

Výzkumná otázka zněla: V čem se liší edukační proces na běžné ZŠ od edukačního 

procesu na ZŠ při DD? 

Pro sběr dat byla využita především metoda přímého pozorování edukačního procesu, 

kdy jsme byli sami přítomni celého procesu. Pozorování výuky proběhlo nejdříve 

na Základní škole Rumburk, kde byly žáci bez potřeby speciálně pedagogického přístupu. 

Poté se uskutečnilo pozorování na Základní škole při Dětském domově Hamr na Jezeře. 

V základní škole při ústavním zařízení se nachází zejména děti s poruchou chování,  

pro jejichž efektivní vzdělávání musí škola zajistit specifické podmínky výuky. Sledování 

výuky bylo zaměřeno především na průběh výuky, na podmínky, ve kterých výuka 

probíhala a na interakci mezi učitelem a žákem. Druhou metodou průzkumného šetření 

byla metoda individuálního rozhovoru s pedagogem a etopedem z Dětského domova Hamr 

na Jezeře. Metoda rozhovoru byla metodou dílčí, doplňovala informace získané 

pozorováním. 
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Analýzou získaných dat byly zjištěny odpovědi na výzkumnou otázku, tzn. rozdíly 

v edukačním procesu. Dovolujeme si tvrdit, že naše výzkumná otázka byla položena 

vhodně, neboť se edukační proces na obou typech škol výrazně lišil. Konkrétní rozdíly 

byly shledány v podmínkách pro výuku ve slučování ročníků, v počtu žáků a v podnětnosti 

prostředí a celkové estetické úrovni. Dále byly shledány odlišnosti ve způsobu řízení 

výuky, a to zejména v individuálním přístupu k žákům, ve využití vyučovacího času  

a v poskytnutí dostatečného času žákům na pochopení a procvičení učiva. Také způsob 

motivace žáků se vlivem hodnocení žáků různil.  

Způsoby hodnocení žáků byly rozdílné na obou typech škol v podporování 

sebehodnocení, v respektování individuality žáka a ve zdůvodňování hodnocení žákům. 

Odlišnosti byly dále shledány i ve způsobech interakce a komunikace (učitel ↔ žák, žák 

↔ žák). Na běžné základní škole dávali učitelé přednost nedirektivnímu způsobu 

komunikace, na rozdíl od základní školy při DDŠ, kde učitelé uplatňovali spíše direktivní 

přístup. Žáci DDŠ jsou děti s poruchami chování, které sice potřebují učitelův trpělivý 

přístup, neméně důležité je pro ně i pružné, jasné a důrazné sdělení pokynů k práci. 
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Závěr 
 

Diplomová práce se zabývá průběhem edukačního procesu ve školských zařízeních  

pro výkon ústavní výchovy. 

Děti, které byly umístěny a vyrůstají v ústavních zařízeních, většinou pocházejí 

z nepodnětného rodinného prostředí, z dysfunkčních rodin, v nichž byl ohrožen jejich život 

či příznivý vývoj. Taková negativní zkušenost z dětství může vést k zanevření na dospělé 

osoby, k potížím v mezilidských vztazích nebo k více či méně rozvinutým poruchám 

chování. 

První kapitola diplomové práce popisuje edukační proces. Druhá kapitola charakterizuje 

edukaci, která probíhá ve školských zařízeních pro výkon ústavní výchovy. Tyto zařízení 

zajišťují výchovu a vzdělávání dětí, u kterých jsou často diagnostikovány poruchy chování. 

Děti s poruchami chování patří podle školského zákona k dětem se speciálními 

vzdělávacími potřebami. Takové děti se potřebují vzdělávat ve třídě strukturované,  

kde je stanovený režim, řád. Děti se potřebují cítit bezpečně a současně vědět, co se od 

nich z hlediska učení i chování očekává. Žádoucího chování u dětí s poruchami chování  

lze docílit pochvalou a uznáním. 

Žákům s poruchami chování jejich situaci komplikují zejména vztahy k jejich 

nejbližšímu okolí. Tyto mohou být zdrojem různých nedorozumění a dalších konfliktních 

situací, jejichž řešení často nejsou schopni sami zvládnout.  

Edukace dětí s poruchami chování je v našich současných podmínkách řazena   

k těm nejsložitějším činnostem pedagoga. Ale i tak jsou viditelné snahy se tomuto 

problému po teoretické i praktické stránce věnovat. Hledání způsobů a cest vzdělávání 

žáků s poruchami chování v podmínkách školy při dětském domově je ovlivněno 

pedagogickým konceptem a reálnou budoucí perspektivou žáka. Tento koncept je i naším 

názorem na problematiku vzdělávání a výchovu dětí s poruchami chování. Stejně jako 

v ostatních školách, jsou žáci s problémy a poruchami chování vnímáni jako nejhůř 

vzdělavatelní, tak i ve škole při dětském domově přináší pedagogům velmi mnoho starostí.  

Pro pedagogy a vedení školy je v praxi náročné a složité vytvořit vhodné podmínky  

pro výuku dětí se speciálními vzdělávacími potřebami. Na tyto děti má velký vliv  

jak školní prostředí, tak i vhodně zvolené přístupy, protože každé dítě je individualita. 

Může se jednat o uspořádání třídy, vhodnost výuky, styly výuky, přístupy nebo řešení 

konfliktů. 
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Cílem diplomové práce bylo zjistit rozdíly v průběhu edukačního procesu na běžné 

základní škole ve srovnání s průběhem edukačního procesu na základní škole při dětském 

domově. K naplnění cíle byl využit kvalitativní výzkum, který probíhal metodou 

pozorování, která byla doplněna o rozhovory s pedagogickými pracovníky. 

Prostřednictvím průzkumného šetření na základě otevřeného kódování vzniklo pět 

základních kategorií, které byly v rámci obou typů škol srovnávány. 

Závěr průzkumného šetření tvoří zjištěné odlišnosti v průběhu edukačního procesu  

na běžné základní škole ve srovnání s průběhem edukačního procesu na základní škole 

při dětském domově. Konkrétní rozdíly byly shledány ve všech pěti kategoriích, které byly 

srovnávány. Získané výsledky průzkumného šetření by v praxi mohly posloužit  

pro zlepšení kvality edukačního procesu. 
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Příloha č. 1 

 

Záznam z hospitace  
 

Datum hospitace: _______________________________________________________ 

 

Fakultní učitel: _______________________________________________________

   

Třída:   _______________________________________________________

                                                            

Vyučovací předmět:  _________________________________________________

    

Téma vyučovací hodiny: _________________________________________________

  

Cíle vyučovací hodiny: _________________________________________________

  

Odborný obsah vyučovaného tématu:   

 

_________________________________________________________________________ 

  

Plán a organizace vyučovací jednotky: 

 

_________________________________________________________________________ 

 

_________________________________________________________________________ 

 

Časové schéma: 

 

_________________________________________________________________________ 

 



 

 

 

 

 

_________________________________________________________________________ 

 

Zvolené vyučovací metody:  ___________________________________________ 

  

Použité učební pomůcky:  ___________________________________________

  

Pohospitační rozbor:  

 

_________________________________________________________________________ 

 

_________________________________________________________________________ 

 

_________________________________________________________________________ 

  

Vhodnost vybavení a uspořádání třídy s ohledem na cíl výuky - _____________________ 

 

Účelně využité školní pomůcky – _____________________________________________ 

 

Vhodně podnětné prostředí a celkově dobrá estetická úroveň – ______________________ 

 

Vhodné tempo výuky - ______________________________________________________ 

 

Počet žáků ve třídě – _______________________________________________________ 

 

Sloučení ročníků - _________________________________________________________ 

  

Vhodná volba vyučovacích metod - ____________________________________________  

 

Individuální přístup k žákům - ________________________________________________ 

 



 

 

 

 

 

Využití vyučovacího času - __________________________________________________ 

 

Dostatek času na pochopení a procvičování učiva – _______________________________ 

 

Aktivita a zájem žáků o výuku – ______________________________________________ 

 

Vliv hodnocení na motivaci žáků – ____________________________________________ 

 

Osobní příklad učitele – _____________________________________________________ 

 

Podpora sebehodnocení – ____________________________________________________ 

 

Respektování individuality žáka – _____________________________________________ 

 

Ověření pochopení učiva – ___________________________________________________ 

 

Využití zpětné vazby – ______________________________________________________ 

 

Zdůvodnění hodnocení (učitel – žák) – _________________________________________ 

 

Přístup učitele - ____________________________________________________________ 

 

Vyjádření vlastního názoru od žáka - ___________________________________________ 

 

Neverbální komunikace - ____________________________________________________  

 

Kooperace ve třídě -  _______________________________________________________ 

 

Vlídné klima výuky – _______________________________________________________ 

 



 

 

 

 

 

Příloha č. 2 

 

ŠKOLNÍ ŘÁD ZŠ HAMR NA JEZE ŘE 
 

Školní řád vydává ředitel ZŠ v souladu se zákonem č. 561/2004 Sb., § 30.  Seznámení žáků 

se školním řádem je prováděno dvakrát ročně, seznámení zaměstnanců a zákonných 

zástupců probíhá nejméně jedenkrát za školní rok. 

 

Práva žáka a jeho zákonných zástupců  

Žák má právo: 

- na vzdělávání a školské služby podle platného školského zákona 

- na rozvoj osobnosti podle míry nadání, rozumových a fyzických schopností 

- jedná-li se o žáky handicapované, s poruchami učení nebo chování, na speciální 

péči v rámci možností školy 

- na informace o průběhu a výsledcích svého vzdělávání 

- zakládat v rámci školy samosprávné orgány žáků, volit a být do nich volen, 

pracovat v nich a jejich prostřednictvím se obracet na ředitele školy s tím, že ředitel 

školy je povinen se jejich stanovisky a vyjádřeními zabývat 

- vyjadřovat se ke všem rozhodnutím týkajícím se podstatných záležitostí jeho 

vzdělávání, obracet se se svými připomínkami a návrhy na třídního učitele  

a výchovného poradce, na ředitele školy je možno se obrátit prostřednictvím 

třídního učitele, výchovného poradce, ve vážných důvodech i přímo nebo 

prostřednictvím schránky důvěry 

- na informace a poradenskou pomoc školy v záležitostech týkajících se vzdělávání 

podle platného školského zákona 

- využít po dohodě s vyučujícím konzultací k upevnění a rozšíření vědomostí  

a dovedností 

- na důstojné zacházení a jednání ze strany vyučujících a zaměstnanců školy 

- na zachování anonymity při diskuzi o svých problémech. 

 



 

 

 

 

 

Zákonní zástupci žáka mají právo: 

- být informováni o výsledcích vzdělávání a o chování žáka na třídních schůzkách, 

informačních schůzkách a po předchozí dohodě s třídním učitelem i učitelem 

kteréhokoliv předmětu během klasifikačního období, k průběžnému informování 

slouží žákovská knížka 

- volit a být voleni do školské rady 

- vyjadřovat se ke všem problémům týkajících se vzdělávání jejich dětí, ředitel školy, 

vedení školy a další pedagogičtí pracovníci jsou povinni se jejich podněty zabývat - 

v případě písemného podnětu musí ředitel školy odpovědět písemně nebo zajistit 

osobní projednání 

- na informace a poradenskou pomoc školy v záležitostech týkajících se vzdělávání 

podle platného školského zákona 

- požádat o uvolnění žáka z výuky podle pravidel tohoto řádu. 

 

Povinnosti žáků a zákonných zástupců 

Žáci jsou povinni: 

- řádně docházet do školy a řádně se vzdělávat 

- dodržovat školní řád, předpisy a pokyny školy k ochraně zdraví a bezpečnosti, 

s nimiž byli seznámeni 

- plnit pokyny pedagogických pracovníků školy vydané v souladu s právními 

předpisy a školním řádem 

Zákonní zástupci jsou povinni: 

- zajistit, aby dítě a žák docházel řádně do školy nebo školského zařízení 

- na vyzvání ředitele školy se osobně zúčastnit projednání závažných otázek 

týkajících se vzdělávání dítěte nebo žáka 

- informovat školu o změně zdravotní způsobilosti, zdravotních obtížích žáka nebo 

jiných závažných skutečnostech, které by mohly mít vliv na průběh vzdělávání  

- dokládat důvody nepřítomnosti žáka ve vyučování v souladu s podmínkami 

stanovenými školním řádem 



 

 

 

 

 

- oznamovat škole údaje nezbytné pro školní matriku a další údaje, které jsou 

podstatné pro průběh vzdělávání nebo bezpečnost žáka a změny v těchto údajích 

 

Vztahy žáků a zákonných zástupců s pedagogickými pracovníky školy 

1. Pedagogičtí pracovníci školy vydávají žákům a zákonným zástupcům žáků pouze 

takové pokyny, které bezprostředně souvisí s plněním platného vzdělávacího 

programu, školního řádu a dalších nezbytných organizačních opatření. 

2. Všichni zaměstnanci školy budou žáky chránit před všemi formami špatného 

zacházení, sexuálním násilím, využíváním. Budou dbát, aby nepřicházeli do styku 

s materiály a informacemi pro ně nevhodnými. Budou žáky chránit před 

nezákonnými útoky na jejich pověst. Zjistí-li, že dítě je týráno, krutě trestáno nebo 

je s ním jinak špatně zacházeno, zajistí dítěti pomoc. Speciální pozornost budeme 

věnovat ochraně před návykovými látkami. 

3. Informace, které zákonný zástupce žáka poskytne do školní matriky nebo jiné 

důležité informace o žákovi (zdravotní způsobilost …) jsou důvěrné a všichni 

pedagogičtí pracovníci se řídí zákonem č. 101/2000 Sb. o ochraně osobních údajů. 

4. Všichni pedagogičtí pracovníci se povinně zúčastňují třídních schůzek  

a konzultačních dnů, na kterých informují zákonné zástupce žáků o výsledcích 

výchovy a vzdělávání. V případě omluvené nepřítomnosti pedagogického 

pracovníka zajistí, aby zákonní zástupci byli informováni jiným způsobem. 

 

Provoz a vnitřní režim školy 

Denní režim: 

07. 50   otevření vchodu do budovy, předávání dětí DDŠ mezi asistenty       

              pedagoga a učiteli, zahájení dozoru ve škole 

08. 05 – 08. 50 1. vyučovací hodina 

08. 50 – 09. 00 přestávka 

09. 00 – 09. 45 2. vyučovací hodina 

09. 45 – 09. 55 přestávka 

09. 55 – 10. 40 3. vyučovací hodina 



 

 

 

 

 

10. 40 – 11. 00 velká přestávka, svačina 

11. 00 – 11. 45 4. vyučovací hodina 

11. 45 – 11. 55 přestávka 

11. 55 – 12. 40 5. vyučovací hodina 

12. 40 – 12. 50 přestávka 

12. 50 – 13. 35 6. vyučovací hodina  

13. 35 – 14. 35 přestávka na oběd  

14. 35 – 15.20  odpolední vyučování 

15.25 – 16.10      odpolední vyučování  

 

Povinnosti učitelů: 

- učitelé se řídí pracovním řádem pro pedagogické pracovníky, ZP, vyhláškami  

a věstníky MŠMT, nařízeními ředitele a jeho zástupců, vnitřním řádem DDŠ, 

závěry pedagogických rad a provozních porad 

- mezi základní povinnosti učitelů patří vysoká pracovní kázeň a odbornost, přesné 

plnění právních norem, bezpečnostních předpisů, učebních osnov a plánů 

- nezbytná je vysoká kvalifikovanost a profesionalita založená na pedagogickém 

taktu, žádoucí je kvalitní osobnost učitele a síla osobního příkladu, všichni učitelé 

nesou plnou odpovědnost za činnost a zdraví všech žáků v jejich péči po celou 

dobu pobytu ve škole, tato odpovědnost končí předáním žáků do péče vychovatelů, 

u žáků docházejících ukončením vyučování podle rozvrhu hodin 

- učitelé jsou povinni zachovávat mlčenlivost o informacích, které získají při své 

práci o žácích, ale i celé školy a dětského domova, porušení mlčenlivosti, 

nepedagogické zneužití informací je hrubým porušením pracovní kázně 

- učitelé neplýtvají materiálem na výuku, o ztrátách a poškození věcí a jiného 

materiálního zabezpečení sepisují protokol, zjistí-li na pracovišti nebo na zařízení 

závadu havarijního charakteru, neprodleně ji hlásí nadřízenému a učiní sami taková 

opatření, aby k další škodě nedošlo 

- při vlastním onemocnění platí pro učitele povinnost vyplývající z organizačního 

řádu DDŠ 



 

 

 

 

 

- učitel je povinen být ve škole 15 minut před začátkem vyučování, ve volných 

hodinách během vyučování je povinen zastupovat chybějící učitele, být k dispozici 

vedení školy a dětského domova, každý učitel má vedením školy přidělené stálé 

individuální úkoly 

- řádně se připravuje na vyučování (u zkušených učitelů může ředitel školy upustit 

od vyžadování písemných příprav)  

- zpracovává individuální vzdělávací plány pro děti z DDŠ, na docházející žáky dle 

potřeby, vede povinnou dokumentaci, připravuje učební plán každého předmětu na 

školní rok, roční plán práce včetně exkurzí a výletů 

- učitel je povinen zajišťovat dozory o přestávkách a akcích pod určeným vedením,  

o malých přestávkách zůstávají učitelé ve třídách, ve které ukončili vyučovací 

hodinu, čekají na vystřídání dalším vyučujícím 

- v celém areálu školy je přísný zákaz kouření 

- každý učitel ručí za pořádek ve třídě, v které je přítomen, převzetím třídy za třídu 

odpovídá, v tomto smyslu předává třídu dalšímu učiteli, celkově odpovědný  

za třídu je třídní učitel 

- vycházky, exkurze, výlety musí být plánované, schválené vedením škol a ředitelem 

- výchovný poradce spolupracuje s vychovateli, s odbornými pracovníky DDŠ,  

se sociální pracovnicí DDŠ, s třídními učiteli a s vedením školy i výchovy, vede 

přehled o všech vycházejících žácích, radí jim a pomáhá ve vhodném výběru 

dalšího vzdělávání. 

 

Chování žáků: 

- chodí do školy podle rozvrhu hodin čistí, oblečení bez výstředností 

- chovají se slušně, dbají pokynů všech pedagogických pracovníků 

- do školy nenosí věci, které nemají vztah k vyučování, pokud mají peníze a cenné 

věci, uloží si je před začátkem vyučování k třídnímu učiteli 

- pomůcky na vyučování si připravují o přestávkách 

- o přestávkách žáci neopouštějí třídy (výjimkou jsou WC) 

- před ukončením vyučování nesmějí bez dovolení vycházet ze školní budovy 



 

 

 

 

 

- v každé třídě jsou určeny služby, které pomáhají při udržování pořádku a čistoty  

ve třídě 

- v hodinách tělesné výchovy a pracovního vyučování nosí žáci příslušný úbor. 

 

Docházka do školy: 

- žák je povinen chodit do školy pravidelně a včas, podle rozvrhu hodin se účastnit 

činností organizovaných školou v rámci výchovně vzdělávací práce školy 

- nemůže-li se žák zúčastnit vyučování z důvodů předem známých, požádá zákonný 

zástupce předem písemně o jeho uvolnění, u dětí z DDŠ žádá předem vychovatel 

nebo sociální pracovnice, z jedné vyučovací hodiny uvolňuje vyučující, do 2 dnů 

třídní učitel, na delší dobu ředitel školy 

- nemůže-li se žák zúčastnit vyučování z nepředvídaných důvodů, je zákonný 

zástupce povinen do 3 dnů oznámit škole důvod nepřítomnosti 

- pokud žák odchází ze školy v průběhu vyučování, oznámí tuto skutečnost třídnímu 

učiteli, případně vyučujícímu další hodiny, zákonní zástupci si žáka vyzvedávají  

ve škole nebo předloží písemnou žádost o uvolnění 

- pouze v mimořádných případech (náhlá nevolnost, úraz) uvolní vyučující žáka 

z vyučování, musí však o tom informovat vedení školy a zajistit převzetí žáka 

vychovatelem či sociálním pracovníkem 

- je-li žák po nemoci, má doporučený doléčovací (zotavovací režim) a nemůže cvičit 

v tělesné výchově, musí mít tuto skutečnost písemně potvrzenu zdravotnicí DDŠ. 

 

Dokumentace: 

Škola vede tuto dokumentaci: 

- rozhodnutí o zápisu do školského rejstříku  

- evidenci žáků (školní matrika) 

- doklady o přijímání žáků ke vzdělávání, o průběhu vzdělávání a jeho ukončování 

- výroční zprávu o činnosti školy 

- třídní knihu 

- školní řád nebo vnitřní řád, rozvrh vyučovacích hodin 



 

 

 

 

 

- záznamy z pedagogických rad 

- knihu úrazů 

- protokoly a záznamy o provedených kontrolách a inspekční zprávy 

- vzdělávací programy (příprava RVP) 

 

Mimo  povinnou dokumentaci vede škola: 

- kroniku školy 

- učební plán 

- roční plán práce školy 

- plán primární prevence 

- plán výchovného poradce 

 

Bezpečnost a ochrana zdraví žáků 

1. Každý žák školy se chová tak, aby chránil zdraví své, svých spolužáků a ostatních 

osob. 

2. Žáci jsou povinni dbát na hygienu, zvlášť před jídlem a po použití WC. 

3. Do školy nesmí žáci nosit věci, které by mohly ohrozit zdraví, způsobit úraz nebo 

ohrožovat mravní výchovu spolužáků. 

4. Žákům je přísně zakázáno: 

- manipulovat s elektrickými přístroji a zasahovat do elektrického zařízení 

- manipulovat s otevřeným ohněm 

- nosit do školy výbušniny a třaskaviny 

- nosit, držet, distribuovat a zneužívat návykové látky, stejně jako pít alkoholické 

nápoje a kouřit, porušení tohoto zákazu bude kvalifikováno jako hrubý přestupek 

proti školnímu řádu a v této souvislosti ředitel školy využije všech možností daných 

příslušnými zákony včetně možnosti dát podnět k trestnímu stíhání osob, které  

se na porušení tohoto zákazu podílely 

- otevírat okna a manipulovat se žaluziemi bez přítomnosti vyučujícího 

5. Zjistí-li žák závadu, která by mohla způsobit úraz, požár či jinou škodu,  

je povinen ihned ji ohlásit kterémukoliv pracovníkovi školy. 



 

 

 

 

 

6. Žáci jsou povinni ihned hlásit vyučujícímu každý úraz. 

7. Poučení na počátku školního roku provádí třídní učitel, který žáky seznámí 

zejména: 

- se školním řádem 

- se zásadami bezpečného chování ve třídě, na chodbách, schodištích, v šatnách,  

při odchodu ze školy a příchodu do školy a na veřejných komunikacích 

- se zákazem přinášet do školy věci, které nesouvisejí s vyučováním 

- s postupem při úrazech 

- s nebezpečím vzniku požáru a s postupem v případě požáru 

8. Poučení na počátku vyučovací hodiny provádí vyučující u specifických předmětů, 

zejména tělesné výchovy, pracovního vyučování, před výukou  

ve školních dílnách či na školních pozemcích, vyučující seznámí žáky s pravidly 

bezpečného chování a upozorní je na možné ohrožení života, zdraví či majetku. 

9. Poučení před činnostmi, které se provádí mimo školní budovu (vycházky, výlety, 

lyžařské výcviky, exkurze, branná cvičení, brigády, plavecké výcviky apod.), 

seznámení s příslušnými pravidly chování a poučení o správném vybavení žáků 

provede třídní učitel nebo ten, kdo bude nad dětmi vykonávat dohled. 

10. Poučení před prázdninami provádí třídní učitel, který:  

- varuje žáky před škodlivými vlivy alkoholu a kouření, před známostmi 

s neznámými lidmi apod. 

- upozorní je na možné nebezpečí pro život a zdraví v případě nálezu a manipulace 

s nevybuchlou municí a poučí je, jak se v takové situaci zachovat  

- informuje o nebezpečí vzniku požáru, o dopravní kázni 

- varuje před koupáním v místech, která neznají apod. 

11. Kniha úrazů je uložena ve správní budově a zodpovídá za ni ředitel,  

evidují se v ní všechny úrazy žáků, ke kterým došlo při činnostech ve škole nebo na 

akcích organizovaných školou, a to nejpozději do 24 hodin od okamžiku, kdy  

se škola o úrazu dozví. 

 

 



 

 

 

 

 

Zacházení se školním majetkem 

1. Se zařízením školy, učebními pomůckami a učebnicemi žáci zacházejí šetrně, 

nepoškozují je. 

2. Žáci odpovídají za svá místa, proto po příchodu do třídy zkontrolují lavice, židle  

a případné závady hlásí vyučujícímu. 

3. Za úmyslné nebo z nedbalosti způsobené poškození majetku školy žákem bude po 

zákonných zástupcích žáka požadována adekvátní náhrada škody. 

4. Bez souhlasu vyučujícího žáci sami nemanipulují s televizí, magnetofonem ani 

s jinými pomůckami. 

5. Před odchodem ze třídy každý žák uklidí své pracovní místo a jeho okolí, služba 

odpovídá za čistotu prostoru kolem tabule a za pořádek v celé třídě,  

po poslední hodině v dané učebně žáci zvednou židle a vyrovnají lavice,  

pod dohledem vyučujícího žáci zavřou okna, případně zhasnou světla. 

 

Pravidla hodnocení 

Zásady hodnocení průběhu a výsledku vzdělávání: 

1. Hodnocení žáka je organickou součástí výchovně vzdělávacího procesu a jeho 

řízení. 

2. Za první pololetí může vydat škola žákovi výpis z vysvědčení; za druhé pololetí 

vysvědčení. 

3. Hodnocení výsledků vzdělávání žáka na vysvědčení je vyjádřeno klasifikačním 

stupněm, o způsobu hodnocení rozhoduje ředitel školy se souhlasem školské rady  

a po projednání v pedagogické radě. 

4. Klasifikace je jednou z forem hodnocení, její výsledky se vyjadřují stanovenou 

stupnicí. 

5. Ve výchovně vzdělávacím procesu se uskutečňuje klasifikace průběžná a celková. 

6. Průběžná klasifikace se uplatňuje při hodnocení dílčích výsledků a projevů žáka. 

7. Klasifikace souhrnného prospěchu se provádí na konci každého pololetí a není 

aritmetickým průměrem běžné klasifikace. 



 

 

 

 

 

8. Při hodnocení žáka klasifikací jsou výsledky vzdělávání žáka a chování žáka  

ve škole a na akcích pořádaných školou hodnoceny tak, aby byla zřejmá úroveň 

vzdělání žáka, které dosáhl zejména vzhledem k očekávaným výstupům 

formulovaným v učebních osnovách jednotlivých předmětů školního vzdělávacího 

programu, k jeho vzdělávacím a osobnostním předpokladům a k věku žáka. 

Klasifikace zahrnuje ohodnocení píle žáka a jeho přístupu ke vzdělávání  

i v souvislostech, které ovlivňují jeho výkon. 

9. Chování neovlivňuje klasifikaci výsledků ve vyučovacích předmětech. 

10. Při hodnocení a při průběžné i celkové klasifikaci pedagogický pracovník uplatňuje 

přiměřenou náročnost a pedagogický takt vůči žákovi. 

11. Klasifikační stupeň určí učitel, který vyučuje příslušnému předmět. 

12. V předmětu, ve kterém vyučuje více učitelů, určí výsledný klasifikační stupeň  

za klasifikační období příslušní učitelé po vzájemné dohodě. 

13. Ohodnocením výkonu žáka klasifikačním stupněm posuzuje učitel výsledky práce 

objektivně a přiměřeně náročně. 

14. Pro určování stupně prospěchu v jednotlivých předmětech na konci klasifikačního 

období se hodnotí učební výsledky, jichž žák dosáhl za celé klasifikační období.  

Při celkové klasifikaci přihlíží učitel k věkovým zvláštnostem žáka i k tomu,  

že žák mohl v průběhu klasifikačního období zakolísat v učebních výkonech pro 

určitou indispozici. Přihlíží se i ke snaživosti a pečlivosti žáka, k jeho 

individuálním schopnostem a zájmům. Stupeň prospěchu se neurčuje na základě 

průměru a klasifikace za příslušné období. 

15. Vedoucí školy je povinen působit na sjednocování klasifikačních měřítek všech 

učitelů. 

16. Vychovatelé, popř. zákonní zástupci žáka jsou o prospěchu žáka informování 

třídním učitelem a učiteli jednotlivých předmětů:  

- průběžně prostřednictvím žákovské knížky 

- před koncem každého čtvrtletí (klasifikační období) 

- případně kdykoliv na požádání zákonných zástupců žáka 



 

 

 

 

 

- v případě mimořádného zhoršení prospěchu informuje učitel zákonné zástupce žáka 

bezprostředně a prokazatelným způsobem, případy zaostávání žáků v učení  

se projednají v pedagogické radě. 

17. Žáci školy, kteří po dobu nemoci nejméně tři měsíce před koncem klasifikačního 

období navštěvovali školu při zdravotnickém zařízení a byli tam klasifikováni  

za pololetí ze všech, popřípadě jen z některých předmětů, se po návratu  

do kmenové školy znovu nezkoušejí a neklasifikují. Jejich klasifikace ze školy  

při zdravotnickém zařízení v předmětech, ve kterých byli klasifikováni, je závazná. 

V předmětech, ve kterých nebyli vyučováni, se neklasifikují. 

18. Do vyššího ročníku postoupí žák, který na konci druhého pololetí prospěl ze všech 

povinných předmětů stanovených školním vzdělávacím programem s výjimkou 

předmětů výchovného zaměření stanovených rámcovým vzdělávacím programem  

a předmětů, z nichž byl uvolněn. Do vyššího ročníku postoupí i žák prvního stupně 

základní školy, který již v rámci prvního stupně opakoval ročník, a žák druhého 

stupně základní školy, který již v rámci druhého stupně opakoval ročník a to bez 

ohledu na prospěch tohoto žáka. 

19. Nelze-li žáka hodnotit na konci prvního pololetí, určí ředitel školy pro jeho 

hodnocení náhradní termín a to tak, aby hodnocení za první pololetí bylo 

provedeno nejpozději do dvou měsíců po skončení prvního pololetí. Není-li možné 

hodnotit ani v náhradním termínu, žák se za první pololetí nehodnotí. 

20. Nelze-li žáka hodnotit na konci druhého pololetí, určí ředitel školy pro jeho 

hodnocení náhradní termín a to tak, aby hodnocení za druhé pololetí bylo 

provedeno nejpozději do konce září následujícího školního roku. V období měsíce 

září do doby hodnocení navštěvuje žák nejbližší vyšší ročník, popřípadě znovu 

devátý ročník. 

21. Má-li zákonný zástupce žáka pochybnosti o správnosti hodnocení na konci prvního 

nebo druhého pololetí, může do 3 pracovních dnů ode dne, kdy se o hodnocení 

prokazatelně dozvěděl, nejpozději však do 3 pracovních dnů od vydání vysvědčení, 

požádat ředitele školy o komisionální přezkoušení žáka; je-li vyučujícím žáka  

v daném předmětu ředitel školy, krajský úřad. Komisionální přezkoušení se koná 



 

 

 

 

 

nejpozději do 14 dnů od doručení žádosti nebo v termínu dohodnutém se zákonným 

zástupcem žáka. 

22. Žák, který plní povinnou školní docházku, opakuje ročník, pokud na konci druhého 

pololetí neprospěl nebo nemohl být hodnocen. To neplatí o žákovi, který na daném 

stupni základní školy již jednou ročník opakoval; tomuto žákovi může ředitel školy 

na žádost jeho zákonného zástupce povolit opakování ročníku pouze z vážných 

zdravotních důvodů. 

23. Ředitel školy může žákovi, který splnil povinnou školní docházku a na konci 

druhého pololetí neprospěl nebo nemohl být hodnocen, povolit na žádost jeho 

zákonného zástupce opakování ročníku po posouzení jeho dosavadních studijních 

výsledků a důvodů uvedených v žádosti. 

24. V posledním roce plnění povinné školní docházky zpracuje třídní učitel výstupní 

hodnocení a předá je žákovi na konci prvního pololetí školního roku. 

a) Zásady pro hodnocení chování ve škole: 

1. Klasifikaci chování žáků navrhuje třídní učitel po projednání s učiteli, kteří  

ve třídě vyučují a s ostatními učiteli a rozhoduje o ní ředitel po projednání  

v pedagogické radě. 

2. Kritériem pro klasifikaci chování je dodržování pravidel slušného chování  

a dodržování vnitřního řádu školy během klasifikačního období. 

3. Při klasifikaci chování se přihlíží k věku, morální a rozumové vyspělosti žáka; 

k uděleným opatřením k posílení kázně se přihlíží pouze tehdy, jestliže tato 

opatření byla neúčinná. 

4. Škola hodnotí a klasifikuje žáky za jejich chování ve škole a při akcích 

organizovaných školou. 

5. Nedostatky v chování žáků se projednávají v pedagogické radě. 

6. Zákonní zástupci žáka jsou o chování žáka informování třídním učitelem a učiteli 

jednotlivých předmětů:  

- průběžně prostřednictvím žákovské knížky 

- před koncem každého čtvrtletí (klasifikační období) 

- okamžitě v případně mimořádného porušení školního řádu 



 

 

 

 

 

b) Výchovná opatření: 

c) Výchovnými opatřeními jsou pochvaly a jiná ocenění a opatření k posílení kázně.  

d) Pochvaly:  

a) Ředitel školy může na základě vlastního rozhodnutí nebo na základě 

podnětu jiné právnické či fyzické osoby žákovi po projednání 

v pedagogické radě udělit pochvalu nebo jiné ocenění za mimořádný projev 

lidskosti, občanské nebo školní iniciativy, záslužný nebo statečný čin, nebo 

za dlouhodobou úspěšnou práci. 

b) Třídní učitel na základě vlastního rozhodnutí nebo na základě podnětu 

ostatních vyučujících žákovi po projednání s ředitelem školy může udělit 

pochvalu nebo jiné ocenění za výrazný projev školní iniciativy nebo  

za déletrvající úspěšnou práci. 

e) Jiná ocenění 

f) Třídní učitel navrhuje a pedagogická rada schvaluje výběr žáků školy, kteří jsou  

na konci školního roku starostou města oceněni za dlouhodobé vynikající úspěchy 

ve školní práci spojené s dlouhodobou (opakovanou) vzornou reprezentací školy. 

g) Opatření k posílení kázně 

a) Opatření k posílení kázně se ukládá za závažné nebo opakované provinění 

proti řádu školy. Toto opatření zpravidla předchází před snížením stupně  

z chování. 

b) Podle závažnosti provinění se ukládá některé z těchto opatření: 

h) napomenutí třídního učitele: ukládá třídní učitel bezprostředně po přestupku, 

kterého se žák dopustí, o udělení napomenutí uvědomí třídní učitel prokazatelně 

rodiče - dopisem, ústní informací na pravidelných konzultačních dnech a třídních 

schůzkách  

i) důtku t řídního učitele udělí třídní učitel za závažnější či opakované porušení řádu 

školy, norem slušnosti, udělení důtky oznámí řediteli školy a písemně informuje 

zákonné zástupce 



 

 

 

 

 

j) důtku ředitele školy uděluje ředitel školy po projednání v pedagogické radě  

za opakovaná vážná provinění proti řádu školy, proti normám slušnosti, o udělení 

písemně informuje zákonné zástupce ředitel školy  

c) Udělená opatření k posílení kázně se zaznamenávají do katalogových listů. 

k) Stupně hodnocení prospěchu a chování: 

1. Při hodnocení žáka se na prvním stupni použije pro zápis stupně hodnocení 

číslice, na druhém stupni se použije slovní označení. 

2. Výsledky vzdělávání žáka v jednotlivých povinných a nepovinných předmětech 

stanovených školním vzdělávacím programem se v případě použití klasifikace 

hodnotí na vysvědčení stupni prospěchu:  

l) 1 – výborný,  

m) 2 – chvalitebný, 

n) 3 – dobrý, 

o) 4 – dostatečný, 

p) 5 – nedostatečný.    

q) 3.  Celkové hodnocení žáka se na vysvědčení vyjadřuje stupni: 

a) prospěl(a) s vyznamenáním, není-li v žádném z povinných předmětů stanovených 

školním vzdělávacím programem hodnocen na vysvědčení stupněm prospěchu 

horším než 2 – chvalitebný, průměr stupňů prospěchu ze všech povinných 

předmětů stanovených školním vzdělávacím programem není vyšší než 1,5 a jeho 

chování je hodnoceno stupněm velmi dobré, 

b) prospěl (a), není-li v žádném z povinných předmětů stanovených školním 

vzdělávacím programem hodnocen na vysvědčení stupněm prospěchu 5 -

nedostatečný. 

c) neprospěl (a), je-li v některém z povinných předmětů stanovených školním 

vzdělávacím programem hodnocen na vysvědčení stupněm prospěchu 5 – 

nedostatečný.     

4.  Výsledky práce v zájmových útvarech organizovaných školou se v případě použití 

klasifikace hodnotí na vysvědčení stupni: a) pracoval (a) úspěšně, 

                 b) pracoval (a).   



 

 

 

 

 

5.  Chování žáka ve škole a na akcích pořádaných školou se v případě použití klasifikace 

hodnotí na vysvědčení stupni:   a)  1 – velmi dobré, 

      b) 2 – uspokojivé, 

      c) 3 – neuspokojivé. 

Komisionální a opravné zkoušky: 

r) Komisionální zkouška 

s)      a) Komisionální zkouška se koná v těchto případech:  

- má-li zákonný zástupce žáka pochybnosti o správnosti hodnocení na konci prvního 

nebo druhého pololetí 

- při konání opravné zkoušky 

b) Komisi pro komisionální přezkoušení jmenuje ředitel školy; v případě,  

že je vyučujícím daného předmětu ředitel školy, jmenuje komisi krajský 

úřad. 

c) O přezkoušení se pořizuje protokol, který se stává součástí dokumentace 

školy. Za řádné vyplnění protokolu odpovídá předseda komise, protokol 

podepíší všichni členové komise. Žák může v jednom dni vykonat 

přezkoušení pouze z jednoho předmětu. 

t)  Opravná zkouška 

u)       a) Opravné zkoušky konají: 

- žáci, kteří mají nejvýše dvě nedostatečné z povinných předmětů a zároveň dosud 

neopakovali ročník na daném stupni základní školy 

- žáci devátého ročníku, kteří na konci druhého pololetí neprospěli nejvýše ze dvou 

povinných předmětů 

- žáci nekonají opravné zkoušky, jestliže neprospěli z předmětu s výchovným 

zaměřením 

b) Opravné zkoušky se konají nejpozději do konce příslušného školního roku, 

tj. do 31. srpna. Termín opravných zkoušek a konzultací žáků s příslušnými 

pedagogickými pracovníky stanoví ředitel školy na červnové pedagogické 

radě. Žák může v jednom dni skládat pouze jednu opravnou zkoušku. 

Opravné zkoušky jsou komisionální. 



 

 

 

 

 

c) Žák, který nevykoná opravnou zkoušku úspěšně nebo se k jejímu konání 

nedostaví, neprospěl. Ze závažných důvodů může ředitel školy žákovi 

stanovit náhradní termín opravné zkoušky nejpozději do 15. září 

následujícího školního roku. Do té doby je žák zařazen do nejbližšího 

vyššího ročníku, popřípadě znovu do devátého ročníku. 

d) Žákovi, který konal opravnou zkoušku, se na vysvědčení uvede datum 

poslední opravné zkoušky v daném pololetí. 

e) Třídní učitel zapíše do třídního výkazu žákovi, který konal opravnou 

zkoušku: 

v) Vykonání opravné zkoušky (třídní výkaz – poznámka)  

Žák vykonal dne …… opravnou zkoušku z předmětu ………s prospěchem ………. 

w) Nedostavení se k opravné zkoušce (třídní výkaz – poznámka)  

Žák se bez řádné omluvy nedostavil k vykonání opravné zkoušky, čímž jeho 

prospěch v předmětu ……… zůstává nedostatečný 

 

 

 



 

 

 

 

 

Příloha č. 3 

 

ŠKOLNÍ ŘÁD ZŠ RUMBURK, U NEMOCNICE 1132/5 
 

1. PROVOZ A VNITŘNÍ REŽIM ŠKOLY 

 

A. Školní budova 

1. Pravidelné dopolední vyučování začíná v 8.00. Školní budova se pro žáky otevírá v 7.40 

hodin a 15 minut před zahájením pravidelného odpoledního vyučování. V jinou dobu 

vstupují žáci do školy pouze s vyučujícím, který si pro ně přichází k hlavnímu vchodu.  

2. Po příchodu do budovy si žáci odkládají obuv a svršky v šatnách a ihned odcházejí  

do učeben. V šatnách se zbytečně nezdržují. V průběhu vyučování je žákům vstup do šaten 

povolen pouze se svolením vyučujícího. Šatny s odloženými svršky žáků jsou stále 

uzamčeny. Třídní učitelé určí služby žáků (šatnářů) tak, aby bylo možno toto opatření 

dodržovat i během dělené a odpolední výuky žáků. Uzamčení všech šaten kontroluje  

v 8.00 hodin školník. 

3. Žáci přicházejí do třídy nejpozději 5 minut před zahájením výuky, aby se mohli včas 

připravit na výuku. 

4. Do odborných učeben odcházejí žáci ukázněně podle pokynů vyučujícího před koncem 

přestávky. Do tělocvičen, dílen a učebny hudební výchovy je společný odchod  

s vyučujícím od šaten. 

5. Žákům není dovoleno v době mimo vyučování zdržovat se v prostorách školy bez 

dozoru vyučujícího. 

6. Za stav třídy zodpovídá třídní kolektiv, za stav židle a lavice žák podle zasedacího 

pořádku. Závady hlásí žák neprodleně třídnímu učiteli, který rozhodne o odstranění  

a náhradě škody. 

7. Na cestách v areálu školy je z bezpečnostních důvodů zakázána jízda na kolech, 

koloběžkách, skateboardech a kolečkových bruslích. V objektu školy není zřízeno hlídané 

místo na odkládání kol a koloběžek. 

 



 

 

 

 

 

B. Školní družina 

1. O přijímání žáků do ŠD rozhoduje vedení školy. 

2. Provoz ranní družiny je od 6.00 do 8.00 hodin, odpolední provoz je od 11.40 do 16.30 

hodin. 

3. Děti přicházející do ranní družiny používají hlavní vchod a odcházející v odpoledních 

hodinách používají vchod pro ŠD. 

4. Žáky navštěvující ŠD předává učitelka vychovatelce po skončeném vyučování  

a je povinna informovat vychovatelku o jakékoliv změně v rozvrhu. 

5. Dítě si přebírají zákonní zástupci osobně (mohou uvést i další osoby oprávněné  

k vyzvednutí) nebo mohou písemně požádat, aby dítě odcházelo ze ŠD samo v určenou 

dobu. 

6. Docházka přihlášených žáků je povinná, každou nepřítomnost je nutno řádně omluvit. 

7. Výjimečně lze uvolnit žáka dříve jen na základě písemné žádosti, která musí obsahovat 

datum, hodinu odchodu a podpis zákonného zástupce. Bez této žádosti nebude žák 

uvolněn. 

8. Za cestu žáka na mimoškolní aktivity, popř. zpět do ŠD nenese vychovatelka 

zodpovědnost. 

9. Dítě je možné odhlásit kdykoliv během školního roku na základě písemné žádosti 

zákonných zástupců. 

10. Žáci ŠD se řídí pravidly řádu ŠD a dodržují bezpečnostní předpisy, se kterými byli 

seznámeni na začátku školního roku. 

11. Během pobytu školní družiny mimo budovu jsou osobní věci žáků uzamčeny v šatnách 

a odděleních ŠD. 

12. ŠD může využívat ke své činnosti i další prostory školy. Při těchto přesunech 

zodpovídá za žáky vychovatelka. 

13. Zákonní zástupci jsou zváni na významnější akce ŠD. 

14. Řád školní družiny je vydán jako samostatný dokument. 

 

 

 



 

 

 

 

 

C. Školní jídelna 

1. Do jídelny odcházejí žáci společně za doprovodu učitele, který je odvádí až do jídelny. 

V odůvodněných případech 

může žák požádat o přednostní výdej jídla dozor v jídelně. 

2. Žáci jsou povinni prokázat se stravovacími kartami. 

3. Žáci šetří zařízení a vybavení jídelny, hradí svévolně způsobené škody, uklízejí po sobě 

nečistoty. 

4. Žáci se podřizují pokynům vyučujících i personálu školní kuchyně a dodržují provozní 

řád jídelny. 

5. Neukázněný žák může být potrestán zařazením na jiné místo řady čekajících žáků,  

za opakované přestupky závažnějšího charakteru a nevhodné chování může být žák 

vyloučen ze školního stravování. 

6. Řád školní jídelny je vydán jako samostatný dokument. 

 

D. Prodejna občerstvení 

Je otevřena do 7.55 hodin pro všechny žáky, o přestávce po 1. a 3. vyučovací hodině pouze 

pro žáky 6. - 9. ročníku, po 2. vyučovací hodině pouze pro žáky 1. - 5. ročníku. 

 

E. Žákovské služby 

Služba ve třídě: 

- při příchodu do školy si převezme klíč od třídy 

- kontroluje a udržuje pořádek ve třídě 

- maže tabuli 

- na začátku hodiny hlásí vyučujícímu nepřítomné žáky 

- jestliže se vyučující nedostaví do třídy, oznámí to do 5 minut po začátku vyučovací 

hodiny v kanceláři školy 

- dbá o uzamykání třídy při odchodu do odborných učeben 

- po skončení vyučování smaže tabuli, zavře okna, vypne osvětlení, zamkne třídu a klíč 

zavěsí na desku u sborovny 

 



 

 

 

 

 

Služba v šatně: 

- dbá na pořádek v šatně, dohlíží, aby si každý řádně uložil obuv a svrchní oděv, kontroluje 

přezouvání žáků třídy 

- před začátkem vyučování zamkne šatnu, klíč má u sebe po celou dobu vyučování 

- odemyká šatnu žákům, kteří přišli pozdě nebo odcházejí se souhlasem vyučujícího dříve 

- během doby, kdy je šatna odemknutá, musí být vždy jeden člen služby v šatně 

- při odchodu ze školy klíč uloží na desku u sborovny 

Služba na přenášení pomůcek: 

- je včas připravena před příslušným kabinetem 

- zodpovídá za přenášené pomůcky, vzniklé škody ihned hlásí učiteli 

 

2. PRÁVA A POVINNOSTI ŽÁK Ů VE ŠKOLE 

 

Žák má právo: 

- ve škole se vzdělávat podle školního vzdělávacího programu a používat bezplatně 

učebnice 

- jedná-li se o žáka s poruchami učení nebo chování na speciální péči v rámci možností 

školy 

- využívat veškeré místnosti určené k výuce, materiální vybavení školy a další dostupné 

prostředky, které škola vlastní ke vzdělávání žáků 

- být v průběhu jednoho klasifikačního období nejméně jednou klasifikován z ústního nebo 

písemného projevu 

- na rovnoměrné rozvržení písemných zkoušek 

- na zdůvodnění klasifikace při ústním nebo písemném zkoušení 

- být do14ti dnů seznámen s výsledky hodnocení písemné zkoušky 

- obracet se s připomínkami na třídního učitele a následně na ředitelku školy, jestliže  

je přesvědčen, že rozhodnutí nebo příkaz pedagogického pracovníka je v rozporu  

se školním řádem 

- navštěvovat zájmové kroužky a zúčastnit se jejich činnosti 



 

 

 

 

 

- na informace a poradenskou pomoc školy v záležitostech týkajících se vzdělávání. žádat 

pedagogické pracovníky o konzultace 

- na ochranu před vlivy a informacemi, které by ohrožovaly jeho rozumovou a mravní 

výchovu a nevhodně ovlivňovaly jeho morálku 

- na ochranu před fyzickým a psychickým násilím a nedbalým zacházením 

- na to, aby byl respektován žákův soukromý život a život jeho rodiny 

- na ochranu před návykovými látkami, které ohrožují jeho tělesný a duševní vývoj 

- prostřednictvím třídního učitele žádat v kanceláři hospodářky školy o vydání různých 

dokladů a potvrzení 

- žádat o pomoc či radu třídního učitele, výchovného poradce nebo jiné zaměstnance školy, 

jestliže se cítí v tísni a má problémy 

- přispívat do hlášení školního rozhlasu, časopisu 

- žák 1. - 5. ročníku má právo navštěvovat školní družinu 

- je-li řádně přihlášen a má-li uhrazeno stravné, stravovat se ve školní jídelně 

- navštěvovat v doprovodu rodičů v ordinačních hodinách lékaře, jestliže to jeho zdravotní 

stav nutně vyžaduje 

- využívat informací od výchovného poradce 

 

Žák má povinnost: 

- osvojovat si zásady morálky a řídit se jimi, být ukázněným žákem, plnit pokyny všech 

zaměstnanců školy, dodržovat pravidla soužití ve škole i mimo ni tak, aby dělal čest škole  

i sobě. Osvojovat si povinnosti a dovednosti k dosažení základního vzdělání, připravovat 

se na další studium, praxi, kulturní život aj. 

- na začátku i během školního roku oznamovat třídnímu učiteli jakoukoliv změnu  

v osobních údajích i v údajích zákonného zástupce 

- informovat své rodiče o každém důležitém sdělení školy 

- nosit žákovskou knížku do každé vyučovací hodiny a na vyzvání učitele ji předložit 

- žákovskou knížku udržovat v dobrém stavu, její ztrátu nahlásit třídnímu učiteli  

a vyzvednout si v kanceláři školy novou žákovskou knížku 



 

 

 

 

 

- chodit do školy včas podle stanoveného rozvrhu, účastnit se všech povinných, volitelných 

a nepovinných předmětů 

- nesmí bez vědomí učitele opustit školu 

- po nepřítomnosti ve škole předkládat třídnímu učiteli písemnou omluvu na omluvném 

listu v žákovské knížce 

- při přemísťování do učeben, tělocvičen nebo na školní pozemek se řídit pokyny 

vyučujícího daného předmětu, dodržovat při tom pravidla bezpečnosti 

- řídit se provozním řádem odborných učeben, na školním výletě, exkurzích a jiných 

akcích pořádaných školou, se řídí pokyny učitelů, případně jiných osob pověřených 

dozorem 

- zdravit ve škole všechny dospělé osoby a dodržovat při jednání s nimi zásady slušného 

chování 

- ve styku se zaměstnanci školy i ostatními žáky nesmí používat hrubých a vulgárních 

výrazů, slovní i fyzické napadení zaměstnance školy bude považováno za hrubé porušení 

školního řádu 

- vykonávat povinnost služby ve třídě a v šatně 

- platí přísný zákaz přinášet do školy nebo na činnosti organizované školou alkoholické 

nápoje, cigarety, návykové látky, drogy a jiné škodlivé látky, věci nebezpečné pro život  

a zdraví, používat je a distribuovat 

- dodržovat zákaz před vyučováním, během přestávek a po vyučování otevírat okna  

v učebnách a vyhazovat z nich předměty 

- nosit do školy pouze věci potřebné k výuce, cenné věci do školy nenosit. Hodinky mít 

stále u sebe, pokud je musí odložit, např. v hodině tělocviku, svěřit je do úschovy 

vyučujícímu 

- po celou dobu vyučování a při všech činnostech, které s ním souvisí, mít vypnutý mobilní 

telefon a audio přehrávač, a to ve všech prostorách školní budovy 

- dodržovat přísný zákaz manipulovat s elektrickými spotřebiči bez dozoru učitele 

- dodržovat zákaz ponižování, tělesného ubližování a veškeré činnosti, která by vedla  

k ohrožování zdraví žáků 

- v učebnách, na toaletách a v jídelně dodržovat hygienické zásady a čistotu 



 

 

 

 

 

- nepoškozovat majetek školy, spolužáků a zaměstnanců školy 

- nahlásit třídnímu učiteli nebo jinému pracovníkovi školy zjištěná poškození nebo zničení 

věcí, které jsou majetkem školy, ztrátu věcí, nález věcí (za cenné věci, které nejsou 

potřebné k výuce a za ztrátu z míst, která nejsou určena k uložení věci, škola neručí) 

- dodržovat zákaz vstupu do sborovny, kabinetů, kanceláří a ředitelny školy bez vyzvání 

zaměstnance školy 

- účastnit se mimoškolních aktivit, na které se přihlásil, dostavit se 5 minut před zahájením 

zájmové činnosti před budovu školy a do školy vstupovat pouze s vedoucím, který 

vykonává dozor až do odchodu žáka ze zájmové činnosti 

- dodržovat školní řád a pokyny školy k ochraně zdraví a bezpečnosti, s nimiž byl 

seznámen. 

 

3. PRÁVA A POVINNOSTI ZÁKONNÝCH ZÁSTUPC Ů 

 

Zákonný zástupce žáka má právo: 

- na informace o průběhu a výsledcích vzdělání svého dítěte 

- obracet se s připomínkami týkajícími se školy na ředitelku školy 

- aktivně se podílet na dění ve škole – dle svých možností a zálib vést zájmové útvary 

- využívat poradenských služeb školy 

- volit a být volen do Školské rady, Sdružení rodičů 

- požádat o uvolnění žáka z výuky podle pravidel tohoto řádu 

 

Zákonný zástupce žáka má povinnost: 

- dbát na to, aby žák řádně plnil povinnou školní docházku. Dbá na přípravu žáků do školy, 

pravidelně kontroluje jeho školní práci, oceňuje úspěchy a podpoří jej při neúspěchu 

- oznamovat škole údaje nezbytné pro školní matriku podle § 28 odst. 2 a 3 Školského 

zákona 561/2004 Sb. a další údaje, které jsou podstatné pro průběh vzdělávání nebo 

bezpečnost žáka a změny v těchto údajích 

- na vyzvání ředitelky školy se osobně zúčastnit projednávání závažných otázek týkajících 

se vzdělávání žáka 



 

 

 

 

 

- informovat školu o změně zdravotní způsobilosti, zdravotních obtížích žáka nebo jiných 

závažných skutečnostech, které by mohly mít vliv na průběh vzdělávání 

- doložit důvody nepřítomnosti žáka ve vyučování, a to nejpozději do tří kalendářních dnů 

od počátku nepřítomnosti žáka (při podezření na neomluvenou absenci si třídní učitel může 

vyžádat potvrzení lékaře) 

- žádá-li zákonný zástupce o uvolnění během vyučování z předem známých důvodů, 

předloží žák třídnímu učiteli žádost o uvolnění. V žádosti musí být uvedeno, zda: 

a/ zákonný zástupce si osobně vyzvedne žáka v budově školy 

b/ souhlasí s tím, aby žák opustil budovu školy sám (platí pouze pro žáky 2. stupně) 

- žádá–li zákonný zástupce žáka jeho uvolnění z vyučování na dobu 1 – 5 vyučovacích 

dnů, podá předem písemnou žádost třídnímu učiteli. Žádá–li zákonný zástupce žáka jeho 

uvolnění z vyučování na dobu delší 5ti dnů, podá předem písemnou žádost ředitelce školy. 

- pokud se žák ze zdravotních důvodů nemůže zúčastňovat výuky TV, plavání v rámci TV, 

popř. výuky jiného předmětu, musí zákonný zástupce žáka předložit ředitelství školy 

písemnou žádost s přiloženým doporučením lékaře. Pokud je daná hodina koncovou, 

nemusí být žák fyzicky přítomen v případě, požádá-li zákonný zástupce žáka o uvolnění. 

- při přestupu žáka na jinou školu oznámí zákonný zástupce tuto skutečnost ředitelství 

kmenové školy 

- minimálně 1krát týdně prokazatelnou formou (podpisem) zkontrolovat žákovskou knížku 

- nahradit škole úmyslné škody a škody nezpůsobené přirozeným opotřebením, které žák 

způsobil. 

 

4. BEZPEČNOST A HYGIENA PRÁCE 

1. Všichni pracovníci školy a žáci se chovají při pobytu ve škole i mimo školu tak,  

aby neohrozili zdraví svoje ani svých spolužáků či jiných osob. 

2. Úrazy, ke kterým došlo při společné činnosti žáků mimo školu, je třeba bez odkladu 

hlásit vedení školy. 

3. Při přecházení žáků na místa vyučování či jiných akcí mimo budovu školy se žáci řídí 

pravidly silničního provozu a pokyny doprovázejících osob. Před takovýmito akcemi 

doprovázející učitel žáky zvlášť poučí o bezpečnosti. Pro společné zájezdy tříd a lyžařské 



 

 

 

 

 

kurzy platí specifické bezpečnostní předpisy, se kterými jsou žáci předem seznámeni.  

Při pobytu v ubytovacích zařízeních se žáci podřizují vnitřnímu řádu tohoto zařízení  

a dbají všech pokynů pracovníků tohoto zařízení. 

4. Žáky, kteří jsou přihlášeni do školní družiny, předává vyučující paním vychovatelkám. 

Ostatní doprovodí do šaten. Počká, až poslední žák opustí prostor šaten. Vyučující  

v poslední hodině doprovodí žáky do jídelny. Vyučující TV odpovídají za pořádek v šatně 

TV, vykonávají zde při výuce tělesné výchovy průběžný dozor. 

5. Při výuce v tělocvičně, dílnách, na pozemcích, v laboratořích dodržují žáci specifické 

bezpečnostní předpisy pro tyto učebny, dané vnitřním řádem odborné učebny. Vyučující 

daného předmětu jsou povinni s nimi seznámit žáky při první vyučovací hodině školního 

roku a dodatečně poučit žáky, kteří při první hodině chyběli. O poučení žáků provede 

učitel záznam do třídní knihy. Řády odborných učeben tvoří přílohu vnitřního řádu školy  

a jsou v učebnách vyvěšeny. Součástí výuky je také výuka plavání, na níž se vztahují 

taktéž zvláštní předpisy k zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví žáků. V době výcviku žáci 

dbají pokynů pracovníků plavecké školy, plaveckého bazénu a vyučujících. 

6. Každý, kdo otevírá vchod školy cizím osobám, je povinen se přesvědčit, za jakým 

účelem návštěvník do školy přichází. Návštěvy vyučujících během vyučování čekají v hale 

na přestávku. 

7. Ve všech budovách a prostorách školy platí přísný zákaz kouření, požívání alkoholu, 

používání ponorných vařičů a nepovolených elektrických spotřebičů. Zaměstnavatel  

ani pojišťovna neuhradí ztráty při ponechání peněz a osobních cenných věcí volně ve škole 

na přístupných místech a přes noc. 

8. Přístroje didaktické techniky, které nejsou trvale umístěny v učebnách, jsou v době 

mimo vyučování v uzamčených místnostech. 

9. Šatny s odloženými svršky žáků musí být neustále uzamčeny. Třídní učitelé určí služby 

žáků tak, aby bylo možno toto opatření dodržovat i během dělené a odpolední výuky žáků. 

Uzamčení všech šaten kontroluje v 8.00 školník. 

10. Při zapojení školy do soutěží zajišťuje bezpečnost a ochranu zdraví žáků vysílající 

škola, pokud se se zákonnými zástupci nedohodne jinak. 



 

 

 

 

 

11. Chování žáka na mimoškolních akcích je součástí celkového hodnocení žáka včetně 

hodnocení na vysvědčení. 

 

5. PRÁVA A POVINNOSTI PRACOVNÍK Ů ŠKOLY 

1. Pro pedagogické pracovníky a provozní pracovníky jsou závazné pokyny dané 

pracovním řádem č.j. 263/2007 ze dne 4.10.2007, zákoníkem práce, vnitřním řádem školy, 

předpisy a zákony platnými pro oblast školství, zejména školským zákonem č. 561/2004 

Sb., zákonem o pedagogických pracovnících škol a školských zařízení č. 563/2004 Sb., 

zákonem o státní správě a samosprávě ve školství č. 564/1990 Sb., vyhláškou o základní 

škole č. 48/2005 Sb. a dalšími přijatými zákony, vyhláškami, nařízeními MŠMT a jejich 

novelami. 

2. Svědomitě plní úkoly dané plánem práce školy pro školní rok a úkoly dané týdenním 

plánem práce. 

3. Sledují přehled suplování vždy před volnou hodinou a před odchodem domů. 

Pohotovost je na začátku vyučovací hodiny ve sborovně a pak je po celou hodinu přítomna 

ve škole. Při pohotovosti v 1. a 2. vyučovací hodině zůstává vyučující ve sborovně  

a otevírá hlavní vchod žákům, kteří přišli pozdě. 

4. Věnují individuální péči žákům z málo podnětného rodinného prostředí, dětem  

se zdravotními problémy, dbají, aby se činností školy nenarušilo zdraví žáka a jeho zdravý 

vývoj. Berou ohled na výsledky lékařských vyšetření, zpráv o vyšetření v pedagogicko 

psychologických poradnách a na sdělení rodičů o dítěti. Třídní učitelé průběžně informují 

ostatní pedagogy o nových skutečnostech zjištěných u žáka (problémy s chováním, 

prospěchem, zdravotními a rodinnými problémy). Všichni vyučující zajišťují bezpečnost  

a ochranu zdraví žáků při činnostech, které přímo souvisejí s výchovou a vzděláním. 

5. Pravidelně a soustavně informují zástupce žáka o prospěchu žáky, sdělují jim všechny 

závažné známky. Informují je o každém mimořádném zhoršení prospěchu a chování žáka. 

6. Dodržují předpisy k zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví při práci a protipožární 

předpisy. 

7. Pro porady a schůze pracovníků školy je vyhrazeno pondělí. Případné změny budou 

včas oznámeny v týdenním plánu práce. 



 

 

 

 

 

8. Sledují zdravotní stav žáků a v případě náhlého onemocnění žáka informují bez 

zbytečných průtahů vedení školy a zákonné zástupce postiženého žáka. Nemocný žák 

může být odeslán k lékařskému vyšetření či ošetření jen v doprovodu dospělé osoby. 

Třídní učitelé zajistí, aby každý žák měl zapsány v žákovské knížce tyto údaje: telefonní 

čísla rodičů do zaměstnání a domů a zdravotní pojišťovnu. 

9. Do školy přicházejí nejméně 20 minut před zahájením vyučování nebo výchovné 

činnosti a 5 minut před zahájením dozoru. Případný pozdní příchod oznámí ihned vedení 

školy. Důsledně dodržují vyučovací čas. Během vyučování bezdůvodně neopouští třídu. 

10. Při úrazu poskytnou žákovi nebo jiné osobě první pomoc, zajistí ošetření žáka lékařem. 

Úraz ihned hlásí vedení školy a zákonnému zástupci žáka a vyplní záznam do knihy úrazů, 

případně vyplní předepsané formuláře. 

11. Po skončení poslední vyučovací hodiny překontrolují pořádek ve třídě, uzavření oken, 

vodovodního kohoutku, odpojení elektrických spotřebičů, uzamčení třídy. Pak odvádějí 

žáky do šatny a do jídelny. Třídní knihu uloží do sborovny. Při odchodu ze školy  

po skončení pracovní doby zkontrolují ve svých kabinetech uzavření oken a vody,  

el. spotřebiče, a uzamknou. 

12. Odchod s žáky na plánovanou akci mimo školu hlásí předem vedení školy, aby mohlo 

být zajištěno suplování či výměna hodin. 

13. K vaření vody na nápoje je povoleno používat pouze pravidelně kontrolované 

rychlovarné konvice a kávovary, jiné vařiče jsou zakázány. 

14. Kromě neodkladných případů si osobní záležitosti vyučující vyřizují v době mimo 

vyučování a plánované porady a schůze. 

15. Učitelé pověření dozorem kontrolují plnění všech ustanovení vnitřního řádu školy 

žáky. Mohou využít pomoci žáků. O závadách a vážných přestupcích informují třídního 

učitele nebo vedení školy. 

16. Nemůže-li se pracovník dostavit ze závažných důvodů do zaměstnání, oznámí  

to vedení školy pokud možno před začátkem vyučování, aby mohlo být zajištěno 

suplování. 

17. Před třídními schůzkami každý učitel doplní známky nebo slovní hodnocení  

do klasifikačního archu. 



 

 

 

 

 

18. Není dovoleno v době vyučování posílat žáky mimo budovu školy k vyřizování 

soukromých i služebních záležitostí učitelů. Bez vědomí vedení školy nelze měnit 

schválený rozvrh hodin. 

19. Pracovník má nárok na volno s náhradou mzdy k vyšetření nebo ošetření  

ve zdravotnickém zařízení na nezbytně dlouhou dobu, pokud je nebylo možno provést 

mimo pracovní dobu. O návštěvě zdravotnického zařízení informuje vedení školy předem  

a po vyšetření předloží vedení školy potvrzený doklad. 

20. Vyučující je povinen seznámit se s rozpisem dozorů v jednotlivých přestávkách  

a místem, kde bude dozor nad žáky vykonávat. Za řádný výkon dozoru při zajištění 

bezpečnosti žáků a jejich chování se považuje fyzická přítomnost vyučujícího v úseku, 

který mu byl rozvrhem dozorů určen, procházení učeben a přilehlých volně přístupných 

míst. Během dozoru nesmí dozírající vykonávat žádné jiné činnosti např. opravy sešitů. 

Pokud nemůže z jakýchkoliv důvodů dozor vykonávat, předem oznámí tuto skutečnost 

vedení školy. Během dozoru ve školní jídelně dbá vyučující zejména na dodržování zásad 

slušného chování, stolování a na pořádek. Pokud zjistí nedostatky, např. mokrou podlahu, 

upozorní příslušnou pracovnici kuchyně. Pedagogičtí pracovníci školy jsou při zajišťování 

dozoru nad dětmi při vyučování nebo při mimoškolní činnosti povinni mimo jiné 

zabezpečit osobní vlastnictví dětí před poškozením, zničením a odcizením, ukládáním věcí 

na určená místa mimo dosah cizích osob, zamezení přístupu cizích osob do budov školy, 

uzamykáním šaten a místností apod. 

21. S odkazem na vyhlášku č.263/2007 Sb., kterou se stanoví pracovní řád  

pro zaměstnance škol a školských zařízení zřízených MŠMT, krajem, obcí nebo 

dobrovolným svazkem obcí, je možný dle § 3, odst. 2 výkon nepřímé pedagogické činnosti 

a nepřímé výchovné činnosti i na jiném dohodnutém místě než v místě daném pracovní 

smlouvou a to v místě trvalého bydliště. Vždy na vlastní zodpovědnost a náklady 

zaměstnance. 

22. Zaměstnanec je povinen vést evidenci své pracovní doby pro příslušný měsíc  

v předepsaném formuláři a používat tyto zkratky: 

N - nemoc 

ŘD - řádná dovolená 



 

 

 

 

 

OČR - ošetřování člena rodiny 

S – samostudium. 

 

6. TŘÍDNÍ UČITELÉ 

1. Vedou řádně a pečlivě pedagogickou dokumentaci určenou předpisy a vedením školy. 

2. Věnují pozornost zdravotnímu stavu žáků, vlivu rodinného prostředí na prospěch  

a chování žáků. O závažných skutečnostech informují ostatní vyučující, zejména  

o závěrech lékařského vyšetření a nálezů z psychologických poraden. 

3. Přesně evidují a kontrolují absenci žáků. Vyžadují od zákonných zástupců omluvu 

nepřítomnosti do tří dnů, od žáků písemnou omluvenku po příchodu do školy. Na žádost 

rodičů o uvolnění žáka z vyučování ze závažných důvodů omlouvají nepřítomnost žáka  

do jednoho týdne, na delší dobu uvolňuje vedení školy po souhlasu třídního učitele. 

4. Pravidelně informují rodiče o prospěchu a chování žáků prostřednictvím sešitů  

a žákovských knížek, při třídních a osobních schůzkách. Hodnocení píší podle potřeby  

do žákovských knížek tak, aby byla zajištěna průběžná informovanost rodičů o prospěchu 

a chování žáků během školního roku. Sledují, zda rodiče kontrolují zápisy v žákovských 

knížkách. 

5. Stanovují žákovské služby ve třídách, hodnotí výsledky jejich práce a výsledky celé 

třídy. 

6. Dbají o estetický vzhled třídy, poškození a závady zapisují do knihy závad ve sborovně 

nebo osobně řeší s panem školníkem. Závažné závady co nejdříve oznámí vedení školy. 

Usilují o konkrétní postihy a finanční náhradu u záměrně způsobených škod. 

7. Po skončení vyučování kontrolují pořádek ve třídě a v šatně. 

 

7. PROVOZNÍ ZAM ĚSTNANCI  

1. Pracovní povinnosti jsou dány pracovním řádem a pracovními náplněmi pro jednotlivé 

profese. 

2. Pracovní doba hospodářky školy je od 7.00 do 15.30 hodin, předem známou 

nepřítomnost ze služebních důvodů oznámí vývěskou na dveřích kanceláře. 



 

 

 

 

 

3. Pracovní doba školníka je od 6.30 do 10.00 a od 11.00 do 16.00 hodin. V době od 7.40 

do 8.15 hodin denně a od 12.30 do 13.00 a od 13.30 do 14.00 při odpoledním vyučování 

vykonává školník dozor v hale u hlavního vchodu. 

 

8. OCHRANA PŘED SOCIÁLNĚ PATOLOGICKÝMI JEVY 

1. Všichni pedagogičtí pracovníci, zejména školní metodik prevence, průběžně sledují 

konkrétní podmínky a situaci ve škole z hlediska výskytu sociálně patologických jevů, 

uplatňují různé formy a metody umožňující včasné zachycení ohrožených žáků. 

2. Školní metodik prevence zajišťuje spolupráci s rodiči v oblasti prevence, informuje  

je o preventivním programu školy a dalších aktivitách. Školní metodik prevence 

spolupracuje na základě pověření vedení školy s dalšími institucemi na sociálně právní 

ochranu dětí a mládeže. 

3. Žáci školy mají přísný zákaz nošení, držení a zneužívání návykových látek v areálu 

školy. Porušení tohoto zákazu se bere jako hrubé porušení školního řádu. Vedení školy 

využije všech možností daných mu příslušným zákonem včetně možnosti dát podnět  

k zahájení trestního stíhání osob, které se na porušení tohoto zákazu podíleli. Vedení školy 

nebo jím pověřený pracovník bude informovat zákonné zástupce žáků, u nichž bylo 

zjištěno porušení tohoto zákazu, o zjištění a zároveň je seznámí s možností odborné 

pomoci. Vedení školy nebo jím pověřený pracovník oznámí orgánu sociálně-právní 

ochrany dětí obecního úřadu obce s rozšířenou působností skutečnosti, které nasvědčují 

tomu, že žák požívá návykové látky. V případě výskytu látky, u níž je podezření,  

že se jedná o omamnou a psychotropní látku v prostorách školy, nebo v případě 

přechovávání takové látky žákem školy je škola povinna oznámit tuto skutečnost 

policejnímu orgánu. 

4. Projevy šikanování mezi žáky, tj. násilí, omezování osobní svobody, ponižování apod., 

kterých by se dopouštěli jednotliví žáci nebo skupiny žáků vůči jiným žákům nebo 

skupinám žáků (zejména v situacích, kdy jsou takto postižení žáci mladší a slabší), jsou  

v areálu školy i mimo něj a při školních akcích přísně zakázány a jsou považovány  

za hrubý přestupek proti řádu školy. O porušení tohoto zákazu bude vedení školy nebo jím 

pověřený pracovník informovat zákonné zástupce žáka. 



 

 

 

 

 

5. Pedagogičtí pracovníci dbají, aby etická a právní výchova, výchova ke zdravému 

životnímu stylu a preventivní výchova byla vyučována v souladu se školním vzdělávacím 

programem. Pedagogičtí pracovníci jsou povinni v souladu se školním řádem vykonávat 

kvalitní dohled nad žáky o přestávkách, před začátkem vyučování, po jeho skončení,  

a to hlavně v prostorách, kde by k sociálně patologickým jevům mohlo docházet. 

6. Projevy kyberšikany (tj. útoky pomocí SMS a e-mailů, umísťování urážlivých materiálů 

na internetové stránky, nahrávání scény na mobilní telefon a jejího následného rozesílání, 

popřípadě vystavení na internetu apod.) vůči žákům a zaměstnancům školy jsou přísně 

zakázány a jsou považovány za hrubý přestupek proti řádu školy. 

 

9. PRAVIDLA PRO HODNOCENÍ ŽÁK Ů 

Vzhledem k rozsáhlosti jsou tato pravidla uvedena v samostatném vnitřním dokumentu 

školy „ Hodnocení výsledků vzdělávání“, který je zveřejněn spolu se školním řádem  

na veřejně dostupném místě ve škole a na internetových stránkách školy. 

 

10. ZÁVĚREČNÁ USTANOVENÍ 

Změny ve školním řádu budou prováděny formou číslovaných písemných dodatků, které 

tvoří součást tohoto předpisu. 

 

Uložení směrnice v archivu školy se řídí Skartačním řádem pro školy a školská zařízení. 

 

Vypracovala:    Ing. Romana Bušková, ředitelka školy 

Školní řád nabývá účinnosti dne:  1. 9. 2011 

Pedagogická rada projednala dne: 31. 8. 2011 

Školská rada projednala dne:  1. 9. 2011 

 

 

 

 


